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ANEXOS:

Convocatoria y Orden del Día.

Conocer y resolver sobre el informe para segundo debate de la
Ley de Optimización de Trámites.

2.1. Oficio No. AN-CEPRE-O2t6-2OLa de 6 de julio de 2O18'
suscrito por el abogado David Alvarez, Seeretario
Relator de la Comisión Especializada Perrnanente del
Régimen Económico y Tributario y su Regulación y
Control, remitiendo informe paf,a segundo debate"

Conocer y resolver sobre el informe para primer debate del
Proyecto de Ley Orgánica Interpretativa a la Disposición
General Novena de la LOEI.

3.1 Oficio No. CEODVJ-2Ol8-2OO de 19 de julio de 2018'
suscrito por la asambleísta Norma Vallejo Jaramillo,
Presidenta de la Comisión Especializada Ocasional para
Vigilar el cumplimiento de las Obligaciones d'el Estado,
remitiendo informe para primer debate

Resumen ejecutivo de tra sesión del Fleno de la Asamblea
Nacional

Listado de asambleístas asistentes a la sesión del Ple¡ao de la
Asamblea Nacionai.

4.

\
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En la Sala de Sesiones de la Asamblea Nacional, ubicada en la

ciudad de Quito, Distrito Metropolitano, a las diez horas treinta y ocho

minutos del día ocho de agosto del año dos mil dieciocho, se instala la

sesión de la Asarnblea Nacional, dirigida por su Presidenta, asambleísta

Elizabeth Cabezas Guerrero

En la Secreta.ría. actúa la doctora María Belén Rocha Díaz, Secretaria

General de ia Asamblea Nacional

LA SEI{ORA PRESIDENTA. Buenos días señores y señoras asambleístas,

por favor, señora Secretaria, constate el quorum. ------

I

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta. Señores y señoras

asambieístas, por favor registrar su participación. De existir alguna

novedad, indicar a esta Secretaría. Gracias. Ciento nueve asambleístas

presentes en la sala, señora Fresidenta, contarnos con qllcrum.

il

LA SEÑORA FRESiDENTA. Instalo la sesión. Señora Secretaria, favor dar

lectura a los puntos de la Convocatoria. ----- ------------

ilI

LA SEÑORITA SECRETARIA" Con su venia, señora Presidenta. ,

\
"Convocatoria. Por disposición de ia señoia economista Elizabeth Vt
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Cabezas Guerrero, PresiCenta de la Asamblea Nacional, y de conformidad

con el artículo 12, numeral 3 de la Ley Orgánica de la Función Legislativa,

se convoca a las y los asambleístas a la Sesión No. 529 del Pleno de la

Asamblea Nacional, arealizarse el día miércoles 08 de agosto de 2018 a

las 10:00 en la sede de la Función Legislativa, ubicada en la Avenida 6

de Diciembre y Piedrahita en el cantón Quito, provincia de Pichincha, con

el objeto de tratar el siguiente Orden del Día: 1. Ftrimno i'{acional de la

República del Ecuador. 2. Conocer y resolver sobre el informe para

segundo debate de la Ley de Optimízación de Trámites. 3. Conocer y

resolver sobre el rnforme para prir-ner debate del Proyecto de Lev Orgánica

Interpretativa a la Disposición General Novena de la LOEI". Hasta aquí el

texto de la Convocatoria, señora Presidenta.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Señora Secretaria, favor dar

que existen solicitudes modificatorias del Orden del Día.

a conocer sl es

LA SEÑORÍTA SECRETARIA. Sí, señora Presidenta, se han presentado

tres ped.idos de modificación al Orden del Día-. Voy a dar lectura del
.

primero. "Trámite 337I81. Quito, D.M. O7 de agosto de2Q18. Oiicio No.

560-MARAN-20 18. Economista Elizabeth Cabezas Guerrero,. Presidenta

de la Asamblea Nacional. Presente. De mi consideración: trn ejercicio de

La facultad conferida en el artículo ciento veintinueve Ce la Ley Orgánica

d.e la Función Legislativa, solicito a usted, señor Presiclenta, de Ia rnanera

más comédida, se cambie el Orden del Día de la sesión No. 529 Cel Pleno

de la Asamblea Nacional, a reaLízarse ei día miércoles B de agosto de

2OI8, a las 10:00 a fin de incluir el siguiente pu,nto: Primero,

pronunciamiento de la Asamblea Nabional respecto a los execrables

hechos en contra de un humilde guardia de seguridad de la urbanizacíón

Pagina2 de 136
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La Cumbre, ubicada en el norte c1e la ciudad de Guayaquil, acto que es

de dominio público, ¡r la actuación del médico legal y encargados de

impartir justicia que dieron paso a una sanción que juzga este repudiable

acto como contravención y no como delito. Adjunto el pronunciamiento

propuesto y las firmas de respaldo. Por la atención que se sirya dar a la

presente, 1e anticipo mi agradecimiento, no sin antes reitera.rle mis

sentimientos de consideración y estima. Atentamente, Marcia Arregui

Rueda, Asambleísta por la provincia de Los Ríos. Adjunto video y firmas

de respaldo". Hasta ahí el texto, señora Presidenta. --------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Tiene la palabra la asambleísta Marcia

Arregui. -

LA ASAMBLEÍSTA ARREGUI RUEDA MARCIA. Muy brrénos días, señora

Presidenta, señora Vicepresidenta, compañeros legisladores. Quisiera
que me pongan el vídeo primero para iniciar mi intervención.

PROYEbCIÓN DE UN VIDEO SIN AUDIO.

LA ASAMBLEÍST^A ARREGUI RUEDA MARCIA. Lo que ustedes están

viendo, señores asambleístas, es una brutai agresión a un guardia de

seguridad ei pasado domingo cinco de agosto, hecho que ha causado el

repudio de ia mayoría de los ecuatorianos, quienes a travós de ias redes

sociaies )¡ en total desacuerdo con la decisión jurídica, previo al reporte

médico, han expresado su rabia y dolor por una sanción que nos hace

pensar que la justicia sigue siendo para los de poncho y no para- los de

corbata. Hemos podido observar claramente a tres hombres que a 
,

mansalva, con premeditación y alevosía golpean al guardia cón puñetes, b,\
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con tolete, con una silla y hasta con un ventilador, tnientras otro hombre

que también estaba siend,o agredido logró huft del sitio, quedando los

tres sujetos en mayoria y actuando en bandada y como pandilla,

golpeando inmisericoi"demente al indeÍ'ensc'r y desprotegido guardia.

¿Cuál fu,e el error que cometió el guardia pada que estos individuos

actuaran de esta manera? Uno solo, cumplir" con la disposición de la

administ¡:ación de este conjunto residencial, como todos los conjuntos

residenciales tienen sus normativas. ¿Cuál fue el resultado de cumplir

con esta disposicién? Ser víctima de agresiones, abusos, prepotencia de

individuos que no merecen ser considerados como seres humanos

racionales. Pero veamos que pasó luego de esta vil y cobarde agresión,

compañeros asambleístas. Pasó que las víctimas y los agresores fueron

llevados a la Unidad de Flagrancia, en la Unidad Judicial cie la Albán

Borja, donde Cespués de1 procedimiento del fiscal de turno, se dispuso el

reconocimiento médico respectivo a una de las víctirnas y como corolario

de todo, se llega a Lrna conciliación para evitar continuar con el trámite

iégal. Señcras y 
""ñor." 

asambleístas, solicito a este Pleno a través de la

Asarnblea Nacional, que ia Fiscaiía del Guayas inicie de oficio una
investigación en contra de estos dos funcioharios de la institución, por

su actuación en ia Unidad de Flagrancia, con la finalidad que se analice

su caso y se tome la resolución que corresporrda, ante su dictamen en

""" "*""ráble 
hecho que ha generado eI rech.azo no solo de una ciudad,

sino Ce un país, cansado de tanta prepotencia, abuso y agresión, por

parte de los que más tienen y en contra de ios más desvalidos.

Finaimente, señora Presidenta y honorables asambleístas, compañeros,

quiero hacer hincapié en 1o que nos dice el artícuio seiscientos

sesenta y tres del Código Integral Penal, respecto a las decisiones

tomadas en este caso, respecto a la conciliación. La conciliac:ión podría
,\
\

{-
\

Pdgina 4 de 136



RtrPÚBLICA DEL ECUADOR

rú-utrntá*,o1''6**o*l

Acta 529
apiicarse hasta antes de la,' conclusión de la etapa de instrucción

fiscal, en delitos sancionados con pena máxima privativa de libertad

hastacincoaños.--------------------:------

LA SEÑORA PR-ESIDENTA. Terminó, su riempo, Asambleísta, por

fa','or.----

LA ASAIVIBLEÍSTA ARREGUI RUEDA MARCIA. ...no rnás impunirf-aC para

aquellos qr.re quieren hacer tabla rasa de las leSres y burlarse y maltrata.r

a nuestro puebic, Gracias, señora Presidenta y gracias ct>mpañercs

asambLeístas.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias. ¿Tiene apoyo la moción? Prccecla a

tomarvotación,señoraSecretaria'--------'-

LA SEÑORITA SECRETARIA. Señoras y señores asambieístas, por favor,

registrar su participac;ión, de existir alguna novedad, indicar a esta

Secretaría. Gracias. Ciento cinco asambleístas presentes ert Id sala,

señora Presider¡ta, se pone a consideración del Pleno cie la Asambiea

NacionaL el cambio cie Orden dei Día presentado poi la asam.bleista
:

Marcia Arregui 'Rueda. Por favor, señoras y señ'óres asarnbleístas,
'....'..ccnsignar'su voto. Gracias. Señor operador preseinte resuJtados, gracia.b.

Ciento cincri afirr-iiativos, cero negativós, cero ttu.rr"o", cero abstenciones.

Ha sicio aprobado el cambio de Orden dei Día presentado por ia
asarnbieísta Marcia Arregui

,:

LA SEÑOirR pRpslDENTA. Siguiente solicitud.
\
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LA 'SEÑORITA SECRETARIA. Siguiente carnbio del Orden' del Día.

"Trámite 3377g4. Quito, D M.0B de agosto de Zórc. Oficio No. AN-XHCJ-

2O'IB-T7. Economista Elizabet.h Cabezas 
' Guerrero, Presiderrta de ia

Asambiea Nacional del Ecuador. Presente. Luego del cordial y atento

salud.o, me dirijo a usted con ei fin siguiente: Amparado en el artículo

ciento veintinueve inciso segundo de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa, solicito a sr'l autoridad, eue previo a la instalación de la

sesión 529 deI Pleno de ia Asamblea Nacional, cor,ozca el Proyecto de

Resolución que acompaño junto con los requisitos de firnnas necesarias

estabtrecidos en la Ley ref'erida. Por la atención que se ciigne dar a la

presente, le anticipo rri agradecimiento. Atentarnente, ingeniero Homero

Castanier Jaramilio, Asambleísta del Cañar". Hasta ahi el texto, señora

Presidenta. -----.---

LA SEÑORA, PRESIDENTA. Tiene ia palabra el asambléísta Homero

Castanier. --- ---------------------- ----:-

EL ASAMBLEÍSTA CASTANIER JARAMILI-O HOMERO. GTACiAS,

Presidenta, Un saluiio a los colegas asambleístas y á los jubilados que

han venido acá a acompañarnos, bienvenidos, esta es la casa de ustedes.

Quisiera, por favor, eue el Departamento Técnico nos pase un vídeo que

habla por sí'solo, de 1o que se trata el cambio del Orden del Dia. Gracias,

a \:er s-l pu:üen.pasar..

TRANSCRIPCION DEL ALTDIO DE UN VIDEO PROYECTADO, ..PeTioCiiStA:

Qué saben ustedes. Presidente Lenín Moreno: Bueno, la verdad es que

en el Gobierno anterior parece que hubo un acuerdo tácito para dejar 
\

transitar libremente en el norte de Ecuador las sustancias V
\
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estupefacientes, es una cosa que nos duele sobremanera, porque cuando

yo di la orCen de que no se deje pasa.r un solo gramo de cocaína por

nuestro territorio, enseguida vinieron estos actos violentos. Périodista:

Usted cree que había acuerdo tácito del anterior Gobierno ecuatoriano

con estos gn-lpos ilegales para el tra.siego, ei tráfico de drogas. Presidente

Lenín Moreno: No podría decirlo, porque nada de eso se hace a la luz

pública, pero la verdad es que por varias razones, inclusive radares

desactivados que recién se activaron unos pocos meses antes que yo

tome el Gobierno, el desmantelar completamente la capacidad operativa

de un ejército y helicópteros en mal funcionamiento, etcétera, etcétera,

nos hace presurnir lastimosamente, que podría haber existido un acuerdo

de algún tipo, a lo mejor tácito, no necesariamente corrVersado, pero

'cácito, para el tránsito por nuestro secLor cie frontera de los

estupefaci'entes".

EL ASAMBLEÍSTA CASTANIER .TARAMILLO HOMERO. GTACiAS, ACUCTdO

tácito, que quiere decir, algo que está implícito, sobrentendido, un

acuerCo si.lencioso, acuerdo que se supone. Qué sabe el señor Presidente

que ni sabemos nosotros pues, qué sabe el señor Presidente que no sabe

el pueblo ecuatoriano, qr-le venga acá a la Asamblea y que nos cuente a

nosotros qué es 1o que sabe, para decir que hubo un acllerdo entre el

Gobierno, narcotraficantes 1r guerrilla. No puede ser posible que el

Presidenie salga en una cadena internacional y ciiga lo que ha dicho, lo

rnás grave, es que se d.ice que se ha dejado entrar droga ai país y el

dieciocho por ciento de'esa droga queda en las escuelas, en los colegios

dei Ecuador. Querembs saber quién fue el responsabie o los responsabies

de este acuerdo tácito, de mermar a las Fuerzas ArmaCas , a la Policía,

qr..rién manfg, a desactiv3.r los radares, quién hizo que no se arreglen los I
Pagina 7 de 136
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helicópteros, necesitamos explicaciones. Es obligación de esta Asamblea

fiscalizar ¡r nosotros, señor Presidente, si viene acá, después de su

comparecencia le acompañamos a la Pisc aIia, porque es ,leL,er de todo

funcionario público denunciar io que usterf ha dicho que sabe. Pido, su

a.poyo, por favclr, cr;legas asambleístas.

LA SEñORA PRESIDENTA. Punio de información solicita.lo por la
asambieista Ximena Peña.

LA ASAIVIBLEÍSTA PEÑA PACHECO XIMENA. Gracias, cor-npañera

Presidenta. fuluy buenos días clueridos colegas. Quisiera .pedir a la
Secretaría qlie' por favor, iea el art.ículo cjento veinte de la Constituciótr,

compañera Presidenta.

LA SEÑORA PR"ESIDENTA. Foi favor, está en uso de la palabra la

asarnbleísta Peña. Señora Secrétaria, proceda, por favor. ---:-------

LA SEÑORITA SECRETARL{. Con su- venia, señora Presidenta. "Articulo

i2C. LaAsamblea Nacional tendrá las siguientes airi.buciones y eleberes,

ademá.s de Las que determiné la ley: 1. Posesionar a la Frésidenta o

Presidente y a ia Vicepresidenta o Vicepreside¡ite de la Repúbiica

proclamados eiectcs por el Consejo Nacional Electorai. La. posesión

tendrá lugar el't'einticuatro de rnayo dei año ci.e su eleición. 2. Declarar
; . ' .r l 

1

tra inca-pacidad fisica o mental inhabilitante para ejercer el cargo Ce

Presidenta o Presidente de la República y resolver ei cesé de sus

funciones de acuerdo con lo pre'u'isto en la Constitución. 3. Elegir a la

Vicepresidenta o Vicepresidente, en caso de su falta definitiva, de una 
1

I

térna p,ropuesta por'la Presidenta o Presidente de la Repiiblica. 4. ?
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Conocer los informes anuales que debe presentat .1" Presi{enta o

Presidente de ia Republica y pronunciarse al respecto. 5. Pe"rticipar en el

pi'oceso !e.refolma constitucional. 6. Expedir, codificar, reformal' y

derogar las leyes, e interpretarlas con carácter generalmente obligatorio.

7. Crear, modificar o suprimir tributos mediante ley, sin menoscabo de

las atribuciones conferidas a los gobiernos autónomos descentralizados.

8. Aprobar o improbar los tratados internacionales en los casos que

corresponda. 9. Fiscalizar ios actos de las funciones Ejecutiva, Electoral

-v* 
de Transparenciay Control Social, y los otros órganos delpoder público,

)'requerir a las servidoras y servidores públicos las informaciones que

consiCere necesarias. 10. Autarizar con ia votación de las dos terceras

partes de sus integrantes, el enjuiciamiento pena.L de ia Presidenta o

Presidente o de la Vicepresidenta o Vicepresi.dente de la Repú.blica,

cuanCo la ar-rtoridad competente lo solici.te fundadamente. 1 1. Posesicinar

a la máxima autoridad de la Procuraduría. General del Estado,

Contraloría General del Estado, Fiscalía General del Estado, Defensoría

del F-reblo, Deíensoría Pública, Superintendencias, y a los miembros del

Consejo Nacional Electoral, del Consejo de la Judicatura y del Consejo cie

Participación Ciudadana y Control Social. 12. Aprobar el Presupuesto

General del Estado, en el que constará el límite del end.e'-rdamiento

público, y vigilar su ejecución. 13. Conceder arnnistías por delitos

políticos e indultos por motivos humanitarios, con el voto favorabie de las

dos terceras partes de sus integrarites. No'se concederán por delitos

cornetidos ccintra la administracién pública ni por genocidio, tortura,

desaparic ión forzada de personas, Secuestro y homicidio pcr razones

políticas o de conciencia". Hasta ahi ei texto del articulo ciento Veinte,

Sbñora Presidenta" --------

\

LA ASAMBLEÍSTA PEÑA PACHECO XIMENA. Muchísimas gracias, 
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compañera Secretaria. Queridos'colegas: Como hemos escuchado, en el

artículo ciento veinte cle Ia Constitución, en ninguna parte esie-biece que

la Asamblea Nácional podrá convocar al Presiciente de la Republica para

una comisión general. Queridos colegas, 
.en caso de'que'nosotros

qlfera.mos fiscaiizar el accionar de cualquier autoridad, existe también un

proceso que está claramente detailado en el artículo setenta y cinco de

nuestra Ley. Por tal rnotivo, queridos colegas, Yo hagc un llamado a este

Pleno de la Asamblea Nacional, para que dejemos el show mediático y

político y nos ocupemos a trabaj ár, a.legislar y fiscalizar de acuerdo a lo

que establece nuestra Ley. Por eso, queridos colegas, quiero hacerles un

llamado fraterno, a que paremos el abuso de este procedimiento de

resoluciones y ojalá votemos no en este pediCo de Resolución. Gracias,

Presidenta. --------

l,A SEÑORA PRESiDENTA. ¿Tiene apoyo la moción planteada por el

asanibieísta Hornero Castanier? Proceda a la votación, señora

Secretaria..-----]-:---------------.-------

I-A SEÑORITA SECRETARIA. Señoras y señores asambleístas, por favor,

rovedad indicar a estaregistrar su participación. De existir alguna r:

Secretáría. Gracias. Ciento doce asambleístas presentes en la sala,

señora Presidenta, se pone a consideración del Pleno de la Asamblea

Nacional el pedido de modificación de cambio dei Orden del Día

presentado por el asambleísta Homero Castanier. Señoras y señores

asambleíStas, por favor, consignar su voto. Gracias. Señor operador

presente resultados. Cuarenta y or:ho afirmativos, treinta y cinco

negativos, cero blancos, veintinueve abstenciones. Se niega el pedido de

modíficacióá cle cambio de Orden del Día presentado por el asambleísia \
{
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Homero Castanier. *-------- -----:-----

Ln SBÑORA PRESIDENTA. Siguiente pedido, por favor

LA SEñORITA SECRETARIA. Siguiente pedido de modificación del Orden

del Dia. Trámite 3372A4. "Quito, 0B de agosto 2OI8. Oficio FBAN-Oi42-

2018. Ecorr.omista EIízabeth Cabezas, Presidenta de ia Asamblea

Nacional. Presente. Señora Presidenta: En conformi.dad del artículo

cienr.o veinti.nueve cle la Ley Orgánica de la Función Legislativa, solicito a

usted incorporar en el Orden del Día de la sesión número 529, convocada

para el mrércoles B de agosto del presente año, e1 siguiente Proyecto de

Resolución que tiene relación. con la exhortación al Consejo Nacional

Electoral, referente a la distribución del Fondo Partidario Permanente.

Atentamente, doctor Fabricio Villamar Jácome, Asambleísta". Hasta ahí

el texto, señora Presidenta. --------

LA SEñORA PRESIDENTA. Tiene la palabra el asambleísta Fabricio

-__________---Villamar. -----------

EL ASAMBLEÍSTA VILLAMAR JACOME FABRICIO. GTACiAS, PTCSidENtA,

perdón por interrumpirle. En Cías anteriores, el Consejo de Participación

Ciu'Jadana posesionó al nuevo Consejo Nacional Electoral por los

próximos sesenta días, una de las declaraciones que debe llamar la
.

atención a todós lod ecuatorianos, es que el Presidente del Consejo

Nacional Electoral dice que no se van a meter a investigar que más ha

sucedido con los resultados de las últimas elecciones. Hace un momento

se daba lectura a las facultades que tiene el Pleno de la Asamblea 
1. :1^

Nacional, respecto a sus facultades de fiscalización, entre estas está 
{"
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poder convocar a los rniembros detr Consejo Nat:ional Electoral, para que

prbsenten su-s informes acá, este es un hecho inéditc, esto no ha sucedido

dr¡rante toclos estos últimos once años y creo que es neces;¡rio que se

ti'ansparente en primer lugar, io referente al Fondo Partidario

Permanerrte. De acuerdo a ios ciatos del Ministerio de Fiiranzas, este año

el fondc se constituye por cinco miliones cuatrocientos setenta mil

dólares y que det¡ería ser repartido entre las organizaciones políticas

nacionaies. Adicionaimente, valdría la pena tener una- expresión del

Consejo Nacional Electoral, respecto del padrón en don.de rnuchas de las

orga.nízaciones políticas nacionaies plantearon que este padrórr estaba

inrlaCo y creo que es adicionaii-nente necesario que el Consejo l{aciona.l

Electoral cofilparezca ai Fleno y rlos presente urn inforrne de--anxijfocía---_

respecto de los sisi.emas inforrnáticos utilizad,rs y cl,e lcs rilLimos

resultados, .V es que no se'puetie concebir que nosotros no pidaneos

cr.leriias a las peisonas a ias cuáles 'uenernos'que auditai'. nosotros
. .';

tenemos que hacer trn pi'ocesc de fiscalización y támpocb es d,a-bie que el

Consejo Nacional Electoral decida qué norrnas va a acatar y que normas

no quiere acatar. En tal sentido, esta es una irrvitaciírn necesaria para la

transparencia, para ia justicia, pero sobre todo para la verdad. Gracias,

Presirlenta. ------

LA SEÑORA' PRESIDENTA. ¿Tiene apoJio la moción? Proceda con ia

votación, sedora Secretari¿. -----

LA SEÑORITA SECRET'ARIA. Sí, 'señora '' Preside¡ta. Serioras y

señores a-bambleístas, por fa\¡or, registrar- su participación, de

existir alguna novedad indicara esta Secretaría. 'Gracias. Cien-tb 
1
\

doce asarnbleístas 'presentes en la saia, señora Fresidenta, Se pone " fr
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coirsideración ciei Pleno de la Asamblea Nacional ei cambio del

Orden: dei Día presentado por' el asambleísta Fabricio Villainai. Por

favor, señoras y señores asarnbleístas, consignar su. votc. Gracias.

Señor operador, 
' presente resultados. Gracias. Ciento nueve

afirnnativos, cero negativos, cero blancos, tres abstenciones, ha sido

a.prcbado el cam'nio de Orden del Día presentado por el asambleísta

Fabricio Villamar.

LA SEÑORA PRESIDENTA. Primer punto, señora Secretaria. --------

LA SEÑORITA SECRETARIA. Primer punto del Orden del Día.

"Himno Nacional de la República del Ecuador". ---------

IV

SE ENTONA}.I L,AS NOTAS DEL I{INXNO NACIONAL DE:T,A RBPÚBLICA

DEL ECUADOR.

LA SFIñORA PRESIDENTA Previo al inicio de este debate en los distintos

puntr.,s.qr.re están trazadas en esta convccatoria, queremos expresar un

saludo y una bienvenida a todos los miembros de la Coordinadora

Nacional de Jubitrados que nos acompañan aquí en este debate

importante esta mañana, a los maestros jubilados de los años dos mil

ocho, dos mil nueve y dos míI díez que están también presentes y a Ia

Asociación de Docentes de la Zona 5 Guayas, Santa Elena, Los Ríos y

Bolívar. Muy buenos días y bienvenicios. Segundo punto, señora 
n

I

Secretaria. -------- ----------- V
I
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t R SBÑORITA SECRETARIA. J'Conocer y resolver sobre el informe para

segundo debate de la Ley Orgánica de Optimización y Eficiencia de

Trámites Administrativos". Con su venia, señora Presidenta, pi'ocedo a

dar lectura del inforrne: "Trámite 333240. Oficio No. AN-CEPRE-O216-

2018. Quíto, D"M. a 06 <ie julio de2OL8. Economista Eiizabeth Cabezas

Gtrerrero, Presidenta de ia Asamblea Nacional d,el Ecuador'. En sr-l

despacho. De mi consideración: Con un cordial saludo, por disposición

del asambieísta Pabel Muñoz, Presidente de la Comisión Especializada

Permanente ,Lel Régimen Económico y Tributario y su Regulación y

Control y en cumplirniento del artículo 61 de la Ley Orgánica de la

Función Legislativa, pongo en su conocimiento que el Informe para

segundo debate del Proyecto de Ley Orgánica de Optirnización y Eficiencia

de Trámites Administrativos, fue aprobado por unanimidad de los

asistentes, a la sesión No. 057 de la Comisión, celebrada el 04 de julio de

2OI8, con la siguiente votación: A favor: Asambleistas: Wilma Andrade,

Viviana'Bonilla, Soledad Buendía, Paola Jaramillo (asambleísta alterna)

Juan Cristóbal Lloret, Esteban Melo, Mae Montaño Valeircia, Pabel

Muñoz.Franco Romero y Marian o Zarnbrano, Total: Diez (10). En contra:

Ninguno. Abstención: Ninguno. En blanco: Irlinguno. Ausentes:

Asam-bleístas Carlos Bergmann y Gabriela Larreátegui. En tal virtud y en

atención a lo dispuesto en el cuarto inciso del artículo 61 antes señalado,

remito el informe indicado, en 66 fojas útiles, para sea puesto en

consideración del Pleno: de la Asamblea Nacional. l)e la señora

Presidenta, con sentimientos cle alta consideración y estima,

Atentamente, David A|varez, Secreta-rio Relator de la Comisión \
Especializad.a Permanente del Régimen Económico y Tributario y su Y-\
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Regulación y Control. I. Objeto del informe El presente tiene por objeto

poner en conocimiento del Pleno de la Asarnblea Nacionai el inforrne para

segundo debate del Proyecto de Ley Orgánica de Optímización y Eficiencia

de Trárnites Administrativos, remitido por el expresidente de la
Republica, economista Rafael Correa Delgado, y asignado a la Comisión

Especializada Permanente del Régimen Económico 3r Tributario y su

Regulación y C.ontrol. II. Antecedentes. El economista Raíaei Correa

Delgado, Presidente Constitucional de la República ciel Ecuador a la
fecha, remitió mediante Oficio No. T.7351.SGJ-16-568 de 25 de

noviembre de 2016, e ingresado a la Asamblea Nacional con trámite No.

268025, el Proyecto de Ley Orgá.nica de Optimización y Eficiencia de

Trámites para su tratamiento, de acuerdo con el artículo 137 de la

Constitución de la República del Ecuador y el artículo 60 de Ia Ley

Orgá-nica de la Función Legislativa. El Proyecto de Ley Orgánica de

Optirnización y Eficiencia d.e Trámites fue conocid.o por el Consejo de

Aciministración Legislativa (CAL) en la sesión del rniércoies 15 d.e m,arzo

ae 2C77. E]CAL ernitió la Resolución No. CAL- 2OI5-2OL7'-27¿ de 17 de

nnarzo de 2AI7, en cuyo aÍ'tículo 1 resoli¡ió calificar el Proyecto de Ley

Oigánica de Optimizacióny Eficiencia cie Trámites, en virtuC de cumplir

todos ios requisitos previstos en el artículo 56 de la Ley Orgánica cle la

Función Legislativa. En el artíbula 2 ae dicha Resolución, el CAL resolvió

permitir a la Comisión Especía.lízada Permanente del Régimen Económico

Tributario y su Regulación y Control el Proyecto de Ley para su

tratamiento. El Pleno de la Comisión Especializada Permanente del

Régimen Econórnico Tributario y su Regulación y Control durante la

sesión No. 047, celebrada el 12 de abril d.e 2O18, aprobó por unanimidad
l

el rnforme para primer debate del Proyecto cle Ley Orgánica O" 
\_

Optímización y Eflciencia de Trámites Administrativos. Mediante Oficic Y\

Pagína 15 de 136



RIEPUBLICA DEL EC,trJADOR

-t"tr.r*¿t*,*16.*ro**./

Acta 529
Nc. AN-CEPRE-01L1-2018, suscrito por el abogado David irlvarez,

secreta-rio reiator de Ia Cornisión, se rernitió' a la Presidenta de Ia
Asamblea irtracionai, ec,rnomista ELiza.beth Cabezás Guerrero, el 

-iirforrne'

para prirner iebat"e del Proyecto de Ley Orgánica de Optirni.zación y

Eficiencia tle Trámites ACministrativos J/'- sr-ls anexos, mismos que fueron

aorobarios dentro de la Ccmisión antes inciicada. El Pleno de la Asamblea

Nacional. en Sesión No. 510 celebi:a-da el martes 24 de abril <ie 2018,

coi-roció ei informe para primer debate d-el Proyecto de Ley Orgánica de

Opti.rrrización y Eficiencia de Trámites Administrativos, aprobaclo por la

Coraisión. El Pleno del a Cornisión Bspecializada Permanente del

Régimen Económico Tributario y su Regulación y Control, continuando

el procedimiento legisiativo previsto en la Ley Orgánica de la Función

Legisiativa, ha, recibido en cornisión general a representantes del sector

privaCo ;, au-tonidades ciel sector púbiico etr la. sesión irlo. 055 celebrada
:

ei C6 cle junio de 2018; y, ha- conocido, debatido y aproba-ia el inforrne
.:.-

para segr¡¡do debate del Proyecto de Le-v Orgánica" dé Optiiniza"ción y

Eficiencia cle Trámites Ad-ministrativos duiante la sesiór-r -No. OSI

celebrada 
"i'04,1e 

julio tie 2018. Con base en lb def.allarlo, 1á Cornisión

Especiáiizdia Perrna.nente' dei Réginren Ecbnómicc y Tribucario y su

Regulación -',,' Controi ha- artállzado el Froyecto de Pro¡iecto de Ley

Orgánicá de Optimízaci.onir Eficiencia de Trámites, ha débatido sobre su

contenido, ha socializado ei Proyecto con numerosos representantes clel

sector'público v privado, ha escuchado'todos los planteamientos y

comentarios sobre dicho Proyecto de Ley y ha acogido varias

observaciories eíectuadas, conforme se explicará a continuación. III

Tratarnien'uo. á. Base l-egal. El primer inciso del ariículo 58 Ce la Ley

Orgánica ,Ce ia Fr.lnción Legislativa, dispone que los pro3rectos de Ley- t

d.eban ser -puestos dn conocimientots de las 'per$oítas que tengan un k
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interés en el mismo, o qug su vigencia pudiera. afectar sus derechos,

conforme 'lo siguiente:' Artículo 58. Informes de las comisiones

especializadas. Las comisiones especializadas dentro deI plazo máximo

de cuarenta y cinco días contados a partir de la fecha de inicio del

trata.miento del proyecto de Ley, presentarán a ia Presidenta c Presidente

de la- Asamblea Nacional sus informes con las observaciones que juzguen

rrecesarias introducir. Dentro del r.eferido plazo. se.deberá considera.r un

tiempo no menor a los quince primeros días, para que las r-:iuf¿{¿¡¿u U

los ciudada.nos qu.e tenga-n interés en la aprobación del proyecto de iey,

o que consideren que sus derechos puedan ser afeciados por su

expedición, puedan acudir ante ia Comisión especiai.izada y exponer sus

argumentos. En ningún caso, la Connisión especialízada podrá emitir su

informe en un plazo menor a quince días. El artículo 61 de la Ley ibídem

ciispone: Artículo 61. Del segundo debate. La Cornisión especializada

analizará y de ser el caso recogerá las observaciones efectuadas al

proyecto de ley. Dentro del plazo de cuarenta y cinco días, contado a

partir del cierre de la sesión del Pleno, la Comisión especializada deberá

presenta-r alaPresidenta o Presidente de la Asamblea Ilüacional el inforrne

para segundo Cebate. La Comisióñ especializa.da podrá pedir

justifícaciamente a la Presidenta o Presidente de la Asamblea Nacional la-

prórroga que considere necesaria para presentar i:i informe

correspondiente. La- Presiden'ua o Presidente de la Asambiea lrlacional

determinará si concede o no laprbrrogo, así como eiplazo,le la misma.

La Presi'lenta o Presidente,' recibido el informe para 
".grrrrdo 

debate,

órdenará por Secretaría cie la Asamblea Nacional, la ,Jistrlbución del

inforrne a las y los asarnbleistas. El segundo debate se des arrollará,

previa convocatoria de la Presidenta o Presidente cle la Asamblea

Nacional, en una sola sesión. Durante el segundo debate el o la ponente
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podqá incorporar carnbios al Proyecto de. Ley que .sean sugeridos en el

Pleno.. En el caso. de.negarse el rnforme.-de mayoria, el Pleno de la

Asamblea, For decisión de la mayoría absoluta de s'¿s integrantes, podrá .

Cecidir. pl conpcimiento y votación del o los informes de minoría. Se podrá

mocionar la aprobación del texto íntegro de la ley, o por títu.los, capítulos,

secciones o artículos. Asimismo, por decisión del Pleno de 1a Asamblea

Nacional, se podrá archivar un proyecto de ley. b. Detalles de

socialización. 1. Sesiones. La Comisión Especializad.a Permanente del

Régimen Económico y Tributario y su Regulación y Control ha dado

trata.miento al Proyecto de Ley Orgánica de Optimizacíón y Eficiencia de

Trárnites Acirriinistrativos, para el segundo debate, en las si.guientes

sesiones: Sesión 055 de 06 de junio de 2018, comisiones generales.

Sesión 057 de 04 de julio de 2018, debate, votación y aprobación del

proyecto Ce ley. ii. Comisiones G-enerales: Dentrc del tratamiento dei

Proyectó de Le-;r Orgáni.ca de Optirnización y Eficiencia de Trámites

Aciministrativos se han recibido en comisión general a, las siguientes

personas representantes del sector público y privado que solicitaron ser

rebibidos o por pedido de la Comisión en Pleno: En la Sesión No. O55,

llevada a cabo el día 06 de junio de 2O18, en el tratamiento del Proyecto

de Ley, eI Pleno de la Comisión recibió a: Sector privado: Patricio Alarcón,

Presidente de la Cámara de Comercio de Quito; y Natalia Almeida,

Directora Ejecutiva encargada de la Alianza para el emprendirriento e

innovación AEI. Sector Público: Javier Jara, Subsecretario de Gobierno

Electrónico, delegados por Guillerrno 
'León, 

Ministro de

Tetrecomunióaciones y Sociedacl de la Información; José Almeida,

Subdirector General de Cumplimiento Tributaiio, delega,Co Ce Marisol

Andrade, Directora General del Ser-¿icio de Rentas internasi y, Pablo 
{

\
Villega.s, Director de Asuntos Internacionales del Servicio'Nacional de V

I
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Aduana del Ecuador. LoF expositores han aportado sus ideas y
cornentarios para mejorar el texto del Pro¡iecto de ley cotrforme s.e

ind.icará posteriormente. iii. SociaLízación del Proyecto de Ley. El.informe

para prirner debate del Proyecto de l-ey Orgánica para la Optirnízacíón y

Eficiencia de Trámites Aclministrativos aprobado por ei Pleno de la
Comisión, fue socializadc con las y los asarnbleístas a través del correo

de la Secretaría General de la- Asamblea Nacional de f'echa 22 de abril de

2018, y en la página web de Ia Asarnblea Nacional

(www.a$ambieanacional.gob.ec). Adicionalmente se ha socializado con

distintas entidades y autoridades, como se detalia a continuación:

No. Autoridad /Representante legal I
Institución

No. de
Oficlo

Fecha

1
Nubia Magdalena Villacis, Presidenta de.
Conseio Nacional Electoral

AN-CEPRE-
o178-2018 26-O4-2018

2
Jorge Trcya Fuertes, Director general <ie

Registro Civitr, Identificación y Cedulación
AN-CEPRE-
4177-201.8

26-04-2418

3
I\daría Elsa. Viteri Acaiturri, Ministra de
Economía v Finanzas

AN-CEPRE-
oL76-2018 26-O4-2418

4
+

Lecnardo Orlando Arteaga, Director general
dei Ser.vicio de Rentas Internas

AN-CEPRE,
c175-2018 26-44-2018

Edissón Garzón, Piesidente de la Empresi
Coordinadora de Ernoresa.s Públicas

AN-CBPRE-
oL74-20t8 26-04-2018

)
I\{aría Caridad Vázquez, Secretari¿
ejecuüva del Consejo ltüacional de

AN-CEPRE-
oL73-2018 26-04-20L8

Etzon Romo, presidente 4el Consejc
Nacional de Competencias

AN-CEPRE-
oL72-20L8 26-04-2018

Eber Arroyo Juracio, Comandante Genera
del Cuerpo de Bomberos del Distritc
l\,fctrnnnlif on^ ¡{o flr rif^

AN-CEPRE-
orTL-20t8 26-O4-2078

)
Fernando Cabezas, Director Ejecutivo de le
Agencia de Regulación y Control Fito 1
Zoosanitario

AN-CEPRE-
o170-20t8 26-O4-2018

10
Juan Carlos Ga)arza, Director Ejecutivo de
la Agencia de .Regulación, Control . y

AN-CEPR,E-
0169-2018 26-04-2018

i1 Christian Ruiz, Superintendente de Contro
del Poder de Mercado

AN-CEPRE-
0168-2Cr i.8

26-04-2018

Pagina 19 de i36

\
*

t



o
. REPUBLICA DEL ECUADOR,

-}fu??eú,á&, - l'ít*r*r*"/

Acta 529

I2
Guillermo León, Ministro d
Telecornunicaciones v de la Sociedad de 1

AN-CEPRE.
o167-2A18 zo-o+-zots

I

Y

1Q Kléver Sigü.enza, Presidente de la Cáxnart
Ce la Agricultura de la segunda zori.a

AN-CEPRE-
0166-2018 26-O4-2018

1^L+
I'után Ontaheda, Presidente de la Federacrór:
Ecriatoriana de Exportadores

AN-CEPRE-
0 165-20 18

26-O4-20r8

15 Richard Martinez, Presidente del Comité
Empresarial Ecuatoriano

AN-CEPRE-
oL64-20L8

26-O4-2478

L6 Caterina Costa, Presidenta de La Federación
i\iacional de Cárnaras de industria-s del
E1^,-^,¡^*

AN-CEPRE-
0162-2} J_8

26-44-2078

17 Enrique Pita, Presidente de la Cámara de 1a

Construcción de Gq4¡1a4¡i1
AN-CEPRE-
0161-2018 26-44-20LE

18 Carios Sánchez, Presi<iente cie la Cárc¡ara de
Acuacultura

AN-CEPRE-
0160-20 r 8

26-04-2018

1"9
Bruno Leone Pignataro, Fresidente d-e 1¿

Cámara i{acional de Pesquería
AN-CEPRE-

'J 
159-20 i I 25-04-2018

20
Elvía Estupiñán, Presldenta de la]
Asociación deEmpreffi
v Manteirimiento, ADONAY I

2t
'Jatrne Frr:mbea Dueñas, Director ejecutivol
..1e Ia Asociación de Promotoresl
Inrnobiliarios de Vivienda del Ecuador 

I

AN-CEPRE-
0157-2018 25-04-2478

22
Holbach Murietón, Presidente de Le

Iledera-ción Nacional de Cámaras de
AN-CEPRE-
0 156-20 18

26-01-20L8

a
Fatricio Alarcón, Presiciente de 1

Federacién FJacional de Cámaras d
Comercio del trcuad-or

AN-CEPRE.
o 1s5-2018 26-O4-201.8

-̂ Andrés.Coronel,.Presidente de la Asoci¿
cfé jóvenes Empresariales del Ecuador

AN-CEI?RE-
o1s4-201,8 26-D+-24L8

I:-

l'" Ivfauro Andino, Director general dei Se
Nacionai <ie Acluanas del. Ect-¡ ador
i'{acionai - : -

AN-CE]]I-IE-
0153-20lE 2a-A4-24I8

Daniei Avecilla, Presidente de la Asociac
de : lv,i unicip ali dad e.s Ecu atorianas

AN-CEPRE-
0152.2018 26-O4-.2018

Bn..:':ique. Ponce de León, Il4inistro C AÑ-CEPRE- 26-44-2018

28 Ancirés Mideros, Secretario General de
Fresifencia de ia- República

AN-CEPRE-
01so-2018 26-44-24r8

29
Páblo Arosemena, Presidente de
Cárn¿ras de Comercio de GuavacuiL

AN-CEPRE-
oL49-20rE 25-C4-20L8

30
Lorená Naranjo, Directora nacional
Res-istro de Datos Públicos

AN-CEPRE-
o 148-20 i8 26-O4-2018
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d. Sistematizacion de Observaciones. i. Comunicaciones recibidas.

Conforme 1o señalado en ei artículo 59 de la Ley Orgánica de la Función

Legislativa, se han recibido las observaciones de las y los ciudadanos qlre

tienen .interés en la aprobación del Proyecto de Ley mediante ios

siguientes documento s :

31
Guillermo Novoa, Superintendente (E) de le
EconomÍa Popular y solidaria

AN-CEPRE-
oL47-2018 26-O4-2018

32

de Ie

Ciéncia
A,ugustó Parrera, . Secretario
Secretaria de Educación .Superior,
Tecnología e Innovación

AN-CEFRE-
01.46-2Ai8

26-04-20L8

33
Andrés Zvrita,'Director Ejecutivo de Te

Corporación Innovación para e.

Emprendimiento

AN-CEPRE-
0145-2018 26-O4-2018

34
Cami.lo Pínzón, Presidente de Ie

Corporación para el Emprendimiento €

AN-CEPRE-
oL44-20L8 26-04-2018

JL\
Luis Nieto, presidente de la Federa.ciór
Nacional de Cámaras Artesanales

AN-CEPRE-
or43-20L8 26-44-20t8

36 Suad Manssur, Superintendenta de

Compañias, Valores v Seguros
AN-CEPRE-
o142-20L8 26-04-2018

Ord N'de documento' Fecha Autoridadi' re presentante
leeal/Institución

I SENESCYT-SENESCYT-
2AL8-O416-CO

10-05-
2Ai8

Augusto Barrera, Secretario de
Educación Superior, Ciencia,
Tecnologia e Inno¡,¡4c"!Qn

2 9170120180JUR001 183 10-05-
2018

Galo Maldonado, Director
Nacional Jurídico del Servicio
de Rentas Internas

3 cNC-SE-2018-0310-OF 10-05-
2018

María Ca¡idad Vásquez,
Secretaria Ejecutiva del
Consejo Nacional de Compe-
tencias

4 DIGERCIC-CCAG.DPN-
2018-008-O

10-05-
20L8

Sonia Viviana Cadena,
Directora de Patro.cinio y
Normativa del Registro Civil,
Identificación v Cedulación

S/N 10-05-
20i8

Andrés Zvrita, Director
Ejecutivo de la Corporación
r,aÍa el En,prendrmiento e

\n
\
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Innovación
6 PR-SGPR-2018-4747-O 14-05-

2018
Andrés Mideros, Secretario
General de la Presidencia de la
Reprlblica

7 SENPLADES-2018-0418-
OF

1.5-05-
20 18

Etzon Enrique Romo,
Secretario Nacional de Planifi-
cación v Desarrollo

8 MINTEL-MINTEL-2018-
0279

17-05-
2A18

Guillermo León Santacruz,
Ministro de Telecomuni-
caciones y de la Sociedad de la
Inforrnación

9 sENAE-2018-0330-OF 17-05-
20L8

Mauro Andino, Director
General del Servicio Nacional
de Aduanas

t0 cr{E-sG-2018- 1298-CF L7-O5-
2018

Fausto Holp¡uín, Secretario
General del Conseio Nacional
Electoral

11 EMCOEP-EMCOEP-
2018-0L94-O

18-05-
2018

Edisson Garzón, Presidente
dei Directorio de la Empresa
Coordinadora de Empresas
Púbicas

T2 MSP-MSP-20L8- 1056-0 18-05-
2018

María Verónica Espinosa,
Ministra de Salud

13 ccQ-066-P-18 19-05-
20L8

Patricio Alarcón, Presidente de
la Cámara de Comercio de
Ouito.

L4 SENESCYT-CGAJ-2018-
0084-co

28-.05-
20 18

Galo Torres, Coordinador
General de la Asesoría
.Iurídica de la Secretaria de
Educación Superior, Ciencia,
Tec.qología e Innol'ación

i5 scFM-DS-085-2018 28-05-
20iB

Christian Ruiz Hinojosa,
Superintendente de Control de
Poder del NÍercado

L6 SCVS-DSC-2OT8-
ooosse+ i-o

28-05-
20L8

Suad Manssur, Superinten-
denta de Compañía, Valores y
Seguros

L7 MT-VT-2018-0034-O 29-O5-
2018

Carlos Javier Larrea., Vicemi-
nistro de Tttrismo

18 MINTEL-MINTEL-
DM2018-005-O

06-06-
2018

Guillermo León Santacruz,
Ministro de Telecomunica-
ciones y de la Sociedad de la
Información

L9 SCVS-INC-20I8-
ooo47445-0

r4-06-
2018

Suad Manssur, Superinten-
denta de Compañías, Valores y
Segu.ros
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ii. Observaciones de Asarnbieístas: Asimismo, la Comisión"ha recibido las

siguientes observaciones de asambleístas miembros de la Comisión y de

la Asamblea Nacional para este informe para segundo debate:

IV. Análisis y Razonamiento. En atención a las observaciohes recabadas

por la Comisión, tanto de las comisiones generales, de los ofi.cios

recibidos, de los debates del Pleno de ia Comisión, así como las

observaciones el Pleno de la Asamblea Nacional, en este acápite se

detallan' los cambios acogicios al Proyecto de Ley Orgá:nica de

Optimización y Eficiencia de T.rámites Adr:rinistrativos, mismos que son

los siguientes: 1. En la parte considerativa se ha incorporado e1 principio

de segurida.d- jtrrídica y la disposición correspondiente a ttbjetivos de tra

política tributaria en los considerandos de la ley, gfr virtud.de que ayudan

a su mo.tivaciéi:r y explicación de los ohjetivos desarrollados en su

articulaCo.2.En ei artículo 3, sobre piincipi.os, se ha incorporado el de

"no duplicidad" para' reiorzar la'disposición de que el adminisirado no

debe presentar ia inform"t Un 

ÍuT,^I?to"OÍuuna 
ocasión. 3. En el artículo b

\

Ord. No de doeumento Fecha Asambleísta

I AN-AGL-2O18-017 t2-o4-2018 As. María Gabriela Larreátegui

2 AI'{-AGL-2O18-O 18 L2-O4-2018 As. María Gabriela Larreátegui

3 S/N r2-o4-20L8 As. Carlos Bergmann.
4 C 101-SB-CAL-AN-

2018-
24-O4-2418 As. Soledad Buendía

5 24t-2018-ANMA 24-O4-2018 As. Mónica Alemán

6 AN-VBS-2018-0044-M 25-44-',2018 As. Viviana Boniila

7 446-A-EM-AN- 17 1r.-06-2018 As. Esteban Melo Garzón

8 285-LRQD-AN-2018 2r-06-2418 As. Ral'ael Qutjtje
9 AN-AGL-2018-028 26-A6-20L8 As. Gabriela Larreátegui

10 126_20 18 -il/iIMV_AN 26-A6-2AL8 As. Mae Montana Valencia
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7, sokre la creación de nLlevos trámites se ha inc!.uido la posil:ilidad Ce

qr.re los GAD parroquiales rura.les creen nuevos t-rámites por resolución y.:
que ia excepción sobre creación cle nuevos trámites se aplique tr.i.proceso

de descentralízación, para io cual el ente rector detrerá emitir Ia
respectiva regr.rlacíón. 4. Se incorpcra- un artículo ("Trám.ites eri linea") a

ccrntinuación clel artículo !4, que garaniízan la gestión integral de

trárnites en línea, incluso respecto d.e la emisión de comprobaates. 5. Se

incorpetra lrn artícuio que se denomina "Obligaciones de las entidades

públicas" que tiene por objeto Cisponer ia publicación cte honorarios de

atención a ia ciuCadanía y cle operación de sistemas en iínea, datos de

los seryidoles eir.cargados de brin<1ar información, entre otrcs. 6. En el

artículo relativo a ia calificación del servicio, se incorpora la obligación de

informar al ente rector cie simplificación de tráinites sobre el

irrocesamient<-¡ de reclar.ros c quejas presentadas' por la ciucláiianía.7.

En ei régimen sandioiratorio se otorgó al Ministerio rÍel Trabajo la

competéncia para aplicar el procedrmiento' .v las Sancicnes

a.drnir.ristrati.,'as. .Q, Se irrcorporan tres disposicior-res generaies respecto á

ia fori¡a rie prescn tar iainforniación a la Contraloría General ciel Estado
:

ir al confl.ícto rle norrnariva expeiida. por este óigano'y cJemás errtiCadés

dei Estado; 1.' .se incorporó una'ciisposición scjbre el curnplimiento de

conrpromisos de becarios con ei EstaCo por becas: otorgaclas. 9. Se
.

irrcori:oran dos disposiciones transitorias. La primera pára moiernízar la

gestión del Registro Oficial; ia segrrnda para garantízar la colierencia de

1á normativa de controf interno expedida por la Contraloría General del

Estado con el contenido de esta Ley. 10. Se reforma el artículo 3 cie la Ley

de Compañías sobre objet.o social único. 11. Se incorpora una disposición

reforrnatoría a ia Ley de Compañías para'posibiiitar el deéarrollo de

.juñias geneiales por vía. telernática y la convocaLoria a diciias lrrntás por

: Págin.t 21 ie i36
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medios eléctrónicos. 12. Se efectuaron mejoras en el proceciimiento de

disoiución 
. 
voluntaria de compañías, permitiendo que esta pueda ser

resuelta por la junta general cle socios. 13. Con relación a la revocatoria

del permiso de operación de compañías extranjeras se incorpora la

excepción para los casos de fusión por absorción de una corrpañía

extranjer.a con otra compañía que ma-ntenga su operación en ei Ecuador.

J.4. Se incorporan disposiciones reforrnatorias a l.a Le7, Orgánica Ce

Discapacidades, relativas a .la calificación y recalifit:acrén de la
discapaciclad. 15. se incorporan reformas a la Ley de Economía Popular

y Solidaria para gararLfízar el debicio proceso en ellos casos de Cisolución

e intervencién de las entidades pertenecientes a este sector. 16. Se

suprim.e el artícuio relativo ai registro de comparecientes.

Adicionalmente, se ha acogido '¡arios cambios de forma y redacción que

rnejoran la claridad y sentido del texto del Proyecto de Ley. Con estas

consideraciones, el Proyecto de Ley tiene 36 artículos, 5 disposiciones

generales, 11 disposiciones transitorias, 9 disposiciones reformatorias y
'2 disposiciones derogatorias. V. Recomendación: Por 1o expuesto, al

Cornisión Especializada' Ferrranente del Régimen Ecónómico y Tributario

y su Regulación y Control pone en consideraciórr dei Pleiro de Ia Asamblea

Nacional el piesbnte informe para segundo debate del ProyeCt¡j de Ley

Orgánica de Optimizacíón y Eficiencia de Trárnites Administ-rativos, para

su- análisis y aprobación. VI. Asainbleísta ponente: Pabel'Muñoz L.

Presidente ile ia Comisión bspecial izaaa" Permanente del Régimen

Económico y Tributario y sri Regulación y Contrr:l. VII. Anexos Adjunto

al'presente se adjunta como Anexo No. 1 el texto del Proyecto de Ley

Orgánica para Optimízación y Eficiencia de Trámites Administrativos, en

26 fojas útiles, mismo que es parte iirtegrante de este informe. 
{

to Anexo No. 2 el documento Mat riz de YAdicionalmente, se adjunta como Anexo No. 2 el docurnento M 
r
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Sistematización y análisis de propuestas ,v. observaciones remitidas por

las y Los señores Asambleístas, en 33 fojas útiles, mismo que es parte

integrante de este. informe.. T,istado de asambleístas de la Comisión

Especiali zad.a Perrnanente de Régimen Económico y Tributario y su

Regulación y Control que conocieron el informe para segundo debate del

Proyecto de Ley Orgánica de Optímización y Eficiencia de Trámites

Administrativos: Pabel Muño2, Mariano Zambrano, Wilma Andrade,

Viviana Bonilla, Soledad Buendia, Paola Jaramillo, Juan Cristóbal Lloret,

Esteban Melo, Mae Montaño y Franco Romero. Razón: Siento por tal que

el contenido del intbrme para. segundo debate del Proyecto de Ley

Orgá,nica de Optimizacion y Eficiencia de Trámites Administrativos; fue

conoci<Ío, debatido y aprobado en el Pleno de la Cornisión Especializada

Permanente del Régimen Económico y Tributario y su Regulación y

Control en la sesión No. ti57 celebrada el 04 de julio de 2018, con la

siguiente votación: A favor: Asambleístas: Wilma Andrade, Viviana

Boniila, Soledad Buendía, Paola JararnilLo, asarnbieísta alterna, Juan

Cristóbal l-loret, Esteban Melo, Ivlae Montaño Valencia, Pabel Muñoz,

Franco Rornero y Mariano Zambrano, total diez; en contra ninguno,

abstención ninguna, en blanco ninguno. Ausentes asambleísta Carlos

Bergmann y Gabriela Larreátegui. Dado en Quito, Distrito Metropolitano,

4 de junio d,e 2018, a las 12h5O. Lo certifico. David AIvarez. Secretario

Relator Comisión Especializad,a Permanente del Regimen Económico y

Tributario ), su Regulación y Control". Hasta ahí el texto del informe,

señora Presicienta.--------- -----------

ASUME LA DIRECCION DE LA SESION LA ASA}V{BLEÍSTA VIVIANA

BONILLA SALCEDO, PRIMERA VICEPRESIDENTA DE LA ASAMBLEA 
1

NACIONAL, CUANDO SON LAS ONCE HORAS VEINTIDÓS IT¿TXUTOS.--- .V\
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lA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Secretaria. Tiene la palabra

el asambleísta ponente Pabel Muñoz.

EL ASAMBLEÍSTA MUÑOZ LÓPEZ PABEL. Muchísimas gracias,

Presidenta. Un saiudo para usted, para los medios de comunicación, los

compañeros y compañeras jubiladas que se encuentran aquÍ presentes

urr saiudo de parte mío y de mi bancada también, reciban una bienvenida

a la casa de todos, a ia casa de la Asarnbiea Nacional. Presiderrta, pediría

que en el equipo técnico se pueCa pro¡rectar una presentación para

apoyar mi exposición. Señora Presidenta, legisladores también un

saludo, que estoy muy contento de hacerlo. Y, estoy muy contento de

hacerlo por múltiples razones. En primer lugar, porque es una Ley

absolutamente útil para el país, es una Ley absolutamente útil para los

ciudaCanos, es una Ley totalmente' adecuada para quienes quieren

ercprender, primer término. Segundo término. es una ley que fue oferta

de campaña, tal vez ahí hay un elernento particular ei:I térrninos

personales y de nu.estra bancada, pero ofreóimos esto, muchas veces y

esto podría inclusir¡e cor¡rectarse con ia discusión del día cle ayer, muchas

¡/eces.creemos que la Jimple existencia del incentivo, genera ei estímulo

para una activiclad, pero 1o Que sueie acontecer, PresiCenta, legiSladores,

es que err muchas ocasiones los trámites qrle nos permiten o nos impiden

llegar al incentivo, hacen que este se active o no, con 1o cual esta Ley

también es importante en ese sentido, así es que cumpiiendo la oferta

que ie hiciéra.rrros al pueblo ecuatoriano, nosoti'os como bancada estamos

entregando esta Ley que es de gran utilidad a la ciudadanía. Y, en tercer

lugar, contento porque refieja el trabajo de una Comisión que ha

trabajado de ma-nera responsable, armoniosa, con clebate de altura, con 
\\

debate técnico y que permite que en este mom:ento presenternol al Pleno K
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de la Asamblea Nac.ional; un Pro¡recto de Ley que en pocas horas ya no

será sr:larnente Proyecto, estará ya de alguna u o.tra. manera aprobada

con nuestra vctación y pasará para el trárnite en el Ejecutivo del veto, al

cual esperamos que realmente no haya sino rnejoras, c-jalá, cie fbrma y si

así se quisiera, algunos avances en materia de disrninución de trámites.

Ea ese sentido. Presidenia, me valgo de la presentación para. decir 1o

siguienie, este fue un proyecto que ya fue enviado en ia Legislatura

anterior por el presidente Rafael Correa, tenía. t-res disposiciones

generales. útiles las tres, pero en el trabajo legisiativo Ce Ia Comisión

hernos generaclo otra Ley, y una Ley mucho más fue'rte, mucho más

potente. E¡: este momento, tenernos treinta y seis artículr;s, ttr"u.
ciisposiciones i'eforrnatonas, .once disposiciones transitorias, cincc

disposicioiles generales y d.os ,Jisposiciones derogatorias. Dei. primer

áebate, que {ue un debate rico. iructífero, varios de los asa-mbleístas nos

han hecho conocer sus observaciones, tenemoS trece mejoras, trece

ajustes, para. el segundo debate, cinco en el articulaclo de iey, cuatro de

ias disposiciones generales ¡r cuatro en la,s disposiciones refornratorias.

Antes Ce poder expiicar al Pleno de la Asambiea cuáles son ios ajustes

para ei segundo cieba.te, sí quiero recuperar que en 'su contexto globai

esta l,ey tiene ai menos veinte beneficibs al ciudadano. Señaio diez, tal

Vez ios principales. peio digo esto'asainbi.eístas, porcjue en ei mofilento

que esta Ley sea. etpropiada por toeics, valdríá ia'pena..que salgamos a ser

voceríat.i"'*rru,'btrena noticia que le da ia Asamblea lVacioial ái pais.

CuáLes cie'e=os diez beneficios al naenos son los rnás importante s. Ya no

puede krabei un l\{iitisteri-o que pbr el siinple hecho de querer crear ún

tráinite 1o pr-reda hacer, todo trámite solc podrá ser hecho por Ley, por
.'

decreto o por ordenamza. Se créa un sistema- de cornpeirsación d-é deudas

entre privados y el Estado, una cosa. que eS importante, fuirdamental
1

\
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para que si en aigún mornento el Estado tiene una deuda con algirn
' t' '. -. ,

proveedor por ejemplo. y estd proveedor tiene alguna deuCa tributaria con
'

el Esta.do, puede haber ur1 mecanismo de compensación entre ellos. Se

obliga la existencia de una plataforma de pagos electrónicos, espero que

nos ies haya pasado 1o que algunos ciudacianos decían que ies ha pasado,

desarrollan el proceso en línea de un trámite y el momento que quiereir

pagar resulta que no, que tiene que imprimir lc que han avanzado hasta

ese momento, ir a la ventanilla rle un banco y hacer el pago respectivo.

Eso ya no sería así, la obtrigatoriedad de que los trámites sean en línea y

que estén acompañados de una pasarela de pagos para que también se

pueda culminar el trámite y su pago en línea. Se dispone la publicidad

de trámites y requisitos, la publicidad, requisitos y procedimi.entos, que

quiere Cecir esto. Resulta que yc como ciudadano vo:r' mañana a una

instit-ución y me dicen que. ei clía de ayer ha cambiado el t¡'ámite, no,

p-r'imero tiene que esta-r pubiicaclo y si el cjía'cle a1,er cambió ei trámite,

no pueden atender entonces con ei nuevo, si a la ciuda-dariía no se le ha

dado el tiernpo perentorio para informarle de un nuevo trámite, entonces,

esto es ld que está obligárido esta Ley. Se utiliza de manera ohiigatoria la

int'drmación que reposa en el Sistema de Registro Ce Datos Púbiicos, es

inconce.bible asambleístas que aquí mismo, cüanclo nosotros nos

estábamos posesionando. ,,o" pidu.n copia de la cédula, o cuando un

funcionario, un ciudadano va hacer un trámite determinado le pidan

copia de la cédula y hay que tener suerte, le piden a color o en blanco y

negro: esto no tiene que ser así. El sistema ya tiene un registi'o de datos

públicos, 1a cédula podría estar verificada en línea y estó J¡a se podría

avarrzar. Mecanismos de calificación del servicio. Qüé pasa si me han

dado rin r"nal servicio, simplemente esto queda ahí, nó, yo puedo calificar \
si me han ,Jado el servicio, si ha siclo bueno, malo, excelente, i'e5¡ular, y P

t
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esto de alguna u otra manera se concatenaría con mecanismos de

sanción para el funcionario que entregará mal servicio a la ciudadanía de

manera reiterada. Si se crea un nuevo trámite se tiene que suprimir otro

o varios, este es un mecanismo que ya funcioné en México, se 1o llamaba

dos por unc, si aiguien quiere crear un trámite, de acuerdo, pero

inmeCiatamente elimina otro o más trámites para no aumentar la carga

administratir¡a del ciudaciano. Los trámites que. no se justifican en un
plazo cieterminado se suprimen, es decir, 1o qu-e está ptranteanCo esta Ley,

es que tocias ias entidaCes públicas tengan que presentar cuáies son sus

trámites y justificarlo. Si por ejemplo, me invento, el Miduvi, no

jttstifica"ría un trámite porque no enc'uentra razón de ser, la Ley permite

que se derogue inmediatamente ese trámite que no ha sido justificado.

Nueve. Plazo perentorio para los GAD para que resuelvan solicitudes

pendientes sobre proyectos inmobiliarios. Claro, esto está en una

trairsitoria, para que esto corra hasta diciembre del dos mil diecisiete,

pero que ha pasado con los promotores inmobiliarios, tienen metido un
trárnite en algún GAD; y este GAD va cinco, seis, siete, ocho meses sin

darle una respuesta, aqui debería aplicarse siguiendo 1o que ya dice la

norrnativa - pertinente sobre silencio 'adrninistrativo,' silencio

adnrinistrativo pata que Se pueda entender que la aprobación ha sido

riada. Simplificación de trámites también par:a la disolución y liquidación

de cornpañías. Era absolutamente vergonzoso que un emprendedor

yéndole mal en su emprendimiento, además tenga que hacer un trámite

y un galimatías la liquiciación de ese emprendirniento, de esa compañía.

Ahora bien, que mejoras hemos hecho acogiendo los debates en la Mesa,

acogiendo algunas observaciones planteadas en e1 primer debate del

Pleno, y algunas reuniones que hemos tenid,o además de oficios enviados 
\

por algunos asambleístas. Primero, la no duplicidad. Este se incorpora k
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cofiro principio, en el sentido'de que si yo entrego información de un
trámite al Ministerio de Educación en una dependencia, t1o me pueda

otra dependencia del mismo Ministerio pedir que le entregue esos

trámités, porque se estaría dando un principio de duplicidad. Sí yo le
entrego al Ministerio de Educación, una documentación para hacer un
trámite, es obligación que el Ministerio de Educación le pase a la otra

unidad, esa inforrnación y no que me tenga a mí como ciudadano que

rtolver a pedir. Hemos hecho una mejora en el sistema de compensación,

para qtie se agreguen también como mecanismos de compensación, se

extienda a tributos retenidos o percibidos, esto hace más potente el

sisterna Ce compensación que es ia idea que había. sido discutido en el

Pleno. La regulación de ios trámites en línea, se dispone que el trámite

en sr-l totalidad no puede ser también que una institución nos venda como

un avanie que la rnitad del trámite está en línea, que usted ya puede

consultar eh línea, pero no puede pagar la inulta en línea; que usted

l u otra manera requerir una parte del trámj.te en linea

pero no ic hace todo, ia totalidad debería estar en línea; y, como les decía

no cabe que sí yo hago el trámite en línea, al final tenga por ejempio que

imprimir la boleta que da cuenta de la finalízación del trámite para que

se entienda corno finalizado. Sí está en iínea, todo debería ser én 1ínea.

Al articulado, la mejora número cuatro que hacemos, es la obligación cle

las entidacles de que publiquen los horarios, la idénticlacl de los

funóionarios a cargo de informar y asistir a la gestión de trár.niies y los

mecanismos que perrnitair conocer'el estado del trárnite, .v también

créemos que todo debemos llevarlo a gobierno electrónico a la sóciedad

de ia inforrnación'. TenemoS muchachos de veinte años que pueden hacer

un trámite totalmente en línea, pero tenemos una persona de sesenta y

siete años que necesita hácer un trárnite y dl uui' no está familiarizad.a
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con Lracer iodo el trámite en línea, ilor 1o tanio, es la cbligación de la

enticla-d. que además cie presen+"arlo en iín-ea, tenga en 1o1 siti.os Ce

atención personas que ,>rienten 3r faciliten la elaboracií'n del tráníte, con

ic, c';aL ei ciuCadano puede saber de qué horario, esi.o es obiigatorio,

pa.recería ser qLle es una cosa qu-e nLr cj-ebe¡:íamcs regular, pero Cebemos

reguiario, en que horarros esa ctependencia e*stá a'uenciiendo, quiénes son

los funcicna.rjos a cargo de la atención. v presenta.r ia asísrencia de-nida.

En ias disposicic'nes generales, hacemos los siguientes ajristes, estc es

preseirtado incltrso por e.lgunos asambleístas. Presentac:ión y archivo de

ia. inÍbr:mación. Se regula ia forma de presentar ia informaciórr tainbién a

la Coniraioría General del EstaCo y la rnanera de archivarla entre ias

enti.ciades púbiicas. Y está Ley pretende que se c<.rrrijan conflictos

noi:mativos. h{uchas veces lo que pasa es que la Contre.Ioria podría pedir
.trrt cont*ento de una Íbrila, p"ru .."r,lta q,-re la entidad. de control no

: ,.''
tiene'ri:gistraic¡' la i.niornnación de La misrna forma, y ademe-s, si hay
.'. , .-.: ::'
mecanlsmos qu.e dan'cirenra <le'ia tiábilídad de uh'cioótirhenrc, eiitonceé

. . :.
que se'puedan presental' de ias cjds formas, tanto fisi'óa comc cie ma-nera

eiectrónica. Un ele:nrento fundarnentai es lá liquidacién de becas, el títuio

ciebi,Járnenté'apostlilado, iegaiizaio, acreCita-cc t?s tl1l,Jccurnentc

suticiente para ia liquirJabiórl'Ce becas. ,q,4uchaS vedes, iomo las b'ecas

suponen ia entregá de dineros puiricos hacia ."I becario, también hemos

íeiido temas de becarios que tiehen qu'e ha.cer un galiriratías con ia

Coniraioría General ciel Estado, para d.ar cu-enta de la lic;r-ridacion dé slr

beca, en estb sentido, ya simplemente ei título apostiiiaCo', !égaLtzado y

acreditado se éntenderá como el rlocumento que permite la liqui,Jación

de las becas. Asambleistas, téaernos lo que debería ser Ia entitiad. mas. ,:

mocÍerna dei |rais, süeie ser una de ias entrd-aCes con rha¡rores retrasos,
':y me refieio at Registro Óiicial, por escj estamós planteando-que se den

\t.
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apo{9 de alguna u otra maner? de form4 norm.ativa al

m.enoq? ia infqrmatización de los servicios del Rqgrptro Oficial. O. alguna

u otra manefa, inciuso somos dependientes de plataformas privadas para

acceder a la información que tiene el Registro Oficial, cuando debería

inmediatamente una Ley aprobada publicarse diligentemente en el

Registro Oficial. Ajustes, también tenemos en las disposiciones

reiorniatorias, y el primer ajuste que tenernos son las compañías. Aquí

es posible que tengamos un debate, pero hemos acordado ei texto más

pertinente en la estructura global, del ordenamiento jurídico nacional.

Sobre todo y saludo., como he saludado la posición de todos los

asambleístas integrantes de la Mesa, la posición de la asambleísta

And.i ade, en el sentido de pedir que el objeto social de una compañía sea

rnúltipie, no esté cerrado, ¡r evidentemente que esto es una mejora.

Porque si de alguna u otra manera una compañía que tiene, digamos el

conocimiento para ser una parte del proceso, podría incorporarse en otra

parte del proceso. Pero la asambleísta Andrade decía no solarnente eso,

hemos tenido compañías que errrpezaron haciendo zapatos y terminaroir

haciendo celulares, y esto va por un proceso de innorración, el cual nos

parece absolutamente bertinente y estarnos pidiendo que para que no

lraya problérnas por ejernplo, con lo que hernos aprobado ayer, un

conjunto de estímulos, cle incentivos, no cierto, la reguiación que fuera

pértinente, ojalá ño, pero la que fuera pertinente caiga en' la
Superintendencia de Compañías y en el Servicio iie R.entas Internas, si

es'qüe esto fuera así, pero rescato sobre toclo, el objeto y el pianteamiento

de que Las compañíds pueCan tener objeto rnúltiple, que no caigamos

también en. 1o que pasaba antes, no cierto, de qúe para constituirSe hacía

básicamente un listado interminable. Hemos dado atención prioritaria.y 
\

nos hemos reuniclo también con perscnas con discapacidad. Y, aquí 1o 4,
\
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que solíamos tener es un conflicto inuchas veces en'el'trámite entre el

Consejo l{acional de Discapacida<fes y etr Ministeric que entrega ei carnet

por ejernplo; por lc tantc, io que se está planteando es la faciiitación de

esté terna., y eue no iraya, cligarnos ciupiicidacl o contracficción cuanclo se

h.abla de la recalificación de la discapacid"ad y los docurnerrtos que Lo

acredit-an. Tei'cero, y con esto vo1,'terminando. Los estudios en el exter"ior,

preocupación de los asambleístas del exterior, particularmente el

asambleísta Melo, que la reforma a la Ley Orgánica de Movilidacf

Htrmana, se de una, reforma a esta Ley para regular el. derecho a las

personas para la homologación, convalidación y reconocir:liento de

estu.dios realizados en el exterior. Esto también solía ser o es hasta este

rncr¡lento un viacrucis para ei. cir.ldada.no y esperam.os que esl.a Ley lo

facilite. Notificaciones y registros sanitarios. Tai vez r¡no de los orincipios

:v voJ¡ a volver sobre un t-ema que ya io ciijirnos antes, t-aL v'ez uno de los

obstácuios que se ha tenido en ia posibiliCad cle que un empr'endimientc

se desarrolle. es el registro sanitario" Y esto, ¿por qué? 
'P,,-lrqr-1s 

está
..rpet'ando, Cigarnos, hay muchas mejoras en los años anteriores, perc

c-rperaba scbne 'todo el principio de ex ante, es decir, te quieres poner una

paiadería, te pido catorce cósas antes, no, ahcra entendería que tienes

ei permiso, tú haces una juramentación ;v señalas qu'e tengo toda esa

info¡:mación, inmeriiatamente se le da ei permiso. Lo que debe operar más

ti"n .* .t p.;r"lpio dx post que ,1espr-rés utgrrl"r,r pueda ir a ese panadería

y contiolar que lo que era un requisito esté efectivament-c curnpiiéndose.

Finalmente y de manera bre're, elámbito de apiicación de la ley, entcnces

como 1o hem.os dicho, se a-umeñtan otras entidades públicas, Flerc! es muy
-t..

importahte y eSt'¿-1o decía la asambleísta Larreátegui, qué pása si yc

tengo un 'pri'v'aCo 
que 'es gestor,'deiegado cle'una:potestad'estatal. \I

Entonces, qu'e para é1 tárnbién ccrran los requisitos q.i"'. b"t"*o* V\
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planteando en esta Ley...

LA SEÑORA PRESIDENTA. Le queda un minuto, Asambleísta.--

EL ASAMBLEÍSTN MUÑOZ LOPEZ PABEL,. Gracias, Presidenta, y

segurarnente le robo pocos segundos más, solo para cerrar este tema. Si

lo que estamos diciendo entonces, es que, un privado ernpieza a dar por

concesión un servicio público, es evidente que se le tiene que exigir la

misma cliligencia en trámites. En reuniones con la Academia, nos han

dich.o que lo mejor no es utíIízar el concepto cle gobierno electrónico sino

de ia socied.ad de ia información, porque el concepto es más amplio y

entre esa arnplitud también está la pr-otección a los datos personales. El

objeto social de ias compañÍas como expliqué, también se ha agregado el

acceso a información de los gestores delegados, también esto en cambio

del otro lacio, si yo soy público y delego la concesión de urr seryicio, es

inconcebible que no le de toda la do'cumentación a quién estoy delegando

para que pueda desarrollar adecuadamente el trámite. Silencio

admihistratrvo positivó, sobie todo para proyectos'urbanísticos que ya lc

aclare, ia posibili,Cad de que la declaración de no tener bienes en iaraísos
fiscales sea incorporado a la Contraloría General del Estado, nos pasó a

nosctios, tuvimos que hacer uáa declaración juramenta-da' en 1á

Contraioríay otra en notaría, no cabe, debeiía ser un solo documento en

línea y unificado en la Contraloría General del Estado, y se incorporan,

se realizan iambios de forma para mejorar ia redacción de los artículos

tres numeral siete, cinco numeral cuatro, ocho numerales tlno, seis y

siete y la Disposición Transitoria Quinta. Cierro asambleístas, con este

mensaje para el Pleno, esta es una Ley positiva, esta es una Ley que va a \
mejorar el ambiente no solamente del ciirdadano en su reiación con ei V
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EstaCc, sino.también el arnbiente de los negocios. Tiene como 1o he dicho,

una multiplicidad de beneficios, convierte al gobierno electrónico en una

realidad y no simplemente en un slogan y parg aquellos que nos

comprometimos con que necesitamos sí un Estado diligente, pero

necesitamos una sociedad aún más fuerte, donde los derechos del

ciudadano y el derecho a disfrutar de su tiempo, de hacer las cosas de

manera tácil. me parece que está garantízando en esta, que en pocas

lroras de votar favorablemente el Pleno, será una granr- ley para el país.

Presicienta, iegi sladores. - ---

I-A SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la paiabra

la asambleísta Wilrna Andrade. - - - - - - - :- - - -- -

LA.ASAMBLEÍSTA ANDRADE MUñO Z MILMA; Muchas gracias, señora

Presidenta. Compañeras, compañeros asambleístas: Voy a pedir

solamente' un segundo que están poniendo en este momento la
presentación de la ley. Sin embargo, haría quizás como introducción, que

este ha sido ei resultado de un trabajo de prácticamente un año cle

quienes conformamos la Comisión de Régimen Económico, Tributario y

su Control, es realmente una necesidad en el país que tengamos una Ley

que permita facilitar y hacer eficiente al sector público

fundamentaimente. For favor, damos inicio. El objetivo de la Ley. El

objetivo de la Ley definitivamente es facilitar los trámites rle carácter

administrativo; ¿qué logramos? Uno de los principales logros que

nosotros detectamos, es el tema de reducir los costos. Un trámite

actualmente se realiza en treinta y ocho días, siete pasos es 1o mínirno

que un trámite tiene que réalizar y eso representa en el Ecuador, ochenta

y seis millones al año. Ochenta y seis millones en definitiva de pérdida cie

los ciudadanos por estas trabas burocráticas, que entraban realmente
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los trámites. Cuál va a ser: el ente rector, es el .Ministerio de

Telecomunica-ciones y de la Sociedad de ia Información, es el erite i'ector,

es el que tiene que emitir las políticas, los lineamientos, las reguiaciones

y metodologías para ei cumplimiento de la L"y, tiene a cargo la

administración del registro úniccl de trárnites admi.nistrativos, este es un

cambio sustanciai, para que no ocurra 1o que aquí mismo en la Asarnblea,

cuando nos pcsesionábamos teníamos que venir trayendo la cédula, la

copia del nombramiento del Consejo Nacional Electoral, cuando es muy

fácil que una- entidad como esta mantenga toda esa información, y no

tengamos que además gastar en notarías para traer los d.ocumentos.

Cuáies son los principales beneficios de esta Ley, el administrado no tiene

obligación de presentar documentos originales, copias simples o
notariadas de documentos qrJe reposen en la base de datos públicos,

volrrcmos a reil,erar aunque esto ya de alg,:na forma fue rlado inciusive

por acciones administrativas, no se cumple, sigue pidiéncJose la cédula

de votación, la papeleta, los títulos de educación, los nombramientos.

Cuandc habla-mos de los titulos, estamos habiando desde el titulo cle

bachillerato, los títulos académicos, las maestrias que ya deberían estar

registrailas debidamente en la entidad rectora y no que caela e'.re háya el

trámite se tenga que solicitar. Otro beneficio es que las entidadbs deben

publicar en sus páginas web los trámites que deben gestionarse en 1a

entidad, lcs trámites en sr-r. gran mayoría podrán gestionarsé en línea,

pero esto es un tema substa-ncial de principio a fin, ya 1o manifesta.ba el

compañero presidenté Pabel Muñoz, no es que iniciamos en línea-, pero

luego es cuento porque tenemos que ir a la entidad a continuar con el

proceso, si ya se 1o hace e.n línea tiene que conciuirse, pero arlemás no

tienen por qué pedirse los originales o copias del comprobante con el que \

se inició el proceso, porque muchas veces ocurren impon'ierables y, f
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prácticamente le su-spenden el trámite, todo trámite debe contar
previamente ccn dictamen iavorable del ente rector, esto es del Minte!.,

esto tatnbién es irnportante, no puecie ser que se le ocurra a cada entidad

ger.eía.r núevos tiámites, ahora tienen que tener' la autoriza-ción. Este

ta,mbién es un i:eneficio para todos ios ursua.rios, sobre todo para los

contratistas del EstaCcl, tienen obhgaci.ones i¡enci<ias generairnente en el

Serliicio de Rentas Internas v no pueden pa.gar porque ei Estado tampoca

o el Gc¡biernc cen'r.l"alo cuaiquier entidad estatatr no le pagá, aquí se puede

compensar o exti.nguir la Ceuda cle manera t-otal c parciai, cuando ia

ql-euda d,efinilii'atnente esté Cada ccn personas naiurales c jurídicas,

proveeCores de bienes o servricros. Aquí ha¡r una Resol.ucirin que es

i.mportante, porqtle uno de los temas. que más r,eclarno henr.os tenid-o en

todas nuestras discusiones, ha sido la ineficiencia que d-esgraciadamente

tenemcs que reccnocer las hay en los gobiernos autónónnc',s

descentralizaCós. Aquí se plantea que los GAD con más cle cincr-renta mil
haiiitantes de acuerdo ai último Censo Nacional, deberá-n en seis meses

contadcs a partir cie'ia aprobación cie esta Ley, revisar y resolver la.s

sbiicituCe s ,le perrnisu-'s de edificacióil, c<lnstmr:ción, Ict-tzación,

habita-biiidad, declaratoria cie' prcpiedad, harizontal u ott'as relatir¡as a

p'ermisos habiiitantes, para el sectoi vivienda, presentados hasta el

treiirta .y uno Ce Ciciernbre del dos mil ciecisiete. Esta norma pcdría

pal"ecer quizás que va a influir diiecta,mente a lcs GAD. perr: ,si no les

dámos esta i'iornia. siguen sienefó loS proyectcs inmobiiiai'iols una traba

imposi-bie que no le vuelve competitivo al sector; entonces; van a terrer el

sr-lficiente tienapo, efectivan'rente, para lle'¿ar adelahte seis rne¡;es y que se

curnpian estos proyectos que están en marcha. Ei domiciiio de las

personas es otro problema y sobre todo para el tema en ei ámbito judicial,

rio se conoce donde viven, no se les püede notificar y eso en tocio el terna
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administlativg.'Por eso es q-Lre hemos planteado que para la gestión de

los trárrrites adnrinistrativos, la.información cerrespondiente al do¡ricilio

actual de.ias persona-s, se obtendrá de la base de datos generada por e1

Registro Civil, y aquí hay un cambio que. planteo a la Comisión, porque

en la recomend.ación lo que se decía, es que: "de requerirlo o de creerlo

necesario, solicitar a las empresas", yo creo qr-re hay que ser directos,

taxaiivos, se deberá solicitar a las empresas eléctricas el registrc

georeferenciai levantado a nivei nacional, ustedes saben que la empresa

que rna]¡or datos tiene de quienes están habitando en un lugar tr otro, o

cambios de domicilio, es la Empresa Eléctrica y esa debería ser la

empresa que dé los ciatos para facilitar la ubicaciór:, de ia.s personas. El

cumplimiento de esta Ley Liene que esta.r légicamente sujeto a que los

ser¿idores públi.cos que no 1o hagan, que incumplan tengan sanciones,

hay suspensiones temporales sin goce Ce l'ernuneración, por la primera

fa\ta luna suspensión por cinco días, la segunCa falta una suspensión por

quince días y por ia tercera falta una Suspensión por treintá días, es

clecir, los funcionarios ya no pueden acogerse al va y viene, suba al

segundo piso, vaya y lleve, venga, regrese la próxima semana, porque

ellos también son sujetos ahora del cumplimiento irrestricto de esta Ley.

He pedido y he planteado el tema de la Reforma a la Ley de Compañías

que functamentalmente ustecles podrán. ver en el texto de la Ley está

lievaclo a cabo. iQué esramcs planteando, qué tenemos ahcra? El objeto

sbciai único, ,-sta imposición que pone el Ecuador es una clara clesventaja

frente a otros países, con 1o cual no rlos vluetve competitivos, limita 1a

inúersión privada, limita la innovación de las empresaS, irnpide que se

desarrollen nuevas líneas de negocio. Empresas en todc el mundo hacen

más de una sola cosa para ser rentables y adaptarsb a los cambios, aquí I
t

no', aq-uí somos totalmente restrictivos y realmente ha sido un conflicto (
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que qodamos presentar.esto,,porque nos han puesto varios.textcs que a

la larga siguen siendo restrictivos y eso ha sidc el rrr.ensAje áesde ia
superintendencia d.e Compañías. Que implica ic que. estarnos

piantea-ncio, el objeto social dÍverso, es ,Jecir, erre no ha¡ra rlna ¡)arnisa cie

f:,terza para ia-s empresas. Cuáles son lcs beneficios, ocupar más

segmenios del mercado, motiva. el emprenclirnientc, ia cali.ficación de

créciito por permanencia, esto es importarrte. Qué pasa si una empresa

tiene tin objeto único y tiene que carnbiar o quiere modificar, generar o

crear una nueva empresa, una nueva compañía con io cual es mucho

más costo y ya no es sujeto de calificación de crédito. Ustedes saben que

cuando van al banco, cuántos años de permanencia tiene en el rnercado.

¡Ah!, hice la empresa hace un mes, pues tiene que espera-rse, en cambio

estc permite reaimente esa permanencia en el mercado, curnple con

actividades de intérés social. estirnula el cambio de actir4dad antes d-e

que se cierre Ia empresa, *rritu,la generación de monopolíos 1.'oiigopólicos,
Ro se requiere constituir ijna nueva corni:añía,'faculta pcienciai marias
que ya tienen'posicionarniento en ei mercado, e-se 

-es el pia.nteanriento que

se ha hecho, y les vo-y a poner corno un ejemplo que es irnpor.tante, la

eniprésa Nokia dmpieza eri mil ocl:ocientos sesenta y binco fabricandc
puipa de madera... -------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Terminó su tiempo, Asambleísta.----

LA SEÑORA ASAMBLEÍSTA ANDRADE MUÑOZ WILMA. ...Ya teTmino. en

un segundo. En mil ochocientos noventa y ocho empíeza a manufacturai:

zapatos, neumáticos, derivados de caucho, en mil novecientos'u,eintidós

ia empre5a cic cables ñre adquiricia por lüokia y en el nril r'¡ovecientos 1
I

oclrenta y uno introd-uce la teieíonía mévil en el rnercado riórclico. Eu h

' : Pag;r¿a 40 de i36 ' '



REPUBLICA DFL ECtADOR,

-{,*ro¿á*,r-,4á****u'/

Acta 5.29

decit", se le permite innovar, cambiar, modificar. Cuáles la propuesta que

yo ire hecho, que sea un artículo simple, sencillo: "Se podrá constiftrir

ccimpañías mei'cantiles con apego a la Constitución y ala Ley, se prohíbe

ia constitució-'n de empresas que no tengan un objeto real y ,le lícita

negociaciórr, que tiendan al monopolio, oligopolio privado o de abuso de

posición Ce dominio del mercado,' así como realice prácticas de

competencia desieal. El objeto social de la coinpañía podrá corrrprender'

una o varias actividades em.presariales lícitas, salvo que 1a Constitución

o la L,ev lo pr^ohíban. La Superintendencia de compañíaS, rr¿16¡ss t
seglil'cs, <ientrc de su.s competencias velará pgr el curnpliinientc de esta

disposición". Esto ha sido como usteC conoce tarnbién, señora

Presidenta, aceptadc por el SR-L Esto no va a incumpiir en nada a las

normas est-ablecicias por la Seguriclacl Social, pcr el poder de mercado o

iguai por otras normas lega-les, sin embargo, ha habido la negativa de la

Superintendencia de Compañías en ese'entonces, porque ahora ya césó

en srls funciones, para qrie pongamos y ha buscado un artictrla.do que a

la larga rriene a ser 1o misrno. Entonces, aquí el planteamiento es a la

Super"irtendencia de Corrrpañías qué debe importarle, que ias actividades

seán iícitas y que haya producción, las ernpresas están para- generar

producción y eso debe vigilar la Superintenáencia, no lrarar de prohibir,

de restringir la- actividad cclmerciál. Yo solamente, señora Presidenta, cbn

esto concLuyo, que haya una ncrmativa que está planteada en la
propr.resta de disposición tercera Ce la Comisién, eue séfrala- básicarnente,

perdón el número está mal, pero básicamente hay un planteamiento en

el que yo no estdy de acuerdo en el inforine y es que la Contraloría

Generai Cel Estado, cuanCo emite sus procesos y sus normas, tiene que

estar en primacía de cualquier otra empresa o entidad pública, aquí está 
,

á1'con'.rario, cuando hay una norma supletoria de una entidad públic", ¿
\i
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ya'ia Contraloría no po,lrá sino sujetarse en definitiva a io que es la

empresa. Ha-sta aquí, señoras, señoreS asambleístas, yo espero que

podar-nos contar con el apoyo a propuestas como estas; que permiten

rbalrnente impulsar alaempresa y'generar empleo que es el mayor drama

que tenemos los ecuatorianos. Muchas gracias. -------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Asambleísta. Tiene la palabra

la asambleísta Soledad Buendía.

LA ASAVIBLEÍSTA BUENDÍA HERDOÍZA SOLEDAD. GTacias, PTesidenta.

Un saludo a los ciudadanos que se encuentran en ias barras a.ltas, a los

con-rpañeros legisladores -y aquellos que nos siguen a través de los medios

d-e cor-nunicación. Este Pro3recto de Ley:que hoy dsf¿timcs en segundo

debate y que segrifárnente votaremos a 1o largo'del día, es el fruto del

trabajo ,le'la Comisión de Régimen Económico, es el fruto de trabajo de

varioS legisladores, ya lo señaiaba el Presidente cie la Comisión y quiero

resaltar su iiderazgo, su cornpromiso, su conducción técnica porque esto

permite que las diferente,s fuerzas'políticas, que las diferentes bancadas

puecian pugs, debatir en función de una agenda del Ecuadcr, una- agenda

de país que nos permita realmente avanzar en un tema que además de

ser positivo, que además de mandar un mensaje importante a los

ecuatorianos, les llega y soluciona problemas cotidianos a cada uno de

nosotros, ¿r cada uno de ios ecuatorianos que nos escuchan. que nos

siguen y que buscan respuestas corrcretas. Esta es Lina Ley importartte,

decía hace un rn()lnento, porque permit! concretar y vial>ílizar el

árticulado de la Constitución'que señaia que la administiación pública

se constit.t¡r. á.r un servicicl. Los servidores públicos, todos debemos

servir a los ciucladancs. tenemos un Saiario, todos ics dias garlarnos un
\

sueldo para servir y eso es 1o que tendremos que implementar dia á día, V
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así lo seña1a el artículo dos veintisiete de la Constitución de la República.

Esta normativa es una oportunidad para brindar apoyo a los

empi:endedores, ai pequeño empresario, al rnicro ernpresario, también

aquel gran empresario que genera empleo, al artesano, al comérciante

minorista, aqi,rel cornerciante autónomo. Esta es una herrarnienta para

pod-er dinamizar la economía. siempre consolida.ndo un sistema de

econoinía sociai )'soiidaria que permita obviamente estar al ser humano

comc sujeto )'fin Cel mismo. Dispone como el artícrrlo dcs ochenta y tres

de la Constitución de la"República, v creo que es impor'tante que las

norinativas que nosotros vayamos debatiendo, discutiendo en esta

Asambiea Nacional, puedan estar relacionaclas con ese ejercicio de los

derechos consagrados en la Constitución. Esta normativa es importante

porque permite que las entidades públicas, tengan la obligación de

planificar la reducción ,Je los trárnites, esto lo señala el artículo seis de la

norrnativa, tener obviamente la obligación de planificar, de revisar, de

hacer un ariáiisis, La asambteísta Salgado present-aba, perdón, Andrade

presentaba hace un rnonoento la caátidad de trámites que deh;e realíza.r

un ciudadano y cuánio le cuesta eso ai país. Ahora con esta nor'mativa el

Estado y las cliferentes instituciones ciel mismo, desde el Gobierno central

hasta- Ios gobierrros autónomos d.escentralizados, donde se conceniran el

mayor número <ie trámites, donde se ccncentran-eJ mayor número de

traba.s burocráticas, tendrán La obligación de hacer una pianificación

adecuada, tendrán además limitaciones como clecía el Presidente de la

Comisión en su exposición, de crear nuevos trámites, no un Ministro, un

Ministerio, una autoridad podrá generar un trámite a voluntad, debe

existir obviamente una generación a través de ley, de ordenanzas o de

resoluciones y siempre estableciendo estos nuevos trámites deberán

contar con un dictamen previo ,Je favorabilidacl que los justifique . LaLey
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io qute busca es eliminar la tramitología, eliminar pascs innecesarios que

1o que hacen es ccmplejívar la vida de los ciuCadancs. tas autoriCacies

de Jas entjdades púhrlicas deberán cumplir políticas de simplificación cle

di'árnif.es, tendrán la obligación de implementar sobre ei estado de estos

trámites información adecuada a ios ciudadanos, esto está regido en el

a-riícnlo doce, tendrá.n que publicar los horarios de a-tención y cperación
Ce slrs siste.mas en línea., v esto es fundarnental, habrá rln control scbre

a-qireilo, para que lcs ciu.dadanos informaclcs podamos accede¡ a. estos

servicios y podamos garantizar ios derechos q,re tenerncs tr:das y- todos.

Dei¡elán designar y dar a conocer el nombre, el cargo, el teléfono, el

contacto, el correo electrónico de ios sen'id,:res públicos que están a
cargo cle nrrcstros trámites, pare que nosotrcs podamos contactar
direcraniente, hacer ur: seguimierrto y asistir a ia gestión. 'lencirán la
prohibicrón cxpresa y esto es fundamentai, de requerir copias ,-{e cédula
y papeieta de vota cion y otros documentos que contengan información
que-repose en el Sisféma Nacionai de Registro 11é batos l\rbiicos. Ayer en

un foro cionde ccnversábarnos ccn actcres cie'la econoinía popular y
solidaría., señaÍaban que cada vez les repetían y les solicitaban los

i-njsrnos Cocumentos, hoy estará en tlna nol'mativa'expi:csa y los

funbionarios públicos que incurnpian tendrán sanc:r.ones. Creo (lue aquí

és in:portante generar ú-na cultura- d'e seru-icio, pero para eiió tarnbién

serán necesarias esias'sáncicnes qrle gatan'"icén q,.le el <.iud"aC.áno y süs

dernand-as, sir '¿oz sea escuchada y respetad.a. A los ciudacanos les

beneficia, porque pueden acceder a'irrfcrrmaóión ccmpleta de sus

tráinites. porque puedea conocei' en el mornento iorno ya avarLzando sr-r

trá-mite rr'<ljaia de nranera prefereáciai a través de los mecjios eleci.ronicos.

ei estado ie'sus trámites adrninistrátivos, podrán requerir infornia.ción 
\por cu'alquier medic )¡ en cualquier'mornento. l.lo ten,Crán que vol.rei- a V' :' ' 
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pr'esentar colnc ya 1o señalé, originales y :copias d.e- Cocurirentos; nc

terrd-rán que vclver'a presentar trárnites que ya estáñ en' cu.rsc, se

benefician' de la creación. del sistema'de compensación' fiscal' para

extinguir en'fr:rrna total o'parciai sus obligaciones tributarias vencidas

con valores que sean ader¡Cados a la- administración pirblica central, creo

que esie es un beneficio importante que en la práctica beneficiará a

muchos ciudadanos que están justamente en este giro del negocio,

beneficiar de este sistema cj-e pagos al sector de micro empresario, al

sector empresarial también que genera empleo, presentar a trámite

documentos otorgados en el extranjero legaiizacios ante agente

dipk:mático, que estén apostillados sin que sea Recesario un nuevo

requisitc o acreditación alguna; gsto es irnportante y solicitacio por

aquelios ciudadanos que han siclo muchos beneficiarios de 'oecas en el

exterior. Presentár coffro válidas las traduccionestri* dorunen-tós en

idicma- extranjero efecfuadas extrajudicialmer,te,'esto' es tarnbién

fundam'ental; presentar sus deriuncias o quejas por trámites

aclnrinistrativos y que además existan sanciones, que existan

mecanismos de exigibilidad a los iuncionarios púbiicos. Los GAD también

tienen un importante artículo que deben cumplir, porque justament"e es

en lcs gobiernos autónomos descentralizados, en los rrrunicipios Cel purís

¡londe se concentran el mayor número de'trámites y blc,queos. Treinta y

seis artículos de esta normativa que hernos construido dc manera

técnica, cie manera consensuada, en cliálogo, recibiencio a los actores del

séctbr público, del Séctcr privado , a Ia ciudadanía pa.ra concreiar ','einte

beneficios diréctos irara ios ecnatorianos y ecuatoríanas, para los

emprenriedorés, para los artesanos, para la generación Ce empleo y la
dínamización económica. Se eliminan trabas burocráticas v con esto se

beneficia a todos, 'estci eS una LeSr importante, una l,ey positiva, siempre
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perfectible, pero que. entregamos hoy a este .Pleno, de la Asamblea

Nacignal, corno frut-o del trabajo de la Comisión de Régimen Económico

y que les pedimos el apoyo. Gracias, señora Presidenta.-----------l-, .------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señora Asambieísta. Tiene La palabra

el asambleísta F'ranco Romero.-

EL ASAIVIBLEÍSTA ROMERO LOAYZA FRANCO. \,Iuchas gracias, señora

Presidenta. Señores asambleístas: Considero que las intervenciones de

m.is compañeros de Comisión, han sido surnamente claras, de manera

muy especial del Ponente de este Proyecto de Ley que lo estamos

discutiendo en segundo y definitivo debate. Hemos hecho todos los

esfuerzos dentro de la Comisión para que esta nueva Lelr si*. a todos

los ecuatorianos en todos los seótores, para que se faciliten los tramites,

se facilite el trabajo'y el desenvolvimiento de la mayoría de las actividades

en el país. Pero al margen de esta situación, yo quiero pedirfureri;
señora Presidenta, que me permita- hacer una pequeña digresión y tiene

que ver con io que está sucecliendo en el plano administi-ativo en nuestro

pais desde hace algunos años. Si bien nosotros nos hernos esm.erado por

presentarles a consideración de ustedes, dei Pleno de la Asamblea

Nacional este Pro\¡ecto de Ley de Optirnización y Eficiencia de Trámites

Adminrstratil'os, no es menos cierto que lo que está sucediendo en el

Ecuador desde hace algunos años, desde el Gobierno anterior en la parte

administrativa, entorpece en cambio los trámites y el clesenvolvimiento

de las actividades cotidianas de todos los ecuatorianos y me refiero de

manera muy especial al tema de la zonífícación administrativa que está

vigente en el país, en donde algun.as provincias de nuestro país han \
\. ;.tenido que unirse para formar est-as zorras admin.istrativas_y 1o único que 4
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ha hecho és entcrpecer las actividades cotjdianas Ce los ciudadanos

r:cuatoi'ianos. Es el caso particu-lar de la. prcvincia a la que represento, la

provincia de El C)ro que conforma conjuntamente con Loja y Zamora Ia

zana administrativa número siete, es así que Ia mayoría de las

sub-*ecretarías zonales se encuentran r.rbicadas en la ciudad de Loja,

unas muy pocas en Zarnora y solamente dos en nuestra provincia de El

Oro, teniendo que los habitantes de Zamora y de El C)ro viajar

permanentemente a la ciudad de Loja para hacer lcs trárnites. Cuando

llegan los interesados a.las oficinas.en ia ciudad de Lcja, de ios diferentes

ministerios les manifiestan ql'ie todavía la documentación que erltl:egaron

previarnente en la ciudad de Machala o en cualquier otra ciudad de

nuestr"a provincia, no ha ilegado es.a.documentación. De ahÍ que, yo

quiero valerme de la opcrtunidad, señora Presidenta y compañeros

asai¡bieistas, para pedirle y'exigirle al Góbierno Naciona!,'al señor

Presidente de la Republica, que derogue el ciecreto q-.ue I'ta zonificado ci

país y que ha perjudicado a los habitantes de todc¡ el Ecuador. Lo mismo

sucéde en la Sierra central, 1o mismo sucede con Santo Domingo de los

Colorados y la zona esta a la que pertendcen, cuyas subsecretarias están

en la capital manabita. I-o mismo está sucediendo en la mayoría de las

provincias ciel pais y aquí hav algo que herrros descubierto, señora

Presidenta, ia duplicacióir de sei'vidores públicos, t-odos sabemos la

situación po:: la que está pasand.o el Gobierno Nacional, en_ lugar de

haberse achicado el Estsr.do, en ei printer s-emestre del presente año, ha

habicio un incremento dél tres por ciento en el gasto púL,licc, en el gasto

corriente y eso se debe precisamente a la cluplicaci.ón de frrncionarios

püblicos, asesores, etcétera, en cacia una de estas zoflas administrativas.

Bien valdría que ahora que el Gobierno necesita precisamerrte reducir 
1\

sus gastos, reducir también el déficit presupLlestario que llega al seis pot 
Y
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ciento $el Proriuctc Interno Bruto del país, se aprot'eche la oportrrnidad

pal.a dejar sin efecto estas famosas zonas admir:istrativas. \.¡lalga la

oportir,nidad y para ftnalizar qr;isiera decirles a los coiegas asambleístas

tle Zant<tra y.de Lcja, no tenennos rlada en contra de ustedes, todo lo
cr-rnt.rario, hemos vivido durante toda la historia de nuestra patria de la .

Inaiiela nrás frar;erna posibJe . En el tfro vi.",en rrruchos lojanos y rnuchcs

zan;.aranos, y han sido bier¡¡enidos y están desarrcliando sus ac'rividades

con- absoluta normalidad, pero no nos gusta viajar seis, ocho horas para

hacer un sirnple trámite en cualqr.liera de estas subsecretarias que se han
im.plerrrentad.o en estas zonas e.dministr"ativas y espero que les esté

sucediendo 1o mismo a los lojanos, que tierren que ..,eni.r a lvfachala a

hacer sus trámites o aquellos lojanos que tengan que ir aZarnora, actras
proirincias a h.acer su.s trániites. Ese es ei pediCo que quiero hacerle

íioniailnente -al sefrof Fresiciente de la Repútiiica a través cie esta

intervencio.n.IVIr¡cliasgrácias,..señoraPresideni,e..-..-:---------,-----

te sgl¡oRA PRESinBnra. dracias, señortAsambleísta. Tiener la palabra

ia asarnbieísta l4ae Mcntano.- - .--

LA ASAIVIBLEÍST1d N{ONTAÑO \¡ALENCIA MAE. GTACiAS, 
.. 

SCñOrA

Presiderrta. ¡\ nuestros amigos en ias barras altas, colegas asarnbieístas.

Esta Ley permite eficiencia, mod.ernízación de las aclividades

administrativas, perc también yo creo que ia importancia debbríamos

verla poi el ladc cle que se busca un impaci:o económicc en la vida de los

ciudadanos. de las empresas, de los'gobiernos, pero nr *"á suficiente si

es qlre lcs funcionarios púbiicos i:ro scrf capacitadbs, m.otivados, si es que
. '..:.

no interiori.zan ei hechc; ;r si no se sensib.i!ízan para entend"er que un \
I

furicioira¡io publicc tiene ei'prÍviiegio de esta.r en Liila p,;siiión--¡ iie recibit t
t
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un sueldo, porque hay ciudadanos que demandan sus servicios. Eso es

import"ante y necesario pára que esta Ley pueda dar los frutos que

preténdémos, para que se convierta en una herrariienta iontra la
cormpción y en un mecanismo para restringir el. crecimientc rlesmeciido

de Los gobiernos y del Estado, tanto en sr¡ gasto púb.l,ico coílo en el

número y en la canticiad de su burocracia, rnás a.IIá Ce Los eleraentos que

ya se han presentado aquí por parte del Ponente, yo quier'o a tran'és de

una presentación, exponer una inforrnación que presenta un esttrdio del

BiD y que nos habla clararnente, rfe qué estam.os hablando cuando

habianros de ia sirnplificación de trámites. Por f'avor, señ.ora PresiCenta,

si usted lo permite. El títuio 1o dice todo: "El fin del trárnite eterno.

Requiere un trabajo articulado entre ciudadanos, entre la bur"ocracía y

requiere de un gobierno digital". Eso es hablar de modernízaciény vamos

a hablar textualmente de 1o que'el BID dice, para no divagar aquí, porqlre

1o dice de manera expresa y ccn una clarida,J que nos ense ñ.a a todos de
.;qué estarnos'hablando en esta Ley, que es más imporLa.nte de io que

preienderíainos. En la región, se reÍiere a Latinoamérica ios trámites son

[os, vuinerat¡les a ia corrupción y terminan exclu.yendo adifícites,sorr1entos,vulnérab1esaiacc¡rrupción}

la gente corr meno$ recursos, muchos de elios todavía se gestionan en^

persbna -v:'en papel. Los ciuda.dános pierdén tiernpo entre verrtanilla y

veni.anilia,: y en much.os casos terminan pagancJo soboinos a ios

funcionarios. Las empresas pierden hcras proCuctivas y con eila parte de
'sLr competitividad. Ei Estado se enreda en proced-imientos complejos y

manuales, y no logra conectar a las polític'as públicas con lós

berreficiarir:s objetivos. En definitiva, con trámites difíciles todos

perdemos, todos, ciucladanos -v Gobierno". Horas para cornpletar un

trámite en el Ecuador, por suerte hemos ava'nzado algo, las horas están ..\
por debajo del promeciio de Latinoamérica, pero totlavía. son supei'iore s a k\
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la de otrtls países de la región y nos pone un ejemplo: en Chile se utilizan

dos punto dos horas en un trámite, todavía en el Fcuador es cuatro punto

ilos. Pero hay otros aspectos en los que hay que mejorar bastante, veamos

la siguiente lárnina. Número de trámites gestionados por el Gobierno

centrai y esto tiene que ver con el tamaño del Estado y de la burocracía,

y con las leyes colno las que aprobamos aquí, que generan nuevas

empresas, nuevas instituciones, nuevas coordinaciones, por tanto más y

más burocracia, más y más trámites. El Ecuador es ei tercer país que

más trárnites gestiona en la regi.ón, solamente le gana Venezueia y

Guaten-rala. Cuántos trámites gestiona el Ecuador, cuatro rnil seiscientos

seienta )¡ nueve trámites, mientras que en Brasil se gestionan soio mil

seter:ientos cuatro trámites de parte Cel Gobierno central, esto no es

correcto porque significa que los ecuatorianos tenemos que hacer

rlemasiados tramites. Uso de canales digiiales para hacer los trámites.

En el Ecuador apenas hay un seis por ciento del uso de canales digitales

para hacer trámites, un punto por debajo del promedio rle América y la

mitad del uso en Argentina, tenemos mucho, mucho camino para

recorrer, vearnos la siguiente larnina. ¿Por qué usar canaLes digitales

señores, pnr qué tener un gobierno digital? Porque el setenta y cuatro por

ciento de los procesos digitales son más rápidos, porque son más baratos,

porquecuestanentreunopuntocinco}¡cincoporcientomenosquelos

trám.ites presenci.ales, y porque sobre todo son menos'¿ulneiables a la

corrupción, Veamos la siguiente lámina. Trámites que se pueden ernpezar

y com,plétar en linea: en 
.el 

Ecua,lor solo se pueden ernpez^r dl veintiuno

puntc cuatro de los trámites en línea y completar soio e! díez ¡lor ciento.

El promedio en la Unión Europea es del ochetrta por ciento, y en Uruguay,

así que no estamos habiando de grandes países. En Uruguay se puede

em1teza( ya el cien por ciento t1e los trámites en línea. Veamos ias
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siguientes conclusiones. ¿Cómo hicieron Estonia, Chile, México y

UruguaSr para. ipplementar con éxito los trámites digitales? Promovieron

un carnbio de paradigma que oriente el Estado al ciudaCano, no es más

i¡npcrtante.Ia autoridad y el fr;ncionario que más obstáctrlo ie pone el

ciudadano para hacer sus tr'ámites, ernpode;-aron a una entirl.ad rectora

en ias cor-npetencias y los recursos suficientes para impulsar todo el

Gobierno, todo este proceso, no basia ia ley; establecieron un modelo de

gcbernanza qr.re facilitó la implementación efectiva, necesitamos decisión

política de las autoriciades para esto; eliminaron los trámites

innecesarios, señores, rediseñaron los trámites a partir <ie la experiencia

de la gente; y, facilitaron el acceso a ios trámites digitales. En este punto,

yo quiero, compañeros, decirles que hace más de cuatro años vengo

iidiando en esta Asamblea con una ley que en este momento se vuelve

fundar rental. Hago un llamádo a la sensibilidad de las autoridades cle la

Asarnblea, de ia Presidente que, por'suerte c por desgracia no está aquí

en eite momento; de los señores integrantes del CAL; de ios integrantes

<ie la ahora Comisión cle Desarrollc' Económrco; de mis colbgaS

asarnbleísta's; y, h.ago y pongo desde aqüí uri rnensaje a los alcaldes, se

,tra.ta de una'ley para resclver de manera práctica la informalidad, para

atendei'a Los mi.llones cie ecuatorianos que están en la informalida-cl, y

estamos hablarrdo cle jóvenes, de rrrujeres jefas de hogar, de hombres que

perdieron su trabajo y no volvieron a encontrar Llno, y de adultos mavores

qué a veces por necesidad, y algunos jtrbilaclos que quieren seguir activos

en la actividad y que tienen que ir a la informalitlad porque no encuentran

los trámites'expeditos para conseguir la patente, para conseguir los

permisos y para ser formales.' Esta Ley de apoyo ai pequeño

enr.prended-or, al microernprendedor, herramienta para luchar de manera

práctica contra ia inform.e.lidad c para favorecer a ics ecuatorianos el I
T

logino.5i ri,e 135



w
RAPUtst[CA DEL ECUAI}OR

-M*,*Á{*n J'ü"***¿
Acta 529

ingreso al mercado formal para no ser víctima de1 chulquero, nació del

interés de ias personas en Guayaquil, en Quito, en Esmeraldas, en varias

ciudacles del país, que me pidieron presentar esta Ley, que se presentaron

en la Comisión de Desarrollo Económico en el clos mil catorce, que

lloraron expl.icando io que significa ser Lrn inforrnal, un inforrnal no es un

deiincuente, es un ecuatoriano que trabaja en condicioues precarias, eüe

trabaja de sol a sol, bajo la liuvia, sin protección del Estado, o,ue cuando

está enferrnc no tiene recursos para ir doncLe un méciico, eso es un

infornlal. Esa ley duerme, esa ley fue decidida. para el arch.ivo en la

Comisióir Ce Desarrollo Económico en el período anterior, de manera

inhuinaaa y de manera insensible; hay que decirles a. los alcaldes que

apoyen un Proyecto como este, porque la informalidad no se combate a

toletazos, señores, los informales no necesitan puñetes, los informales

son ecuatorianos que necesitan respeto y apoyo. No se combate la

informalidad, señores alcaldes, persiguiendo con la policía a los

ecuatorianos que qrJi€renllevar un pan a la mesa de sus hijos, no se

ccrnbate a golpes, no se combate quitándoles de manera inconstitucional

süs l-rterrsilios -v* sus productos, se ccmbate apovanColos. Asr que hago el

llamado a es?r Asamblea para traba3ar pcr cuestiones prácticas. pu...

atender a- esos ecrratorianos, jóvenes, r-nujeres, adultos y adultosrnayores

que están c'-sperando un trámite )/ cero costos para empezar su pequeño

negocio. SensibiliCad, colegas asambleístas. y rni mensaje ciesde acá a

clue tratrajemos juntos comc ciice el BID, ciucla,cianr:s y Gobierno,

Gcbierno Nacional y gobiernos seccionales para resolver uu problema

social grave que afecta a ia mitad de los ecuatorianos en edad de trabajar.

Mi llarnado formal, colegas asarnbleístas, a rescatar este Proyecto -v esta

herramienta para apoyar a nuestrclS ecuatorianos emprendedores, a \

nuestrosemprend.edoresurbanos.MuchísimasgraciaS.-.-------<
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lA SOÑORA PRESIDENTA. Gracias, senora Asambleísr"a. Tiene la paiabra

el asambieísta Esteban Melo.-----

EL ASAIVIBLEÍSTA MELO GARZON ESTEBAN. Muchísimas gracia.s.

Compañeros, compañeras asambleístas; ecuatorianos, ecuatorianas:

Primero, quiero hacer referencia a qué es 1o que busca 1a Ley y decirtres

que d-esde la revolución ciudadana siempre hemos buscado mejorar el

día a día cle los ecuatorianos y ecuatorianas; y en este sentido, esta Ley

iue uno de ios proyectos de ley que Rafael Correa Delgado, desde la

revolución ciudadana para mejorar la vida cle los ecuatorianos quiso

irilpuisar. Segundo, y uo saluclo a las barras altas, señ.a.iar que sÍ hubiese

sicio bueno que desde la Asamblea.ltracional primero tratemos el tema de

la Ley cie ios Jubilaclos y luego tratemos laLey de Eficiencia de Ti'ámites,

creo que era surnarnente importante en este sentido, y hago un

ilamam.ienio a la Presi¡lencia de la Asamblea Nacional para que la
próxima- vez qr.re convoquemos tengamos esa sensibilidad. Bueno, este

Proyecto de Ley , pr)o para mejorar la vida de los ecuatorianos; quiero

recordar corrro en el año dos mil catorce, por ejemplo, se estableció el

,sistema de tramitón, donde rápidamente y en apenas un mes se

detecta.ron ryrás de tresiientos trámites innecesarios. Un saludo también

para Cristian Castilio, gran ejecutor del tramitón y dccirle que a.quí en ia

Asamblea Nacional una de sus principales''p."o"rrpaciones se está

resolviendo este día.- Esta Ley lo que busca es mejorar la vid.a de los

ecüatorianos a través de trece principios importantes: Úno el de

veracidad, celeddad., consoli<Íación y no dupiicidad de trámites;

buscamos, ante todo, suprimir trámites innecesarios. Por ott'o lado,

reajúcil' l,¡s iequisitos, a quién no le ha pasado que cle repente t. \
encr¡entras.con una lista intermirrable de requisitos los cuaies en reaiidad K
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nc soi:I necesarios, también reducir los pasos. Uno de los áspectos

coinplicados y fundarnenrales. para. el'emprendimientc, es precisarnente

qiie exister. uit rhontón de pasos para poder iievar acielante la- actividad

económica; en ei gobie:rno de RaÍ'ael Correa, eh el gobierno cl-e la

re*olucién cir;-da.iaÍra se establecii'' un sistema de gobierno electrónit:o,

se establecic eL sisterna. Cel Sinardap, el cual no ha sido utilizado io

suficiente por lcs fi:ncionarios priblicos. Ahora, ecuatorianos, estamos

obiigando a los funcionarios, obligamos a la institr-:.cionalidad para que

utilice este sistema, el objetivo es reducir los desplazamientos, el costo

eccnórnico, el tiempo para que se le responda a los ecuratorianos. De esta

i<rrrna cn líuea, a través de la página '*-eb o vía teieiónica, todos los

ecuaf-ori.an(,s van a podei' cgilocer en qjie estado está su tr'ánrite, Yá. no

soti necesa-i'ios ios desplazarnientos, las- -eoia.s - istefi ',inabieq

.simpiémente para preguntar'cómc está tri trámite, li; vas a podei''cctiocer

coir ia debída pertrnencie- 1r comodidad. Por otlc lacio, Lo que se busca es
. *:generar un conjunto cie pr-ohibicioiles y prchibicicnes para ei sector

priblico y para el seitor prive*d.o. Yo soy Asa-rnbleístá foiloJ migrantes,

cómo pueCe ser polible quc en. nuestro 'voto facultaiivo se 'ncs siga

pidi'encio la papeleta de votación, tanto en entidacies públicas como

pri,.radas, qrle sellan ahora los funcibnarios 3,- los emplea,Cos del sector

privado que si i-los piden la papeleta de votación van a ser sancionacios,
.

ya no es necesaria la papeleta de votación. Así mismo, quiero destacar,

bspeciaimente el trabajo que hemos hecho por nuestros migrantes, rlesde

ia C;-¡misión de Régimcn Ecc,nórnico, todas las banca,ias, he dc- reconocer

la ace ptación y el apoyo a n'"lestros rrrigrántes.. pero eviclentemeirte, desCe

la revoluciói ciudadana los<¡tros buscarnbs irnpulsái que se faciiite !, err
. .:

esre senüür-r, prohi.bi.mos la exigibilid.a¡l dé la papeleta de r,'oiación.

TarnttiÉn:pudirnos ver por experiencias pi:opias cóna,J, cóint-: pfrsonas en
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situaciones d-e discapaciclaC cuando venían ai Ecua<lor tenían que ir al

Ministerio de Inclusión Económicz y Social, al propic Conadis, a. las

distintas instituciones a sacar nuevamente sus certiÍicados, cuallclo en

los países en lcs que viven r:.uestros migrantes ya está reconocido el nivel

<ie disi:apaciCacl. Bueno, pues, apiicando el principic pro persona, io que

henros hechc es que en el Ecuador se reconozcan los nir¡eles Ce

discapacidad de ct-ros países para que no tengan que esiar hacicndo tcda

ia ira.rnitciogía, para que haya un reconocirniento oii:ecto^ Así sllsrno, lo

que br"iscarn-os es facilitar a miestros ióvenes brillantes la vida; miren,

hasta rehora pata- poder tú convalitlar tus estudio,s estancio en el exterior

tenías que nom.brarun apodera.d.o quien tenía. que venir ¿cá, quien tenía

qu.e ixi-scar la inanera de hacerte el ¡r-ámi're ante ..:l h,iiniste.::'io. ani-e !a

Senesc-u:t, ahora i1o, er:uatoriarros rnigrantes. ahcra si te grarlúas, si

tienes i-'"r ritulc vas a pocler'clirigirte tarnbién al consulado y el brrrtsuladc

se errcargará de cnviai'el documeni.o a la entrdad pertrnente y que dd esa

furrrra se r.econo zcan y se inscriban tus estudios, ese es el trabajo que

henios hecho en favor de nuesiros migrantes y la préocupación que

tenemos'constánternente. Hace Lin rnonlento, tra cornpañera asámbleísta

Wilma Andracle, hablaba de la supiernacía en ia inter pretaciótr por pa.rte

ctb ta"tlontfaloria', 3rc cruíero r-ec.crdar que ei principio que rige ésto es ei

de faciiitaric la vi.da a'ia geiltei está ei principio de veiacidad p,:r ''.rn laio,
:

fiero ;oor otro iaco taml¡íén está ei principio pro persrlna. Qtte sean ias
.':

irrstiiu-cicnes la-s qüe terrhinan interpretand-o. ias'<1ue terrrrina.i: iÍiciendo

3;'hac?encÍo icis trámites. no las persohas. Si una insti'nic:ión tiene un
I

ctcióumentó ccn. un r:ombre, pero es ei doir-rn:.entli cue está pidiendo e¡r

éste c¿rso la Ccntraloría, bu-eno pues, ia Contialoría es ia iilstitución que

tiene qr*:.."nnc,cerio, no ie pongarnos trabas at ¡ruebio ectratcriano.

-Tubiladcs, ojalá sr: tenna se hubiese tratacio antes, pero sepan qt"re en L
x
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esta Ley vamos a trabajar fuertemente por todos ustedes, por ios que nos

apoyarl y tarnbién por los que no nos apoyan, Muchísimas gracias, y esta

Ley tiene que ser aprobada en favor de los ecuatorianos.-------:-------------
:

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene 1a paiabra

la asambleísta Wendv Macías.--

LA ASAMtsLEÍSTA MACÍAS ORTEGA WENDY. Muchas gracias, señora

Presidenta encargada de dirigir esta sesión. Cornpañeros asambleístas,

medios de comu-nicacion, lrruy buenas tardes. La Ley que hoy estamos

de'oatiend.o clebe ser vista como una propuesta trascenderrtal, ciirigida a

incrementar la eficiencia en los servicios que se entregan desde las

instancia.s públicas. Todos los ciudaclanos tenemcs derecho a recibir de

la administración pública und atención ágil, eficiente y opo::tuna, con la

aprobación de esta Ley seremos coherentes con ese derecho.

Compañeros, teníamos un gran desafio y considero que hoy io estamos

cumpliendo; la simplificación de trámites era fundamental para fotnentar

la productividad y la competitividad. No podíamos s'eguir alimentanclo

prácticas burocráticas como el peregrina-ie de las personas para la

obtención de perniisos o registros, o la entrega de la cédula y papeleta de

vota-ción para accedei'a-un servicio público Ceterminaclo. La Ley Orgánica

para la Optimizacíón y Eficiencia de Tiárnites Adininistrativos termina

con esas prácticas. Dentro de los apbrtes fundamentales cie este Proyecto
'se destaca la sirnplificación de trámites para el emprendimiento; esta Ley

permite agilitar la tramitología para ei establecimiento de nuevos

negocios mediánte una verificacion posterior de los requerirnientos

pre'u'istos por ley a través de las autcridades cr)mpetentes, eso implica que 
\

la ciudadanía en el menor tiempo posible pueda ejercer una actividad, \
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económica sin dilaciones de ca-rácter adrninistlativo. 1o cual en estos

tiempos ya no solo.es un tema de oportunidad sino de dign.ificar la calidad

de vida de familias ecuatorianas qr-re depend-en de ios emprendimientcs

para solventar sus necesidades. Por otro lado, se propone .Ia
sisternatí zación de la Cocurnentación a efec'r-os de evitar la dupiicidad de

recl-ri'sos y pérdida de tiempo, bajo la exigencia de requerir por más de

una ocasiórr ciocumentos personales que ya reposan en los archivos

físicos y digitales de las insr"ituciones públicas, lo que constituye un

avance sustancial para la agilidad de todos los trámites. Aquí quiero

hacer un liamado a la ciudad.ana para que exija el cumplimientc de esta

Ley ante posibles arbitrariedades, no se puede obligar al ciudadano a

presentar docurnentación con la- que ya cuenta la insf-itución en sus

propias dependencias o que reposa en eL sisterrra Nacional c1e Registro de

Datcs Públicos. Recordemos que el uso de la inicrrnación que ya fue

' ' 'i iconferida por el usuario o por terceros a'las de-pendencias púbiicas, es

vinculante a todas las instituciones del Estado, y bajo ninguna

circunstancia su uso puede quedar a la discrecionaUCad'de la aütorid.a,-i

o del servidor pÍr'rrlico. Otro aporte iariovador que rea"Ííza esta'Ley, és sin

dud'a, el sistema de compensac:ión fiscal que permite extinguir o

compensar de forma total o parcial obligaciones tributarias adeudadas a

la administración pública cuando esta mantenga deudas con personas

naturrales o ju.rídicas de derecho privado. Esto, nuevamente implica, que

se concentren los trámites con el fin de evitar la duplicidad de esfuerzos,

recursos, incluso económicos, talento humano y tiempo. Quiero destacar
*,anrbién rie esta Ley,Iairnplementacién clel sistema único cle infrtrmación

de trámites, el cuai estará dirigido por una entid¿¡u recf-ora que

establecerá las regurtraciones bermanentes con el único pi'opósito de 
\. t_

irnplementar estándares que deben ser obseiwados y cumplidos por tadas fr
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ias instituciones públicas para hacer efectiva la simpliíicación de trámites
fcle la que cacia uno es competente. Es fundamental, compañeros

asar.rlbieístes, mencionar qLre en matei'ia de viviendg únicamente se

exi.girán 1os requisitos que estén vigentes a.l rnomento Cei ir:icio del

tra-mire para la aprobación de olanos, con 1o *uai actualno-{: de form¡r

cohe:reilte y consecuente con los criiacipios coristitucioneles de seguridad

ju-ridica 3, de retroaci"i-¡idaC cle la ley. Con ello, que:remcs evitar q-úe se

exijan nue\ics pe:cmisos, a-,a-tori.zaciones y dernás títulos que dilatan el

aí:ceso a un clerecho tan esencial corno ei de la viviencÍa, creemos

firi::,emente que el rlerecho a uila vivienria cligna ernpieza en la
sinrpiifffietrámiteSparaaccederae1la.Esiclyprofrrnctamente
co^')verrcida qr,re muchos ciildad_anosf gri especial los de mi ¡:rovürc.ia,

Me-na í y de la provincia verde, Esmeralde-s, se vei'án beneficiados con el

aporte c¡ie realiza esta Ley ante ia imperatirra necesidad que t.ienen para

acce,Jer a nuevas v'iviendas, rnuchas de elias que Se perdieron con el

t-iági.co terreinotc. Esta Le-v iarnbien via.biliza e! usc pleno de la tecnología

a traüés de ia'or*""iór, Ce'un sistema de !la.gos'en iínea pu.r*ttrámites
':

aciministrativós, e's deeir, es*,-amos 'acercancicr ia tecnclogía .a ios

cluciadanos, estam.os' prapicia-nd,r' .rr,". reiación' Ce -cálidad y

transparerrcia. Ccnocer'ei estaelo d-e los trárnitbs en línea termi¡ia con las

farnosas colas y apl:i.ñiza. ei usc;'del tiempo. tanto para el c-.ilrdadano comb

páro el sei:vícioi pubiico, y no Soio eso, sino que ta.mbién permite el ahcrrc

econornl(lc para el Estad-o en su conjunto. Quiero resa-ltar'que en la

Conrisión cle Régimen Económico, se ha realiza:Jo un análisis dirigido a

favorecer a icdos los ciudadanos por igual, a los grandes ¡.v pequeños

enipresarios; se han introducido 
-reiormas 

b.t" podríari parecer
,.. -l:--- - ,- -,-^ L^l' aa' .

secundarlas. perc que resultan claves para toda crganizacíón príva.6ia, \
\

pues pei'tnr.te tornar dócisiones ef1 menos tienrpo. lDor ejcnrplo, u" T
.'l
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rncorL'¡ora un.a disposíción reforrnatoria a ia Le},' <ie Ccmpañías

relacionada con la posibilidad de realizer jrintas gcaerales por r'ía
teiefónica y convocar a las juntas de e-ccionistas por nreCio-s eiectrónicos.

Iguaiirrente, se introducen mejoras al procedimientc de disolucrón de las

cornpañias, permitiendo que se realice a través de La junta general de

a,ccionistas. Las reformas ccntemplada.s en esta LeSr son puntuaies -v

necesarias .v deben reflejarse err lá. calicjari tle Ia atención qLie lnerecen

tocios los ciudadanos. Este es el espíritu ccn ei cual se ha trabajado en

la Cornisión, para que a partir de la aprobación de esta L"y, la
simplificación, la agilidad, la eficiencia, la eficacia y la caHdad clel servicio

público al ciuciadano sea. una realidad, los exhortos, coml-rañeros, a votar

de forrna'.rnánime. Mr:chas gracias.--

LA SEÑOR,{ FRESIDEI'ITA. GTACiAS,

un 'punio cie inforrnación s,-riicitaitro

seno,r:a /rsarnbiéísta.' Teneneos

por el nsarribieísta 'PernanCo

Calle¡ás,

EL ASAMBI,EÍSTA CAI,I,B;AS BARONA F'ERNANDO. X,iUChAS grACiAS,

sencrs. Presicle:rle. Un saiudc córdiál a usteci,-á todos los ciistinguidcs
. ' ;.. - - -'
asam6leísi,as aqui presénies. He escuctrado 

't--on rnucho 
'inieiés 

la
presentación de esta Ley y la exposición cie cada uno de los asambleístas

que son parte de esta Comisión, y ceiebro que ler misrna se haya tratado,

)¡ celebro que ia misrna esté para aprobacün en segundo deba-te, porque

cualquier iey que se irnplemente para facilitar los trámites

a,lminjstráti:uos en el país, qure hay que decirio son miichas'veces un¿

verdadera io;-tura. son bienr,:enidos. Cla.ro que, en ios riltirnos años,
, ':

ian:.enta-blemente la burocracia en el pa-is creóió C,e ¡rra.Cerá clestneciicta y
ya sabemos cue a n-rás burocracia- r'nás trámi'ies adr.niniStiativc¡s. a rnás

í;eúínla 59 áe 1-q6
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burocracia más posibilidad.e¡ que se entorpe4caIl.los trámiles, a mas

burocracia, lamentablemente, no, siempre pero sí se.-da, opciones y

posibilidade 9 d.e qug exi-sta corrupción a. través de frenar los trámites..

Reitero, rne alegro que esta Ley se haSra presentado y estoy seguro que

aquí habrá unanimidad cle criterios para apoyar la misma, y felicitaciones

todos los aportes que se han hecho en este senticlo, Me preocupa a-l

escuchar la propuesta de la asambleísta Wilma Andrade, que señalaba

que hay una Disposición General en esta Ley que indica que los gobiernos

autónomos descentralizados en un plazo de seis meses, plazo que

empezará a correr, si no me equivoco en diciembre de este año, tendrán

que aprobar todos !.os proyectos inmobiliarios o de vivienda que se han

presentadc para aprobación en esos gobiernos autónomos

descentraiizaclos, en esa-s municipalidades. Yo diría que está bien ia

intención de la asambleísta Andrade, pero esto puede chocar,'primero

con lia autonomía municipal; y, por otro IaCo, teaemos que ser

cuidádosos, porque esto habio por mi experiencia al frente de la alcaldía

de Ambato, catorce años al frente Ce ia alcaldía de Ambato, rnuchos d.e

los prolrectos que se presentan no cumplen las ordenanzas pertinentes y,

por lb tanto, por nrás que uno desee aprobar esos proyectos no ic puede

hacer porque estaría incumpliéndose normativas vigentes para esa

municipalidad, para ese cantón. Por 1o tanto, yo diría que estupendo que

se pretenda esta iniciativa, eue quede esta disposición generai con una

salvedad que espero se pueda recoger, asambleísta Andracle o a la
Asambieísta ponente, que se incluya, luego de todo lo que señaló la

asambleísta .A.ndrade, "siempre y cuando estos proyectos cumplan ia

nornraiiva legal vigente", porque caso contrario estaríamos irrespetando

la'a-utonomía municipal y estaríamos, inclusive La| vez, Cáysn6t .t 
\
I

alguna rnccnstitucionaliciad al pedir que se apruebe algo que no cumpir' k
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ia l.y, Le agradezco mucho su tiempo, señora Presidente, muy

amable.

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra

ei asambleísla Juan Cristóbal LLoret.---

EL ASAI\,Í BLEÍSTA LLORET VALDIVIESO JUAN. GTACiAS, SCñOTA

Fresicienta. Un cordial saiu<io a los coiegas legisladores, tarrrbién un

corcliai salurio a las personas que nos acompañan en las barras a-ltas, los

a.Jultos fiiá5re¡g", Voy a ser rápido en mi exposición precisamente para

poder vtabíIizar que este punto ojalá pueda ser votaCo lo má.s pronto

posible, y tratar un puuto que también es de interés, sobre todo para las

personas que nos están acompañando en las barras altas. Acorde a 1o

que iue nuestro compromiso de trabajo que 1o suscribimos previo a ser

electos como asambleíStas, en mi caso de la provincia del Azuay, mi

compromiso con el puekrlo azuayo y con el Ecuador fue llevar adelante

i-rna ley como la Ley de Optimízación y Eficieicia oe Trá.rnites en el Sector

Público, precisamente para'beneficiar a esas grandes mayorías, y scibre

todo a quienes son usuarios dentro del sistema v el aparataje público. Es

por cso'qi;e esta Ley es importante, y al misrno tiempo me permite

ratiÍiiar ese ccrnpromiso de cumplimi.ento de lo que fue nuestro plan de

irabajo 'comc 'bancada y en ei ámbito también'pei'sonal. El objetivo de

esta Le5' es'cptimizar los trámites adrniiistrativos en el sect'or público con

la finaliCaci de simplificarlos. Pero cuál es el beneficio real para los

ciudadanos, esto nos ayuda a ser mucho más eiicientes, a reducir los

iostos, a optimizar los tiempos de cada uno de los ciudadanos que

necesit-an ser atendicios dentro del sistema público, a evitar traslados 
\

innecesarios de ciudadanos para poder realizar un trámite, eso ayuda a (
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mejorar: inciuso la moviliCacl Centro de las ciuciacies. Cuando vemos
LI.ltI1.)rque err aig¡.rnas ciudades la mor.'ilidad es caótica r:n ciertas horas del

día, sin Ctrdá alguna, yo creo que esto contribu¡re, inclusive a poder

generar ese bienestar cientro de los ciudadanos en el árrrbito de ia

moviiiciad de las ciudacles. Es pcr eso que es importante esta. Ley. Esta

Le5' se funiarnenta en trece principios: celeridad, consolidación,

gratuidad, interoperatividad, seguridarl juridica, sirnplicidad, publicidad,

transparencia, yo creo que son principics irrrpo.rtantes. Ei control

1:osterior, asurnimos la buena fe de las Srersonas qrre están entregando

e*ct.a clocumentació'ú paÍa poder realizar ei trárnite , ¡i será ia irr.stitr:ción

ia qu.e'haga ei contr<;i posterior qr.te yo creo que es im¡r¿¡1.¿nte -v gellera

un precedcnte sin Cuda relevante en !l Ecr:¡a.dor. Esta Lelr íeconoce

dei'eciros a ios adrrrinistrados para qu.e puedan obtener ii:íoi,mación

cornpietz','cie J.os trárnites, tiene que estár publiciiado en las págirras rveb

-*na infoi'inación err línea para que lcs ciudadanos .iepan cüáies son las
' : 

oc'er el estacio en ei queaccicnes que tie-r:e que realiz:a.r St, scbre todo con

se encuentr¿r ei trárnite. Yo les pongo u-n ejemplc, irada más: Tuve una

r€üírión hace tres semanas en 
'1a. provincia del Azuay, itte reuni con

'¡ei'sonas, aduhos mayores que están tra.rnitando su jubilación, por

ejempic pcr invai íd.ez, hay el caso de una señora que ha pasatlo un año

y medic,'colegas legisladores y pueblo ecuatoriano, un'año y metiio desde
',:
que presentó su t.rámite ,ie,iubilación por invalidez en el Segr;1'6-Social y

résulta que no tiene respuesta, i n¿ ,oio '"ut, va u.Ír 
"Ro -vt íneciio sin

'cobrár 
"t'r"rt,o^eracion,'saben 

eI dramá hur¡iano que'si'gniflca para. esa

¡amiiia eue flo'piledá cobrai sLl remunerai-ión ."^ O.;*orro o,ue e-ta

trarnitánd-o rJ.l1a jrubilación en el Seg'.rro Social, y atlictona-i a eso, ie
; .. . ,

mandair a que reciba infori'nación en Qúito, o sea, esa persona que i-ierre

una discápacicia.l ii"r.. qr"'rrrorrilizarse ciesoe 
:ei Azuáy a la ciuciacl <ie
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Qinto para qrle le den inforrnáción cle un trámite. l"sí cle indoientes nos

hemos'v'uelto -en algunos trámites.J¡ en aigunas depenctenr:ia.s elel sector

Búblico,.eso se va a tranSformar y a. cambiar con esta Ley..¿Por qué1)

porque tiene que estabiecerse ei seguimiento dél trámite en,i.ínea.pa.ra

que el ciudadano pueda saber en qué estado se'encuentra ese trámir"e,

pero sobre todo dentro del ámbito del régimen sa.ncicnatoric, se estabiece

una sanción para que ese ciudadano pueda. llegar ante uira. instiiución o

ante una instancia que está establecida en esta L,ey para p<lder presentar

su queja y que esa queja pueda sei' atendida de trnanera oportuna,

inmediata y que puecla tener una respLresta, para que no le pase 1o que

Les está pasando a aquellas personas que están pendientes su jubilación;

y en ctros casos funciona similar, la jubilaciórr normal naclie sabe en

,lónde está ese trámite y el ciudada.no tiene clue estar ie institución en

ins*,itución, que iayaal l\{irristerio cle Trabajo, que vaya al Ministerio de

SaIuC, si es que era un maestro qr.le vaya- ai Mini-qierio de ECucación a

indagar, a a'",erigu.,r si es qri.e e.siá o rlo está et la lista, esas son i¿ls cosas

que tenemcs que cambiar l/ que i'ealmente se va a tr"ansforinar, a

rer,lr,¡lr:cionar 
'con esta Ley. Y es por eso qule me parece pcsitivo qu-e

pcdamos estar Ciscutiendo una iey posit-iva pala el país, y ojalá podamos

tener ia vótación unánirrie. Solo un tema nada. tnás, y para ser borto con
'mi inten'ención, dentro del ámbito de las prohibiciorles, y quisiera hacer

uir aporte ta-mbién para el ponente, proponente de esta Ley, se establece

qu.e nd se pr.redé exigir la presencia fisiia de la person a para darle

inÍbrmación en el ámbito de las prohibiciones. Yb quiero plantearle al

Plenc de esia Asarnblea Nacional y al proponente, que ese trárnite tiene

que éxterider:se no solo paÍ:a aquelia persóna qúe va a pedir información-

siiro 'uarnbién para que rea.lice el tr'ám,ite, porque ese es rino de los
: ..

objetivos que bu-"sca. esta Léy, que los trámites pueCan seÍ'en iílÉá. qire
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ios trámites puedan ser, ojalá, sin la necesidad del desplazamiento fistco

de esa persona, y que se pueda n utílízar instrurnentos y mecanismos

tecnológicos a través de la conexión por internet para poder realizar los

trámites, ese es uno de los objetivos del espíritu de esta Ley. Por 1o tanto,

yo no creo que sea necesaria la presencia fisica de una persona para

pocier reatizar un trámite cuando rnuy bien io puede hacer en línea o

cuando muy bien pueC.e deiegar para que ese trámite 1o i',raga alguna ctra

persona. Fíjense o pónganse en el caso de un adulto rnaycr que tenga que

trasladarse fisicamente esa persolla para poder realizar el trámite.

Entonces, yo quiero. plantearle al proponente, que dentro de las

prohibíciones se planteé también qr.re debe extenderse esa prohibición de

ia presencia tisica de la persona para larealización dei trámite y Que tiene

que ser aplicado a toclas las iunciones del Estado, no solo la Función

Ejecutiva, también la Función Electoral, la Función Legisiativa, la

Función de Control. Yo creo que es necesario que nos plantemos ese reto

y que avancemos como socieriad para poder promover que los trámites

sean en línea, ágiies, eficientes y sobre todo que le evite molestias a los

ciudadanos, Con ese criterio concluyo rni intervención, señora

Presidenta, rnuchas gracias y esperamos el vóto favcrable a este trabajo

qu.e ha siclo un trabaja c<;lectivo de ia Comisiórl que ai mismo tiempo
rfa :quiero t'elicitar. Gracias. Presidenta. --------

..,:

LA SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tiene la palabra

elasambleísta-PatricicDonoso":----------

EL ASAMBLEÍSTA DONOSO 
.CHIRIBOGA PATRICIO. GTacias, señoTa

Presidenta. Vuelva el lunes, suele ser la típica frase que muchos

burócratas le dicen al ciudad.ano, vuelva el lunés, el papel está
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inconrpleto, ei deiegado no está.aqrií sinc en el octavo piso', regrese en do.s

horas, en fin, es clave destrabar los trárnites. La llam-ada tramitología en

el país, es clave y frente a ello voy a ser rápido, señora Presidenta,

terrernos que establecer dos pa.rámetros claves. E1 primero, ia venta de

"Ser¿icios", de faciliciades una vez que le ponen dificultades, decía Ia

sernana pasada, se ilama corrupción, hay que eliminar tanto trá.mite en

este país en tottros ios estamentos, y aquí viene una propuesta que le hago

al ponente legislador Muñoz, qrre hizo ya referencia Wilma Andrade, 1o

relativo a la aprobación, por ejempio de pLanos y de autorízaciones

municipaies en todos los municrpios del país, que no puedan estos

sobrepasar más allá de los noventa días y apliquemos) legislador Pabel

Mvñoz,la opción de inclui. rl pgqueño inciso en el artículo aquel que

hace referencia al teina de que se aplicará el denomina-d-o siiencic

administrati,ro, cuanclo al r:abo Ce deterininado tiempó, quizás noventa

días no sea atendi<fui el trámite Cel ciudadano que há dearhbulado por

todas ias dependerlcias muñrcipales, por ejenrpio, pára lograr aprobai'un

pla.no o en la rnatriculación de vehícu.los, compra-venta de lós mismos,

etcétera; si incluimos aquelio, señor Ponénte, estariamos facilitando la

vida cie los ciudadanos. Segun'jo, el liamado objeto social úi:ico que

pianteé la legisladora Andrade, es c:lave porque no ha5r derecho que al

emprerrdedor, que al empresario le obligueh a inventarse una serie de

objetos sociales en la configuración de su empresa' de su

emfirendimiento para que aigún día el Estado le deje hacer tal o cual

cosa, y si no le atinó, y si no le atinó tiene que reforma.r el estatuto sociai

de la en-ipresa pcrque no eonsta determináda actividad, bien nos

alentaron que müchas empresas errrpi ezarl haciendo tal cosa y i:erminan

hacienCo otra, io cuai no e-s un delito, ha-v qire facilitar la irccíÓn de los

ciucl.adanos; ;r', tercero. en temas inherentes a lo que estamos
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conversanCo, Mae it{.ontaño nos Ciio y ncs h.abió a través de trna pttnencirr

en Las ¡iantallas, dei fin dei trámi.te eterno;.sí señor, ha-y clue estable.cer el

fin del trámite sin .fin, el fin del trámite eterno, elirninar trárnites

innecesarios, eternos, ia inlorrnalidad íue ctro tema qlre la legisla.dora

Mcataño aborclo, ei informal n.ecesita ser bien tratado, y seginCo, la

pobreza n,o se oculta, l.a pobreza se la. combate y para ello hay que toniar

ei toro por ios cuernos y hacer que la Comisión de Desarrclio Econórnicc,

de ta cual Sro f<rrrno parte y exhorto al presidente de ia Comisión Esteban

Alhc'rnoz a rescatar el proyecto que hacía referencia a esta temática,

porque sino estamos hablando en el aire y estamos logrando tener lindos

discursos, pero en la práctica ncr solucionamc)s la vida de la gente. En

homena¡e a los jubilados QY" ,están aquí pt'csenf-es, concluyt'r rni

inte¡.'vención en estos apenas tres minutos y medio, nruchas gracias,

sef]oraPresic.|enta.-----'---------.--.--.---.---

I,A SEÑOR/i F'RESIDENTA. Gi.ACiáS, SCñOT

el asambleísta Luis Fernando'['orres. ------
- :'

EL ASAI4BLCÍSTA' ÍOnPfS LUI.S FERIIANDO. Gracias, señora

Fresidenra. Esta.tos en segundo debate'de la Ley de Optimízación de

Trantites. Precisamente por tairtas cargas adrninistrativas y tantos

trámites, están con nosotros los jubilados, muchos de el1os cie Ambato y

de la provincia de Tungurahua, para que en el siguiente puntc se

interprete ia Disposición General Novena de la Ley Orgánica de

Educación Intercultural, a fin de que aquellos que se jubitaron ei año cios

rnil'ocho, puedan beneficiarse de la jubilación prevista a partir del año

dos nil diez eri el articuio ciento veintinueve de la Le¡r Orgánica de 
\

Ser-rricio Públ.icc, pcr tantos trámites, 
. 
a tal pllntD ql19 en esa K

Asambleísta. Tiené la palabra
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interpretación en el artículo dos, se regul,a- qué hacen aqtr-ell':s que son

hijos, farnili,ares ciel jubilado que ha fallecido para poder recibir la

jubilación, qué papel presentan y qué papel no presentan, _esa es la

'trageciia del país por f.anto trámite, por tantq reqrrisito. F'l pro3iecto que

estanaos. d.ebatienCo, la Ley de Optiniización eie Trámites, es

trai1stb¡madcra y trae nuevos aires a la gestión administrativa en el país,

pcrque :/a- nc inabrá razon alguna para qi-le con tanto trámite y requisito

le asfixien al ciudaciano que acude 'd- las depeirdencias púbiicas

nacionaies o locales a hacer u:i trámite complel.amente Legítimo.

Cincuenta ]' Cos norrnas están incorporándose -y cambiándose,

rela.cionaCas colr trárnites adneinistratit'os, se trata de treinta y seis

artícuLos, cilco disposiciones generales y otlce disposicirf,nes iransitorias,

cineuenta 5, cles normas se cambiar, "tt 
este Proyecto pa-ra darie oxígeno

al ciucl-adanc), para que no ie exijan aquello que no le deben exigir en una

ventaniiia, para que exista ia presunción cle veracicia,l de los ciocumentos

q¡e presenta. Yo quiero ielicitar a los miernbros de la Comision y a sLi

presid.e¡te por este gran logro en ei carnbio administral.ivo dei país, 1o que

sl me preocupa es que se nioclifican aciemá.s de estas'cincueni¿t y dos

normas, ochenta y un noíirlas cie la Ley de (-onrpañías. lv{ás pr'-rirriidci es

ei caáuii a ia Lev'de coinpañías que a estas cirrbuenia it dos lcrrnas de

carácter aci-ministrativo, por" eÍ nuinero cchenta y ';ni frénte a cincuenta

y clos i1crl1as, uno fácilniente conciu¡ze que el pesrJ d.el cambiD a la Ley

de Compa.ñí¿rs es'le envergadura. Qué me preocuFa en el carcbio de las

ochenta y u1t 
.fior.'mas 

de la Ley de Compañít", qú. ei: alg-trnas de ellas

más bien se a,l-vierte u,n toirc nurocrático, parecería que se at:ogibrolr gran

parie cle 1as recomendaciones hechas por quien en algún rnomento ejércía

laSuperintendenciadeCompa.ñíáS,qr;gdesdeunavisiónburocrá+.jca\

está,n bien, pero no desde Ia necesiCad, derechos y arrgustia cle los socios, k
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de los accionistas y de las compartías. Por- esa razón, luego de haber

co-nyersadg _9on , ,gl r...3-gleis!a .\wño7,, dqbgr:g il*.qg{a1se ula
cleclaracio:r\. generai que diga io siguiente: que todos los camblos que se

hacen a la Ley de Compañías no empeoran la situación de laq compañías,

de sus socios y de sus accionistas, en otras palabras, que los ochenta y

un cambios no están sobrecargando de trámites y de requisitos y

haciéndoies la vicla más difícil a los socios, accionistas y a las cornpañías,

con esa declaración habrá concordancia'con los cambios que se han

hecho en la primera parte, porque sería terrible que se hace el esftrerzo

por ctar oxígeno al ciudadano frente a los trámites administrativos, y que

ai mismo tiempo aparecen nuevas cargas para quienes son as<¡ciados en

compañias anónimas, limitad.^" _o,cuaiquiera otras;esa desiaraeión es

importante para saber cuál es la clirección CeL ca-mbio v de la reÍbrma. En

1o demás, yo estoy pienamente Ce acuerdo 
"o., 

lol que ha dicho la
asambleísta Wilma AndraCe sobre el objeto único, ella ha presentado una
propuesta ie3cÍe las compañías, clesde los socios para que no se reduzca

ia activid,ad cle tlna cornpañía al objeto único que pueda tener tarnbién

otros objetos sociales, porque cuando se incorporó el objeto único yo

participé en ese debate en la Legislatura. anterior, ciertamente era para

cerrar las actividades de las compañías y multiplicar la Constitución de

cor"npañías objeto por objeto, cuando descle una misma cornpañía se

pueden realízar diferentes r:rbjetos sociaies, en la meciida en ia qu-e sea el

objeto social iícrto. El artículo tres de la Ley- de CompañÍas quc se rieforma

en esta propuesta, va a complidar el funcionámiento de 
'las 

óompañías,

porque el bu¡:ócrata de turno, llámese Superirrter-rciente d.e Compañías,

Intendente podrá tomar cuaiquiera de los resquicios que deja la Ley para

declarar íneficaz ia acttración cle una com pañía, clue es muy distinto de 
\

- 
¡i_

nuiidaci, la nulidad la declaran'los.iueces, la ineficacia la puedé scstener {'.'
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cualquiera.,.una persona que entable una relación con una compañía

podria decir bajo la relación qrre existe en el artícuio tres, que por tener

objetos.rje diversa naturaieza es ineficaz .1o qUe ge !ace, por lo tanto las

actuaciorres d.e esa coimpañia.no tienen va.lor par.a gsa.persona¡r responCe

el. gerente por ios actos cle ia cornpañía. Arre:glemos el artículo '"res y ia

propueste que hace Ia asarnbtrejsta Wilma Andrade en este p-unto rne

parece coherente, debería ser aceptada para que funcicnen las

sot:iedades con un cbjetc lícito, adicionalrnente, solo para ciemostrar

aigunos temas que podrían complicar al socio o al accionista, está la

reforma al artículo ciento ochenta y nueve, actualmente cuando urno cede

una acción a otra persona, es suficiente que comuniquen cedente y

cesionario cl cualquiera de los dos al gerente de la compañía, con esa

comunicación se inscribe en el libro de acciones y accionistas, pero se

está estableciendo rnás requisitos, que conste obligatorianrente el corieo

electrónico d'el cesionario, hay muchos cesionarios que no tienen correo

eiectrónico. Si no aparece el correo electrónieo, esa cesión que és el modo

de tra,nsferir, flo es- el título, no tendría valor, eliminesé esa.

obiigatoriedad, que quede que constará el corieo electrónico para las

personas que lo tengan, nb es necesario elóorreo eléctrónieo;'¡, otro tema

támbién irnportante,'las grabaciones magnetofónicas, existe'ahora ia

obligación de que exista una grabación rnagnetofónica de la junta

generai, pero hay juntas generales univérsales que son aquellas que se

constituyen cuando todos los socios, todos los accionistas se reúlnen,

para qué obligárseies a que en esos casos exista grabación magnetofónica

cuando todos están presentes, todos firman y suscriben el acta, no tiene

sentido alguno. Con esos cambios menores tarnbién se va a dar oxígeno

a las co'mpañías para que funcionen y esa declaratc'ria general para que 
\

no ha5ran:más complicaciones, lcl clue se debe estimrrlai "" 
qrr. el mundo \
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societario funciune, ia gente se . asocie y rro 'complicarle con. tantos

requisitos. Esas son, entonces, señora Presidenta, las obsei'vaciones. Voy

a-'ha-blar con el.asambleísta Pabel Muñoz que tiene toda. la ape.rtura y a
quien le feiicitr¡ por este esfuerzo que está haciendo pa,ra tener una

reforrra que nos pernrita transformar este país y liberarnos de tantos

trámi+"es, requisitos que asfixian a los ciudadanos, muchas gracias.

LA SEÑCRA PRESiDEI.ITA. Gracias, señor Asambleísta. ¡v'oy a suspenCer

este punto, vafilos a tratar el siguiente punto aprovechancio ia p'i'esencia

de ios señores jubilados que estárr aqrií Cesde muy--iemp.*a-no t:n. lá-
Asarn'clea. Nacional, así que, Fc)l' favor, señora Secretaria tor-ne nota- y

pasenios al siquie

procecieríamos a Ia .¡otación. ---- --

VI
' ;..'.' - ., .. :

LA SEÑORITA SECRETARIA. Sí señora Presidenta. Se toma ncta.

Siguiente pünto: "Conocer y resolver sobre el informe para prirner debate

del Proyecto de Ley Orgánica Interpretativa a la Disposición Genera-l

Novena cie ia LOEI". Con su verria, señora Presidenta., nre permito tlar
.:

iectura del inf'¡rme: ¡'Trá-nrite 334903. Distrito Mctrc;pólitano cie Quitc, 19

de julio'de 2018. Oficio No. CBODBJ-2Oica.200. Señói'a economista

Elizabeth Cab,ezas Guerrero. Présidenta de ia Asamblea i{acional.

Presente. Eri sudespacho" Con ún'cordial. saiudorne rlirljo alrstecl y ala
vez riie pe;mitó'rnanifest-ar" que de conformidad a 1o dispuesto en el

Artículo 60'de la Le-u* Orgánica de la Función jucficial, adjunto a. la

presente rernito ei informe para primer debate del ProS's6¡. de Le)'

Orgánica Interpretativa de la Disposición General Novena de la Ley
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Orgápica rie, ECucacjóir ,Intercu.ltural, cafificrado con. .ni¡i'aero de

Resoiución C$!,;2OI7-2AL9-379 de i3 de junio ie 2C18, así como ia

coi'íespond.iente certificacién de ia Secretaria relatora._de la Cqmisién, a

fin de. que .se continiie con el trárnite previsto en ia Consti.lución ;" IaLey.
Lo qLie me pei'mito comunicar para los fines Dertinentes, eon

sentimientos de ct>nsideración y estima, Atentamente, asambleísta

l,lorma Valjejo. Presid-enta de la Comisión Especializada Ocasional para

vigilar el cumplimiento de las <;bligaciones d-el Estad.o. 1. Objeto del

Infortne. Ei presente informe recoge el análisis del Proyecto de Ley

Orgánica Interpretativa de tra Disposición General Nor¡ena de la Ley

Orgánica- de Educacirin intercultural. presentado por lal el Asambieísta.

así cr:mo ics argumentos e:;puestos y las resoluciones a-,Joptadas por la-

Corrisión Especiaii zaaa Ocas

Oi;ilgaciorres del Estado'con los Jubiiados, Fára ponerlos a coii'iideración

dei Ple:ro tie ia Asamblea |üacional para su ciiscusión eir primer d.ebate.

2,. AntececÍe:rtes. Meáiante Res.rlución Cel Ccnseio' de Administratíón

Legisiativa de t'echa 3 de filá¡,rp de 2C12. coirt"enida en ei ilrrefircíB.ndo llo.
SAN-2C't2-i.A3Q emitido por la Secreta-ria General el 9 de mayo de 201-2,

se resueive que se.a. tratacia la referida Ley en la.Cornisión de Educación,

Cultura ¡r Ciencia y Tecnología. Con oficio No. CEODVJ-2O18-02 1 d,e 4

de juni.-.r de 2018, se solicita a 1á Presidenta de laAsambiea Nacional se

remita ei Proyecto de Ley Interpretativa de la Disposición General Novena

de La Ley Orgániia de Educación Intercul.tural, para que sea tratad-a én

ia Cornisión Especíalizad,a Ocasional para Vígílar el Cumpljmiento de las
^..-".Obiigaciones dei Estado .con ibs Jubila,los. De conforrrrída.qj con 1r:.'.
dispuestb en el artículo 57 de ia Ley Orgánica de ia Fr;nción Legislativá,

la C¿'mi.sión Especíalizada Ocasiondtr.para Vigilar ei Cuni.p!.imieni-o cte la.s 
r

Obliga-cion-es del Estado coir los.Iubilaclos puso en.conocimiento de ias y k
t

P"gtu-! 7l o"e 13€,
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los asambleístas integrantes de la misrna, y de la ciudadanía en general,

el inicio del trámite del Proyecto de Ley.- En la sesién No. 04 de la
Cornisión. Especializada Ocasionai para Vigilar el Cumplimiento de las

Obliga.ciones del Estado con los Jubilados, efectuada el 29 d,e mayó de

2018, colnparecieron el licenciado Alfonso Yánez y la licenciada Cecilia

Paredes, representantes de ia Coordinación Naciona"i cl.e J'ul>ilados,

quienes expusieron sus criterios y argumentos con respecto ai Proyecto

de Ley. En ia sesién No. 06 de la Comisión Especializa-ó,a Ocasrcnal para

Vigilar el Cumpiimiento de la-s Obtrigaciones del Estado con los Jubiiados,

rea.Iíza),a el 7 de ju.nio de 2018, compareció el señor Jorge Escobar

representante de la Coordinación de Profesores .Iubilacios dei Carchi,

quien expuso su criterio )/ argumentos relacionados con el Pro3recto de

Le-v. En sesión No. 07 de la Comisión trspeciali zad.aOcasional par.ra Vigilar

el Curnpiimiento cle las Obtigaciones del Dstado con los Jubilados, llevada

a cabo eI 2I de junio de 2018, comparecieron la señor'a Laura Abril,

representante <ie los Jubilados de 1a Provincia de los Ríos y e1 señor

Le,rnardo Mogrovejo, representante de los Jubilados del 2OO8 del Cañar,

quienes expusierorr sus criterios y aportes respecto al.froyecto de Ley.

En sesión No. 08 de la Cornisión Especializada Ocasicnal para Vigilar el

Curnplirniento de las 'Obiigaciones del Estatir: con los ,Juhilados,

cel,ebrad,a. e1. 27 Ce .;unicl d,e 2018, compareció la abogadá Patricia

Cabezas, i'epresentarite de Ia Cocrdinadora Nacional de Maestros

.iubilarlos, quien expuso su criterio y aportes para que sean

consideración en ei tratamierito del Provecto de Le.¡. En la sesión No. L 1

del L8 de julio de 2018. se continuó con el tratamiento del Prcyecto, el

mismo que fr.re cl.ebaticlo y por'mayoría de votos de las y los asambleístas

integrantes de la Comisión Espec talizadaOcasional, se a.probó la rñocion

y er lnrorme para primer debate. 3. Síntesis de ias comparccencias e
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intgryencion-gs de los miembros de la Comisión. (Se -adju.nta unos

culadr:os, los mismos que serárr detallados en el acta de esia sesión).

Sesión No. 4 CEOVJ-2O1,8 llevada a cabo eI 29 de mayo del 2018.

Corriparecientes y síntesis de intervención: Licenciada Cecilia Paredes,

representante de la Coordinadora de Jubilados de Pichincha: Nosotros

pedimos el pago del incentivo jubilar a quienes hemos trabajado por 40

y 45 añcs y no hemos sido reconocidos con el pago de este derecho. Los

jubilados de educación del 2008 hemos solicitado que se pague ia

,diferencia en el rl.bro de beneficio por jubilación. Existe otro grupo detr

2Ol4 en adelante que ingresar,on documentación y fírmaron una carta

compromiso en la cual el Estarlo reconoció su derecho ¡r señ.a.Ió que se

pagará ei valor siempre y cua"ndo exista el presupuesto necesario, por 1o

cual creímos que serían algunos meses pero no años de retrasos. En este

Gobierno se está pagando a cuenta gotas, nos dijeron que se priorizaría

el pagci sobre casos cle enfermedades ca,tastróficas, pero ha pasado Lin

año y nc se han cancelado los valores correspondientes a los.jubilados.

Solicitamos se expida la Ley Interpretativa que permita el pago del

beneficio por jubilación del período corrlprerrdido entre el 2008 y 2OIO.

Hemos acudido al Ministerio de Educación y nos han manifestaclo que el

número de docentes sin cobrar es de 8000 del período entre 2OO8-2OIC

y aproximadamente 4O0O entre rezagad.os y demás. Ltcenciadc Alfonso

Yánez, representante de la Coordinación Nacional de Jubilados de

Educación: Scllicito recojan nuestras peticiones y nos ayuCeir con este

terna por cuanto existen casos de falieciclos sin recibir el pago, ni el

trámite pertinent" 
. 
------. ------------

ASUI\,{E LA DIRECCION DE LA SESIÓI{ EL ASAIUBLEÍSTA LUIS 
\

FERNAI{DO TORRES TORRES, TERCER VOCAL DEL CONSE.JO DE K
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ADMINiSTT+,q.CION LEGI SLATIV'A. CUANDO SON LAS DOCE .HORAS

CINCUENTA Y .}ILIEVE MINUTOS.

in sgÑoRITA SECRETARIA. "... Sesión No. 6 CEOVJ-2018 ilevaCa a

cabo ei ,7 de jurnio del 2018. Conrpareciente y síntesis de inte:r"vención.

Señor Jorge Escobar, represeniante de la coc¡rdinadora de Frt>fesores

Jubilados Ce la- provincia del Carchi: Qriiero expresar nuestro sentir

respectc a la situación de maestros jubilados en ei períoio 2OO8-2O|O,

por cuanto se nos engañé con un incenti'u'o pcr jubilación que no llegó,

por lo cual interpusirnos tra acción legal pertinente, misina qr-re n-rás bien

por la injerencia del Estacio, entorpeció el proceso y manipuló la

sentencia dictada por la Corte Constitucional respcc'lo a nuestro

reconocimiento dei derecho ai incentivc mediante la normativa

pbrti¡r.ente: sin embargó, continu-a-ínos en la iucha ante el Di.rector dei

iJistrito de Ed.,;cacion en ia prcvincia d-ei Carch:.. Hoy tenernos una nueva

esperanza para iuchar por nuestros Cerechos porqrie despr;-és cle 48

reuniónes- con Nlinistros y Subsecretarics no h\:mos obtenidó respuesta.
...

Confianios én su gestión como Cornisión para que se resuelva nuestra

situación. bxisten compañercis'de hzuay, Cañ.ar y Ei Oro que ya les

cancelaron los vaicres acieuciados d.el perícclo 2OOg -2OtO, pero a

nosctros no nos han pagado ningún valor y cada vez'aurmenta el núrnero

de jr.rbilados fallecidos. Sesión No. 7 CEOVJ-2C 18 llevada a ca.bo el 2 1 de

junio deI2A 1B: Comparecientes y síntesis de intervención. Señora Laura

Abril, Representante de los iubilados de la Provincia de Los Ríos: Quiero

felicitar al señor asambleísta Homero'Castanier, por prbpo.ter en el Pleno

cie ia Asamblea. Na-cionai la creación de esta Conlisióñ, así corno, a la

señilrla Asambleista Norma Valleio por preSitlir la. Vlesa .Je tialra"jo ,v las
''.'gestiones en defenSa cie nuestios dereóhos. Cornc brgarrización cle

' :. ' .': ..-
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jul:iiados de la- provincia de Los Ríos, hemos resuelto con el Gobernadoi'

cle ia pr"ovincia el dia lunes L8 de junio del 2O18, que esta Comisióir

deberá brindarnos la información correspondiente a nuestras peticiones

cle pago cÍe bcr.rifi.caciones por ji-rbilación. Existen dr)centes desvinculados

eii c:! 2Ai7 que 1/'a han recibido sus 
. 
incentivos _iubiiares, asÍ comc

jubilados des'¡in,.:ula-dos en a.ñ.os anterir:res que a¡;n no re'ciL'en ei pago

correspo:1d-iente. Solicitarnos el pago en íunción de los iistaclos

proporr:iona.clos a us'"eries por cl Ministerio de Edtrcar:ión J:ara evitar

EoÍnai' rledirias ra-iicaies. Esperarnos la promulgación de la Ley

inierpretativa" a fin Ce establecer ia normetii/a que concecia el ioago a los

jlr.bil,acfu;s. Licenciado Leonarrro Nlogrove,io, rep,reseiitante <fe lcs scñores

jubiiacios dei Cañar: Son 10 añ.os de lucha por nuestros derechos ya que

en oti'o tiernpo nos pagaron 1200C ciólares cuando en realiciad. el rralor
.

que debÍarrrc.s recibir era superioi'" En cuant<.¡ a los cómpañeros jubiiados

en ei 20C9, áun no reciben su pago, pese a que en muchos c¿sos existen

seni.encias ejecutorradas favorables para eL efe<;to. En Azogues, se

cr;ngeiaron los i¡alores dei 2008 y pese á las sertlencias favorables
.:. .*,1 .; : ','
ratiircaiias por J.a Cortb Coistitucional han irl-,terpir,esto por segr-lnClávez

derna.nd.as pa.ra'úo pa$ar le Que nrrs ccrre spcl-icle.'Tenertro3 eilferlnod de

t,:cia- ciá,se, ei IESSj n(l posee la medicína áciecuada. por ianto ios'gastos

soi de'nii.eSfi'c prr:pic patrirncnio, en esa nredicla es iieciesario qr;'e se rros

facíiite una respuesta iitmedial4, ,v-d'c,ru.e F,asta el momentc són más'Ce
:..

300 failecidos en. ei país. Existe pres-urpile-sto para el pago d-e ll7 rna-estrr;s

rie Azogries pero no p-ara ctias provinci'as 1o qlle irnpiica u.na

clis<'riminación. Señor Eciuario h{aldonacf o, Represenia-nie' de lcs

jubilaclos <Ie ia provincia rle L.,¡ia: Srriicitarn.cs que se agrlice ..i pago de

nuesrrcrs inóéntivos jubílares y al mismo tiernpo se priorice lcs casos de

eniei'me,iaCes catastróficas. Sesión No. 8'CEOV,T-2OiE ile'¡ada- a cal-^¡o el
\
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27 dejrinro del 20 1-8 : Comparecientes y síntesis-de in tervención .'Abogada

Patricia'Cabezae, representante de la C.q¡ordinadora. Nacional de l\{aestros
, -^i. .

Jub'iltaCos: :Repiesento::a un- grupo de 'prtifesionales:rque'mcr.;):eil uii
tteconocirnientc¡'por haber'sentado vatrores y enserlánzas d-esdé ia tíñez.

Sclicito cl tratac-riento de la [,e.r, Interpretatii,a para los jui-riladt:s de los

¡:ños 2008, 2OQg ,v 2010. ¡.'a que existen jubilaCos que cotri'aron su

ilrcentivo en función de ia Drsposición Transitoria Vigésirna Prirner'a Ce ia

Const;.tu-ción por un valor de 3O"00O dóiares <iispuesto para el 2008 y

32.'íOO dólares dispuesto para ei 2OO9; sin ernbargo, otros ccmparleros

que no iniciaron acciones iegaLes ni constitucionaies no he"ir po,iido

reclamar su derecho pese a que el artículo 66 de ia Constit.ución

cletermina ia igualdaC para todos los ciuda.danos. IVluchos compañeros

se alogierln a. la jubilación por ienuncia desde el 2008 perc

lastinnosamente a tra-vés de un Decreto trjecutivo se desconoció los
'.

'u,a[or.:s estableciclos en la Dispósición T'ransitcria Vigésima Primera de la
'...

Coñ-stiiución y se reguló con otrcs valores que'no aléan.zaban ni siquiera
"eI 

5O%o ie esta Disposicion Transitoria, fue s-sí'que en e't 2OO|., *" págo .
lós señores jubilados un va-lc'r ,le l.2.OO0 dólares. En eI ZCag se les
'Canceió un valor de L4.O0O dólares y en el 2O1b un vaior de L6.O0O

,lólares Ce acuerctc ,u'lrn='circunéiai:cias d.el rrromento, por ta.nto,

Sclicitamos su a]¡uda tornando en crlenta qrle nos .éi'erirnbs a'un grupc

úuinerabie Ce atención pric'ritaria. El artículo 36 cie la Constitución

señaia la piioridaC que 'Jebe tener el grupo vulnerable, y en esa medida

üstedes se han-hecho presentes con st.r gestión. No -esperenros qúe se

pierdan más Vidas. La Ley Interpretativa del 2OI2 aprobada en la
"Comisión 

de E,luca-ción reconoce en el artículo 1 el derecho a percibir el

estímulo de jubilacióir de acr-rerdo a la Disposición Ti-ansitoria

\¡iges.rmqpriiner.a de la Constitución en concordaacia con el artícuio 129 ?
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de l4 Ley Orgániqa cie Sen'icio Público vigente en el añ,o 2010, 1o que

consti.tu¡,-e un arrtócedenie para que a ccrnpañeros dei 2008 a|.2A10, se

les ccncecla ei mismo tratamiento en razón eie ic¡s 5 'salarios básicos

uniÍ?cados que cada maestro debe percibir con teckro de 150 salarios

básiccs unificados. En el año 2CA8 se realizo una ref',''rma para rebaiar el

moir,tc Ce los estírnulos jubilar'es en ccnti'adicción con io estabLeciCo en

ia Consiitucjón 1o que fue reconocido meciiante sentencia.s judiciales,

irrcluso a través d,el silencio a,lministrativo en instancia administrativa.

Es necesario infcrmar que 313 nnaesiros han cobrado ya ei incentivc
j-r;bi.iar en virtud de estos montos. Desde que ia Comisién empezo a

iuncíonar ei tratc a los j.ibilados ha mejrirado. Debo indicar que se ha

realiza.lo el a,náiisis Cei Froyecto de Le;r Interpretativa ':' cstamo-* cie

oc'r-lc;i'dc, con ei recoi-rocirnientc'cie'ios dérech,rs cie ios farniliares de los.:
taüeórdos pai'a recii:ir el incentivo jubilar. La lnayor parte de lbs

corn pañeio s se encuentran cón'enfermeááde s cata stróficas,v n c poclernos
.:"..

espei:ar fiiáS rlrrfilpo para ql-le se les reconazca el derecho. I{o existen

niayores observaciones a la ley qrib ya füe apr:obada en la- Comrsión de

Edúcación y soücito que tina.vez qu-e se apruebe en -!sta Mesa cle trabajo

sea'remitida de manera inmediata ai Pleno de la Asamblea Na-cional, en

la qrls se detrerá aplicar el artícuio L29 de la Ley Orgánióa de Sen'icio

Ft¡Lrlicc de ácuerelo al válor que estaban percibieirdc lcs rcaestros en el

mi-rinento ,Je ia solicitud de jubila.ción. Ei úitirno inciso Cel ailtícirlo 2 del

Pro-yecto de l,eri en referencia seí1ala "Sin perji:icio cie lc esl"ablecjdo'eir el

presente ar.tículo, Jcs ciereihohabierrtes'Cé tos jubilad.:s 'benr;ficiarios

falleóidc's se .süjetaráil a lo riispuesto_ en. el CódigL, CiÉii"; aI respbcto,

ionsidero que ciebéríámr¡s moCiÍicar ia figura ciél dei-eetiotra.bicr-rte pbr la.:
db "béneficiario o rnaestro que hu.biere fálieciclo". Erl tcdo caso señore;s

Ass"m'nleístás quiero hacer referencia a ias sentencias qrie exiSter:. y sobre
. :.' : '. ,' ; ..' " .'

\
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las cua-ies se ha reconocido el derecho al incentivo jubilar. Intervenciones

de -ios-asarnb,leístas integrantes de la eornisiórr: Sesión.-No' 4 CECVJ-

2018 ilevada a cabo e.t 29 cie ,ma-;ro oei 201&: Asambieísra e intervención.

Asarnbleísta ,Homero. Castanier': En :cuanto al tratamíento cle la Ley

interpreta'r-iva del 2008-2010 considero deberia debatirse en la mesa de

la Corrrisión de Jubilados, más no eR la mesa- de La C<lmisión de

Educación: por tanr,o, solicito un petitorio a la PresicÍencia de la Asamblea

a fin de abordar este tema. Sesión No. 6 CEOVJ-2O18 ilevada a cabo el 7

ie juirio del 2018. Asamblbísta e intervención. Asambleísta Norma

Vailejo: No existen planificaciones de las instituciones para el pago del

incenr.jvo jubilar, aun así hemos realizada las gestiones pertinentes con

las Secretarías de Estado ccrrespondientes, para que emitan la
inforrnación de los jubilados de diferentes sectores quienes nos a;,rudarán

.?i' : 4a verificar que ningún compañero quede fuera de este pian de lrabajo,

detr fre-.upuestc -v clel Pro¡recto rJé Ley'Interpretativ:a para ios aiios 2OO8-

2OA9-2O10 como objetivc de tra-bajo de la lviesa. Sesión No. 8 CEOVJ-

201,8 llevarla a cabo'ei 27 dejunio del 2018. Asambleísta e intervención.

AsarnbleÍsta itloralinaZantbrano: Debernos inr¡o'car principios del derecho

err iávor cie ltrs jr-ibila.,los y su reconocirniento. Ill principio Apari del

derechci rornano se'refiere a ia iguaidad de deiechos para todos los

ciudacianos. En los consicicrandos ciel Provecto de Lev se deben incluir
..

ios principios del trabajo tomando en cuenta los señalados en el numeral

3 del artículo 326 d,e la Constitución. Considero que en el Proyectc de Ley

se debe realizar una modificación sobre la aplicación de la ley a partir de

la publicación en el Registro Oficial. Asambleísta Israel Cruz: En esta Ley

Interpretativa debemos tornar en cuenta el número de jubilados

failecidos, y el d-erecho de los familiares para accecler al pago del incentivo 
,

I

ju"krilar correspondiente. Asambieísta Homero Castanier: Exisien fallos V
\
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juCiciales-del 2008-2010 a favor ). en contra de los jubilados, esos

insumos son impoitantes para referirnos en términos legales a 1o

señalado por la Asambleísta Noralma Zar¡brano. Abogada Patricia

Cabezas, representante' de la Coordinadora Nacional de Maestros

Jubilados. Asambleísta por un día: Considero que debemos fortalecer la

fig:;ra clel derecho al pago a los famiiiares de los fallecidos de acuerdo al

Código Civil. Exisien 7 sentenciaS a favor' de las prc-rincias de El Oro,

Guayas, Azuay y Chimbo razc d.o,ncíe se reconoce ei derecho al beneficio

por jubilación. En el caso de las provincias d.e1 Cañ,ar y El Oro se

canceiai'on en el 2Ol2 y 2A14 los valores disp'uestos en las sentencias

ejecutoriadas, información que entrego para su conocimiento. En otro

tema, solicito incorporefi-roS ufi artículo que se refiera al financiamiento

ya. que no sería justo que todos los esfuerzos realizados se queden ahí sin 

-poder aplicarse por falta de presupuesto. Algunos Asambleístas

mencionaron ante la Cornisión de Fiscalización que el remanente de los

precios de petróleo no considerado en el Presupuesto General del Estado

se iba a tratar de gestionar para cancelar a maestros jubilados, 1o que

considerc es una buena posibilidad para solventar lcs pagos pendientes,

peio rlejo a su criterio. Asambleísta Norma Vallejo: El nombre de 1á 1e1'sg

Proybcto cle Ley Interpretativá cle la Disposición Generai i,lovena cle ia Ley

Orgánica Ce Educación interci-rltural. En ei articr,rlo 1 del Proyectc

debernos aclarar que nc's referimos a la Ley Orgánica de Servicic Público

vigente ai 2OIA. Deberíamos incluir u.n artículo 2 en lugar de una

DiSp'osición TranSitoria-a fin cte aclarar que los pagos de jubila.ción de

fallecidos se deben pagar a ios herederos. Asambleísta Elio Peña: En el

artícuLo 1 considero se debe disponer 1o siguiente: "En caso de que ei

jubilado hubiere fallecido, los derechohabientes se sujetarán a lo que \
,, 14dispone el Código Ciíil", toda vez que el término "deiechohabiente" f
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constitu.ve derecho.derivado en.otro. Pienso tarnbién qr.le ciebe hgber.un

derecho. preferente a jubilados- cpn discapac,idad, enferr-rredades

cat+strófiqas y derechohabiente-s de jubilados falleci.dos.. Ai respecto,

consi.iero se debe, elaborar una Dis¡rosicrén.Transitoria para .cierecho

preierente en casos de jubila.dcs cori discapacidad, enferinedades

catastróficas. Se están haciendo esfuerzos pese al mcmento de

austeridad que vivimos, pero además, es mcmento de proponer que la

Función Ejecutiva asigne el presupuesto de rnanera prioritaríaya que si

bien cumplimos con la legislación y fiscalizacíón, debe haber presupuesto

de por medio. Se viene una reforma presupuestaria para eI20 19 y previo

a ello el valor debe estar consiclerado. Asambleísta Da,lton Narváez: Es

obligación de todos los Asarn'oieístas asistir responsablernente a la
Cornisi.ón y fallar a su fávor. Coinlicio con ia necesidad de especiÍicar el

frincipio cle in d..r'oio pro operario ¡r que los derechos son irrenunciables,

pero lastimosameirte en esta década se los han vioibntado, por e1lo ahora

es' el momentc de reconocerlos en función del clamor del pueblo.

Asaml¡leísta Israel Cruz: Considero cleberiamos esLablecer un plazo para

el pago Cel: incentivo de la jubilación mediante una Disposición

Transitor-ia. Sesión No. 9 CEOVJ-2O18 llevada a cabo el 9 de julio del

2018: Asambleísta e intervención. Asambleísta Israel Cruz: Con respecto

a 1o señalado por la señora asambleísLa Norma Vallejo considero'que para

evitar prok-ilemas de aplicación del Proyecto de Ley en mención, previo

enviarlo al Pleno de la Asamblea se debe invitar a un delegaclo de la

Pi esidencia Ce lá Rcpriblica para la construcción de la ley. Asarnbleísta.

Montgornery Sánchez: Considero qüe se debe paga(' los intereses

adeüdados desde la fecha de presentación de su solicitud de junilación,

v finalmerrte en el segundo inciso de la Disposición f iansitoria aI reierirse \
I

á pricridades de pago estimo que todo6 alcanzanla prioridad, ya que son K
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10 p^fios" de lucha para todos los jubilados por tanto debería eliminarse.

Asambleísta Norma Va.llejo: En crlanto ai pago a heredercs se debe

consicierar df- rnanera gcneral porgue existen. testamentos. en los cuaies

se estat¡iecen condicirrnes Ciferenies a las de partes ig'raLes. Ascnrbleista

Hornero Castanier; i{cy teneneos ia oporir.tnida.d Ce dar 1¿. cai a a los

.jubilaCos, si es necesalio ejercer ilna]¡or presion. Sobre e!. iema, ct-rnsiderc

que riebemcs. hacerlo corl el P¡¡der Ejecutir.ro para evitar rln. veto

presrdencial ai Proyecto en defen.sa de rniles de familias esperanzacla-s en

, recihii' el pago pertinente. Reqr-rerimos la- presencia cle ias máxiriras

auioliCades y no de puestos meciios que pueCan entorpecer ia gestión 
-u-

cleclrnos qu-e esta Ley no es pertinente. AsambieÍsta Cristina R-e,'-es:

Tengc tres consideraciones para este Prcyecto de Ley Interpr-etatrva:

l,.Con respecto al cuarto inciso del articulo 2 dei Proyectcl cie Le¡r que

señ'ala: "Sin perjuicio de 1o establecido en el presente artículo, los

derechohabientes de los ju'ciiaCos beneficiarios f'allecidos se sujetarán a

ic-dispues'uo err ei Codigo Civil", r:onsiderc que clebenos incrementar la

frase "tregaiinente recdnocidos" de"spüés d,e la patahra "rlerechoiiábientes"

p'ara, que se puecia justificar l.a relación fiiiai'cc"n-e! maestroJuL'iláalr-> que
-penosanlen',-e ha íaiiebició -v nc pudc coi¡rar su con:péns¿rc:ión por

,.:.jubiiaciól coml>ie+,-a pára evitai' ínmisc:uirnos en temas dé par+"ición civil.

2.'En ia Disposicién Trarisitoria esta Comisión det¡e e.sf,abLecer un plazo

para la- ¡:resentación del cicnograrna cle pagos y de igual forma ics límites
,. .1

en ios que este ironograr:ia de pagos sé haga efeciivo, ya (lue de io

contrario, pese al trabajo de le Cornisión, el esiuerzo quedaría ert na-da, a

potestaC de la voitintad del Ministerio de Finanzas lo q,-is ccnsiituiría irna

bu-rla para ios jubilados. 4. Análisis dei Pi'oyecto de Ley 4.I Matriz

Comparativ:a, Textc Vigente de la' Ley Orgá,nica de Educación

Intcrcuitural: Disposiciori General Nov eril.. Cl>mo estírnr,rlo pa,ra ia
\
I

?
I
I
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.jubiiación de_las y los docentes, el Esta.dr: les pa.gará por una-sola vez.lasr " .. l- '-r -. - . - -- ..

compensacio-nes económicas establecidas en la Lgy Orgánrca de Servicio

Publicc para el efecto. Las y los docentes que se acojan a los benefic,ios

de la jul-lilación, tendrán.derecho a recibir por-lrna sola vez cinco salarios

básicos uniticados del trabajador privado por cada año de servicio

contacl-os a partir del quinto año y hasta un monto máximo tJe ciento

cincuenta saiarios básicos unifica<ios ciel trabajador privadc en totaj,

para cuyo efecto, se efectúar'án las refbn:nas presupuestarias

corresporrciientes en futrción de la disponi'oilida.d fiscal e,xistents, se podrá'

paga-r este benefi.cio con 'nonos <iel Estadc, de confclrmiclaC con io

estabiecidc en ios artículos 81 y iZg Ce la Ley Orgánica de Servicio

Público. Texto del Proyecto .de i,ey Orgánica Interpretativa de la
Eisposición General Novena de la Ley Orgánica de Educación

inteiculturai: Artícuio 1.- interpr.r""" 1a Dispcsición General l.lcvena de

ia Ley Orgánica de Educación Intercuitural en el sentido de que todás los

miembros dei IVlagisterio Nacional qu-e se jubilaron a partir del 20 de

octubre del año 2OO8, tienen derecho a pcrcibir el estímulo para la
jubilación determinado en la Disposición Transitoria Vigésimo Primera

cle la Constitúción de ia República, aplicaCo en los mismos térininos que

estable<;e el'artículo 129 ie la Ley Organica dei Ser'¿icir-r Público y el

articu-lc !25, literal c) cte ia Le-r,' Orgánica de Edrrcación Intercuitural;

liquidactc, en raznn clel ialor del saiario básico unificacio del trabajador

tririvado ed general vigente a la fecha de presentación de su solicitud de

jubilación'd,el¡iendo considerarse como anticipo los rn'ontos recibidos en

cualquier tiempo, y que hayan sicl-u inferiores al total eue ies corresponde.
,

La obligación del Estado solarnente cesará en el momento en el qt-re sea

'Cubierta la totalidad dei beneficio, liquidado al'va-lor cbrrespondiente de \
1),

la fecha de presentación de la solici.tr.:.d de jubilación. Por Ser un derecho {
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creado, -incondicionalmente por 

- la Constitución, su págo clebe .ser

reáiizatio cle maneia ihmediata f con los recaigos de ley. En caso Ce que

el'derbcho habie¡rte h.ubiere fallecicio, se estará a tro que dispone el Cód-lgo

Civit" Artícui.o 2.- La presente Ley interpretativa- entrará en vigencia desde

su expedición sin perjuicio de su publicación en ei Regist.ro Oficial. 4.'2

Sobre ei tipo de iey. Ei artículo 133 de la Cc,nstitución de la Repúbiica

indica que las leyes pueden ser orgánicas y ordinarias. Las leyes

ordinarias no prevaiecen sobre las orgánicas, ni las modi.fican, Por tanto

su reforma sólo es posible a través de leyes reformatorias dei mismo tipo.

Con base en 1o expuesto, al tratarse de una-*
Disposición General Novena de la Ley Orgánica de Educación

Intercultural, se le da ei carácter de Orgánica; en este sentido, ia

C'ornisión tratará el Proyecto de Ley Orgánica Interpretativa de la
Disposición Gerieral Novena db la Ley Orgánica cle Educación

Intércultural". 4.3 Análisis Cc¡nstitucional. !,a Constitución Ce la

República dispone eh su arfículo 36 qrre ia.s personas adultas mayores

,."ibir"r. aténción prioritaria- y espe cíalizad,a en los ámbitos público y

pri,,,ado, en especial en ios carnpos de inclusión social y ecc,nómica, Y

protección contra ia violencia. Se considerarán personas aduitas mayores

aquellas personas que hayan cumplido los sesenta y cinco añc¡s de eclad.

En el artíóulo 37 ciispone que el Estadc garantízará a las personas

adultas mayores la jubilación universal. La Corte Constitucional del

Ecuador determina en la Resolución No. OO4-3-SAN-CC de fecha 13 de

junio d.e 2013, publicada en el Segundo Suplemento del Registro Oficial

No. 22 dei 25 cle jurrio de 2013, como regla jurisprudencial 1o siguiente:

"[... j Ei monto cle la reparación económica., parte de la reparación integral,

como consecuenciá d-e ia declaración de la vulneración de un derecho \
\

reconocido en 'tru. Constitr.rción, se la cleterminará en jurisdicción 4
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contenci,:sa aCministrativa cuanclo la deba satisfacer el Estado y en la

vía r,,erbal Sumaria buando deba de hacerlo un particular. [..,] Dicho

procedirniento se ccnstituye de ejecución, en el que no se discutirá sobre

la declaratoria de r,r-rlneración de derechos. [...]" En este sentido, el

Pro¡rss¡o cie Ley Orgánica Interpretativa de la Disposición General Novena

de la Ley Orgánica de Educa.ción Interculturai, propone que los jubilados

de ios años 20118, 2AO9 'y 2010 se les sean reconcci,los el derecho al

incentivo jubilar, constituyénclose err una progresiviCati de los derech.os

de los jubiiados del país. El Tribunal Distrital cle 1o Contencic¡so

Aclrninistrativo No.3 con sede en ei Cantón Cuenca, en ei juicic N'I77-
2üII resolvió: [...] aceptar la dernanda propuesta en contra del l\Iinisterio

de Educación por no ser pagacios de acorde a Ia disposición

Constitucional y dispone al Mínisterio de Educación que proceda a

reliquiciar las inderrrn.izaciones a las que los accionantes tienen

derecho.[...] De igual manera, el Tribunal Eistril.al de lo Contencioso

Administrativo No. 1 con sede en Quito declara: "[...] aceptarla la

demanda y se reconoce que en la especie ha operado el silencio

administrativo a favor de las )/ ios actores que han suscrito la dernanda,

consecuenternente tieiren el clérecho para que el Ministerio de Eciucación

procecia a practicar ia reliquidación y pa-go de la compensaciCrn

eccnórnica conf.-xme a 1o establecidc ia Sala en los ccnsiderandos de esta

seirtencia; es 'deci r a tazón de cinco salarios básicos uniiicacios del

tra.baja.cior.pri'za.d.o en general p.rlr cada año de'servicio en el Magisterio

Na-ci.'rnal, sin que pueda sobrepasar ics ciento cincu.enta saiarios básicos

rrnificados ciel trabajador priva,Co erl generai; reiiquidación rie la r:ual

deberá descontarse ia compensación que las y los actores han recibido

conforme documentos aparejados en la demandá. Para la reliquidación y 
\

pago se concede al Ministerio de Educación el término de sesenta días +
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[-. .1" 4.+ Análisis del texto. La Disposición Generai Noveria.¡le Ia Ley

Orgánica de Eriuqación Intercultura.i clispone qire ei. Estado estimulará la

jubilación Ce las docentes y ios docentes del sectclr púbiico,. rneeliante el

pago de r-i.na- coínpensación variable que reiacicne pd.ao 5r a.ños cie serr,-icio.

El inonto rnáxiino será de ciento cincuenta salarios básicos unificacios

del trabajador privado, y de cinco salarios básiccs urrifica<ios del

tra.bajador privacio en general por año de servicios. La Ley regulará los

prccedimientos v rnétodos de cálculo. La- Ley Orgánica del Servicio

Público en etr artículo 129 establece que las y los servidoras o servidores,

cÍe las enticiades 1'organismos cornprendidos en el artículo 3 de esta Ley,

q'Je se aco'ia.n a 1o** beneÍrci,:s de ia jubilación, tendrán derecho a recibir

por rlna sola rrez cinco salarios.básiccs trnificaclos del ti:abajacior privacLo

pcr c.aCa añ¡; iie servicio contatfos a par:tir del quinto año y hasta un

rncrii.o mákimc de ciento cinc-ueñia saiaiios básicos uni'íiiados dcl

i¡¿t-rajadcr privacio en totai,, a pa.rtir del año 20 15, ile coníormioad cc,rr el

salario básico 
- 
unificaclo vigénte al''i cie enero del 20i5 y las

prbscripcicnes constantes en la Disposición G.enerai Nóvena db la Ley

C)rgánica de Educación LnrerculLural C.eben ser enténdidas y cumpiidas

en el sentido corrtenido en el ariícuio l2g d.¿ la Ley Organica del Sen icio

Público, y el artículo 125 iiteral c) que Cesarrollaron la disposicióir

mandatoria de la Vigésimo Primera Disposición Transitoria.

constitu-cional. En este contextr-i, en el estánciar de ejercicio cie Cerechos,

se estarian'violentando el derecho a la bonificación establecid.a en la

Constitu.ción, de io's jubiiádos de los a-ñc¡s 2008, 2OOg y 2010; sin respetár

1á.jerarquía- normativa, ocasionando de está rnanel'a un lrave ¿itentádo a
....ia seg-"rriCad jurídic a. 4.5 Matriz de texto sr.lgerido por ia Ccniisior, . Texto

.:
del FroSrecto de Ley Orgánica Interpretativa de la Noveña Disposición

Geireral de la Lev de Educación Intercuitural. Artíiulc i. Interprétase la
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Disposición General Novena de la Ley Orgánica de Educación

intercul.rural en el sentido de que todos los miembros del Magisterio
.^

Naciona'i qLle se jubilaron a partir del2O de octubre rlel año 20O8 tienen

derechc á percibir el estíinulo pará iá jubila-ción d-éiermiriado en ia
Dispr¡s1i;irin Transitoria Vigésirno Prirnera de la Constjtución de la
Repr-rblica,apii.cadoenlosmisnnostérminosr,¡r:.eestab@
de ia Le3' Orgánica ,lel Servicio Público 5r ei Artícu!.o 125, literaL c) cie la

Ley Orgánica rle Educación IntercLritilral; Llquiriarjct en razón Cei valor dei

sala.rio básico unificado del trabajador privado en general vigente a ia

fecha de presentacién de su soljcitud de ju-bi.lación clebiendo con.siderarse

como anticipo ios montos recibid.os err cualquier tiernpo, y que hayan sicio

inferiores al totai que les correspond.e. La obligación del Estado sclanrente

cesará en el momento en el qr-le sea cubierta la totalidad del beneficio,

liquida-do al va-l,or correspondiente de la iecha de presentación de ia

solicitrrd de jur,iiación. Por ser un derechd creado incond.icionalrnente por

la Constitución, su pago debe ser realizado de manera inmediáta y con

ics recargbs de le-v. En caso de que e1 dereiho habieni.e hubiere 
'iallecido,

se estaiá a io.que ciispone ei Código Civil. Ariículo 2.- I'a presente Ley

ínter:pretatir,,a 'eritrará en vigencia ciesde su expedición sin per¡ riicio de su

publir:ación'en el Registro Oficia-l. T'extc; sugerido por la Comisión cÍei

Pi'oyec;to cie la Lev'rJrgánica Inrei'prefaliva de ia D:.sposición (ieneral

Ñrir;ena d-e la Le¡' Organica cIe Eiricac:ión fntercultura.l. Ariícuio l.
Interprétese ia Disposición Gen.eral wou"rr. de la Ley Crgánica d-e

F).lucacicn intercultural, en el serrtiCo de que todos los docentes dei

Magisterio Nacional que se acogieron a la iubilacióri a partii: del 20 tle

octubre de! año 2OO8, tienen derecho a percibir ei estÍmulc-r para la

jubilación determinado en la Disposición Transitoria Vigésirno primera

de la'Constitrición de ia- Repubiicá-, apiicado en lcs nrism.<¡s téi-minos qtte
':
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eista"blecía ei Artícuio I29 de la Le5' gr*Unica del Sen'icio Público iigente

en el año 2OIO, y el Artículo I25, liteial .¡' d" Ia te5, Orgánica de

Educación Intercultural, que deberá ser liquidado en razóndel valor dél
:i

salarió básico unificado del trábajador privado en general vigente a la

fecha de presentación de su solicitud de jubilación; debiendo

consid.erarse como anticipo los montos que por concepto de estímulo a la

jubjlación hayan sido recibidos por el docen+,e jubilado, y eue ha¡ran sido

inferiores al total que les corresponde. Artículo 2.- En caso de

failecimiento de la o el docente jubi.lado se pagará a los derechohabientes

ei '.'alor del estímuio por jubilación, incluidos ios intereses desde la iecha

de la presentación de la solicitud, El '¿alor del estímulo por jubilación

integr:ará- el haber hereditario del beneficiarir:, y su distribución se hará

en favor de toCos ios derechohabientes iegaimente reconccidos det
.

docente jubilado fallecid.o. Para el efecto, los derechohabientes o su3

representantes presentarán la respectiva solicitud aL Ministerio de

Eciucación, a la cual adjuntarán la partida de defunciórt del causante,

original y copia de los documentos de iclentificación de los

derechohabientes y la posesión efectiva de los bienes del causante. Sin

peqjuicio de 1o esfablecido en el presente aftículo, los clerechohabientes

legaknente reconocidos de los jubilados beneficiarios failecidos se

s'uietarán a 1o clispuesto en el Códígo Ci'"'il. Disposición Transitoria. El

I\{inisterio'rector t1e economía ¡r finanzas en el plazo máximo de noventa

días conta,los a partir cie la expedicion cle esta Ley, de acuei-do con ia

disponibilidad presupuestaria deiermina.rá ei respectirro cronagrama de

pago 7, realizará las reforma.s presupuestarias para la asignación de los

récursós suficientes y ilecesarios de manera- priorita-ria con la finalidad

cle hacer ef'ectivo el derecho al pago del estímuio para la jr:bilación,

aplicando el cá-lculo previsto en el artículo'1 de la presente Ley Orgánica I
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Interpretativ¿.. La prtorízación ciel pago del estímuic para la jubilación se

rea\izan'á teniendo en cuinta ios siguientes factores: 1) Condiciones de

orden médica (discapacídad ylo enfermedad catastrófica) dei jubilado

beneficiario; y, 2) A los derechohabientes de los jubilados failecidos

beneficiarios. Disposición Finai.- La presente Ley Orgánica Interpretativa

entrará en vigencia a partir de su publicación en el Registro Oficial. 5.

Rec'¡mendación. En base a los argumentos expuestos en ia Cornisión

Especi.a.üzada Ocasio:nal pa"raVrgiiar el Cumpiimiento de las Obiigaciones

de1 Estado con 1os iubilados de la Asarnblea Nacional, en uso de sus

atribuciones constitucionales 1'lega,les, pone en consideració¡,r del PLeno

rle la Asamblea lrtacional e1 informe para primer clebate dei Proyecto de

i,e.; Orgé-nica interpretativa de".la- Disp.osieién Genet'ai l{ovena de ia tey

Orgánica de Educación intercultural, en eI E.ie se reccrnienda la
:

aprobat:ióri. dei referido Proyecto de Ley. 5.1 Ol-.servaciorl,es. La Presidenta

ie r¿ Cor:iisión Especiali zad.a Ocasiona I p,araVigilar el Cumplimiento de

las Obligaciones ciel 
.Estado con los Jubilados, mediante oficio N.".

CEOD\U -2OI8-O21, de fecha 4 de junio de 20 18, solicitó se derive a dicha

Comisión el tratamiento del Proyecto de Ley interpretativ-a de ia
Disposición Generai Novena de la Ley Orgánica de Educación

Intercultural, que se encontraba en la Comisión Especializada

Pérrnanénte de Educacional, Cuitura y Ciencia y Tecnolbgía, el 
'mismo

.

que fr-re remiticio incompieto por nc contener la exposición de m.otivos

pertinerrte, incumpliencio con lo previsto en los arcícuios 136 de la

Clonstitución de la Reprlblica y 56 :de ia l.e,v Crgánica de ia Función

LegisiatrVa respectiváinente. 5. Asámbieísta Pcnente. El presente

Prcyecto de Le'.y Orgánica irrterpretativa será 'expuesto por éIlIa

asambleísta- irlorma Vallejo, Presidenta de la Comisión Especializa-oa I
I'Ocasional pára Vigiiar el Cumplimiento de las Obligaciones del Estado {'
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con los Jubilados. Firma: Norma Vallejo, Honrero Castanier, Cristina

Reyes, Washington Paredes, Israel Cruz, Mcntgomery Sánchez. La

certificación del Secretário Reiator, dice 1o siguient"e: Distrito

Metropolitano de Quito, 19 de julio de 2tA1B. En mi caliáad. de Secretaría

Relatora cie la Comisión Especiali za,l,a Ocasional para Vigilar el

cumplimientc de ias obligaciones del Estado con los jubilados. Certifico.

Que el informe para primer debate del Proyecto de Le¡z Orgánica

Interpretatir¡a de ia Disposición Generai No'u,ena de la Ley Orgánica de

Ed,ucación Intercultural, calificaclo por el CAL con Resolución CAL-2O17-

2Ol9-37O de 13 de junio de 2018, fue aprobado por unanimidaci por ias

y los asambLeístas presentes en la sesión de la Cornisión número i 1 de

18 de juiio de 2018 con la siguiente votación: A favor, Homero Castanier,

Israel Craz, ü¡ashington Paredes, Cristina Reyes, MontgÓmery Sánchez,

Normá Vallejo. Total seis: en contra cero; abstdnciones ceío; bla-ncos cero.

Asarnbleístas ausentes: Daniela Olivo- prinrripalizaaa pcrr All>erto Arias,

Noralrna Zambrano y Rosa Orellana. Toial b. Atentamente, abogacl.a

magistér Soraya Ramos, Sécretaria Relatora Comisiéir Especializad.a

Ocasional para Vigilar ei Cumpiirniento de las Obligaciones Cel Estado

con ios .iubilaCos". Hasta ahr el texto dei infcrme, señor FresiCente. -----

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor"a Secietaria. Ccn rin saludo

especial a ios señores jubilados,'se va a abrir el debate de la Disposición

General Novéna Interpretativa de la Ley Orgánica de ECucación

Irrterculturai. Están hasta el momento d-iez asambleístas inscritos. Har'á

uso, en primer lugar la asambleísta Norma Vallejo en su condición de

ponenre.

LA ASAMBLEÍSTA VALI-EJO JARAMILLO NORMA. GTACiAS, SéñOT
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Presidente. Muy buenas tardes a tod,os y a todas,. eue Dios les bendiga.

Voy a ser muy puntual por respeto a nuestros compañeros y compañeras

iu-bilaclas que permanecen desde hr,¡ras de la- mañana v quiero referirme

a una pregunta que rne hicieron y dec:ían, ¿por qi-lé les t¡:c,en a Lrs

cor.npañeros jubiiacios? Qu.iero cie<:irles, compañercs y co.mpaíieras, qLle

nt-le stros cornpa.ñenos jubilados por vol.untarl propia pelmanecen

irabajando con nosotros constanternente -v en ca,!a reunión y en cada

se>:ión qi-re tenernos y cuandc se trata de todos los asur¡tos de los

ju'niiados, siempre están presentes y por eso les agradecem()s. Quiero

agraCecer a las organízaciones ele jubilados y jubiiadas que nos han

acompañado en este trance, en este momento difícil que eli<-¡s han tenido

para pcder trabajar conjuntarnente, Quiero agradec:er a los a-sarnbleísta-s

integrantes de la Cornisión, a cada uno de ellos por sus aportes -v srl- 
-

trabajo comprometido, como también a varios asambleístas qtr.e á pesar

de no pertenece r aIa Comisión han estado permanenternente trabajando

con nosótros" Como ya Se ieyé el texio, voy a ser rnuy puntual. En el año
;-'.

dos m-ii br:ho, dos rníl nlleve 3r Cos raíI rLíez, varios ccnnpañeros jubiiadcs

del N'iagisterio se acc'grdron al derecho cie ia jub'rlación bqjr; ia Ley de

Carrera Docente y Escalafón del hllagistérir: 'Nacional, aplicando ia

.bdnilic¿r.ción,'e's decir, lis aplicaion Ia br..nificacíóñ. que contempla.ba en

ei ariículó treintá y uno de esta misma Ley -v en el artic,-rlo cierrto quinóe,

nurnerai dcs del Regiamento para esta Ley, el mismo q'.re fue:refornlaojc,

irÍediaiite Decreto once veintisiete, publicaclo en el Registro Oficial

trt:scientos sesenta y uno del diecisiete de junio del dos mil ocho. Que err

la ciisposición puntual decía, "..,irna bonificación económica de acuerdo
r r^t

óon las siguientes tabla.s"; que tenían derechc a esa bonificación v a
continuación dicho precepto señala-ba los vaLores Ce esl;ímuio a jubilación 

,
I

os de servicio en el Magisrerio para los años dos mil ocho, 'lsegún eCarl y años de servicio en el Magisteric pat
t
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Cos rnil nugvg )'d?r mi1 diez y que larnentablemente esta.Ley' clq la Carrera

Docente y EscalafOn dgf Magisteri!, no fue reformada oport'.rnamente,

polque el veinte de octubre del dos mil ocho -ya se puso en vigencj.a la

nueva Constitución y en la Disposición Transitoria Vigésima primera

dispone: "El Estado estimulará la jubila-ción de los docentes y los

docentes del sector pÍrblico. El monto máximo será ciento cincuenta

salarios básicos unificados del trabajador privado". Yo quisiera

agradecerle al serior Presidente encargado, que les pidam.os a los

compañeros asambleístas que ños pongan atención, porque con ia bulla

que están causando tlo me puedo concentra,r. Mil disculpas a los

corrrpañeros asarnbleístas. El montcl máxirno será cieuto cincuenta

saiarios básicos unificados del trabajador privado y de cinco salarios

unificados del tra.ba-iaclor privado en general por cada año de ser¿icios.

La Lelr regula-rá los procedimientos y métodos de cálculo. El numeral tres

dei artículo once de la Consti.tución, dispone que las garantías

establecidas en la Constitución. serán de directa e inrrrediata aplicación.

El nurneral. cuatro del artícutrc uno establece que ninguna norma jurídica

podrá restringir el contenido de los derechos ni de las garantías

constitucionales y estó, lamentablemente, no se aplicó ya que no se

reformó la Ley de Carrera Docente y Escalafón dei I\4o-gisterio

oportunarnente . Y varnos más allá, en el año dos mil once se emite la Ley

Orgánic:a cle Eciucación trntercultural, la cual se aprueba en ej año Cos

mii once. publicado en el Registro Of,icial cuat-r'ocientos treinta rl' sto ¿.

rnarzo del dos rnil on.ce, perc, lamentablemente no olrservan 1o dispuesto

en la Constitución y queclait nuestros corirpañéros en la indefensión. Con

esto, ics c,:rnpañeros quc se jubila-ron ciel año dos mil ochc al dos rnll dtez

íueron víi:timas de discrirrrinacion al no tener igual derecho en cuanto al

valor Ce la bcnificación jubilar. Desde la Comisión hemos buscado una
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solución pya hacgr justicia a nue.stros compa_ñeros, hemos trabaja-do en

unidad con la agiiidad que corresponde, por ello cs importante poner en

Su conocimiento, que rnediante reunión con los con¡pañeros

representaotu-s de los iubilados, el Ministerio de Trabajo, de Finanzas y

Educación y la Comisión, pudimos encontra-r el caminc para poder

resolver, y ei camino es que estas instituciones tengan la base jurídica

con ia cuai pueda-n pagar las diferencias que están pendientes para

nuestros compañeros jubilados, QU€ es un número de ocho mil

ochocientos treinta y dos compañeros de estos períodos y 1o podremos

Lograr, tratando y aprobando la Ley Interpretativa de Disposición General

Novena de Ia Ley Orgánica de Educación Intercultural. Las

organizaciones de jubilados han formado parte de este Proyecto, pero

además ,Jebemos informarles y parala inquietucl cle algunos compañeros,

ios compa-ñéros jubiladcs fueron quienes nos informá-ron que en la

Asámblea Nacional ya había un Proyecto cle Ley eti' ei cuai.se estaba

buscar,do Solución y que no se había tratacio. En sesión de Comisión

aprobarnos por unanimidad solicitar a la Presid-enta de la Asamblea, se

ños remiLa este Proyecto de Ley; a-sí 1o hicinros el cuatro de jrrnio, el trece

de jtiaio resueiie el Consejo de Adminisiraciór' Legislativa asignar a la

Cornisión este Proyecto de Ley y el día diecinuóve cie junio fue remitida a

la Comisión. En un trabajo conjunto, mediante a.portes de la
Coordinación Nacional de Jubilados de Educación, de ios representantes

de los jubilarlos de todas las provincias del país, de los compañeros

representantes de los jubilados de los años dos mii ocho al dos .rrril drez,

con los aportes de los asambleístas de la Ccmisión, con- l<ls aportes de los

asambleístas que no siendo parte de Ia Comisión, siempre han estado

pendientes de este trabaJo y adeinás mediante la notificación que hemos 
I

hecho a lo's' ,liferentes 'ministerios inherentes a' esta particularidad, f
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hemos podido aprobar por unanimidad este intbrme para. ei. primer

debate. Es necesario mencionar este proceso para demostrar que la
Corrrisión.Especializad.a Ocasional para Vigilar el Cumplimiento de las

Obligaciones del Estado con los Jubilados, está cumpliendo sus

frir.iciones con eficiencia y responsabilidad corrrL-, se r:nerece:i iluestrcs

cornpañeros irrbiiados. Fero además queremos decirles clue es ic rnás

irnportante, qi,ie a qr,rienes estanlos buscanCo que ies solucjt:¡ieft est€

problerna, son compañeros que tienen un promeclio de sefenta y seis años

de edad )'que iran ver-iido viviendo Lrn vía, crucis y va.ric.s tie ellc.s inclusive

ya- han faliecidc. Hoy- la Comisión trspecializada Ocasiona.l para Vigiiar el

Cu.mpHnr.iento <Íe ias O-bligaci.rnes d.ei Esta.c',o con los .Iubiiados, por

vot-ación unánime presentarnos este Prgyecto. Es indudable quc todas y

toCos los compai¡eros asambleístas nos han apoyado y estamos seguros

que contaredios con el apoyo ciurante este proceso, pero también con la

vota'ción oportunámente para que se apruebe esta Ley. Como ya leyó la

Secretar'ía, el objetivo de este Proyecto de Le;r es que se les i:econ czca, se

ies dé eI dér:echo a los compañeros que se jubilaron en los años clos mil

o"ño ai dos rnil. diez, bajo la l)isposición bransitoria. Vigésima'Primera de

ia Constitucióir que estaba vigente ya desce'ei añi dos mil ocho, ei veiáte

de ociubie. Larnentablernente, las injusticias están' pi.dséntes' durante
-:. . . i

1ari1s 
a,ños, pero hoy.tenemcs ia oportuniCad en e sta Asamblea Nacional.

de hacer: y disculpén compañeros, más que justicia Ca-r iign.idad a
'. :'n-rrestros compañeros jubilacics y que ellos tengan la posibiliCao', enrazón

..
de qi:e ho5r ¡¡s¡r.n ei nombre'más maravilloso, cornpañeros jr.r.bilados

puedan gritar de aiegría, de júbiio que se les está haciendo jr.rsiicia y no

quiero dejar pá""r, creo que en'la mente y en el corazón cle 'todt¡s los

compañeros de esta Asamblea Nacionai y del país entero, ya 1o tenernos 
\

gravado lo que cada momento hoy canta., i,on el coraz'ón y el aima, pero Y
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que tienen un nLr-cio en La gargania por todc ei vía crucis que"harr pasaCo

v-cuandc llegan nos dicen, en..'rida. quisiera, de muerto.J¡a.para que,. ahí

tcrdo .se ha de. quedar. Espero conÍiar en tcrlos ustedes, espero que

ustecies nos apoyen. He .resumido esta participación por respeto a

nuestrcs compañeros. Quiero agrad-ecerles compañeros y ponemos a

consideración del Pleno este Froyecto de Ley. Muchas gracias. ------------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señora Presidenta. Tiene ia palabra la

a.sambLeísta Dall;.iana Passailaigue.

LA A.SAI\,{BLETI STA FAS SAILAIGUbI MAI.IO SAI-r¡ AS DALL}'ANA. Muchas

gracias, señor Presidente encarglcfui. Buetros iías señ.ora-s ¡i señores

asa.n:rbleístas. Un saludo rnuy- espéciei a nuestros maestros ju-nila.Jos que

han permanecidC en pie dn esta dura e injr-lsta iricha cuando d.eberíair

estar disimtando, gczandc del iesr¡itado d-é sus años ce trabajc¡. Lamenf-o

tarnbién orue se los haya hecho esperar tanto, -incl.uso aquí err el Pleno.

Luego d.e c\-iez dños parece que estamos restableciend.o el Estado Ce

derechc que ia i:e-¡oiirción ciudaclána nos intercambió por rrn Estado y; un

G,tbiernc autoritario. Ei gobierno correÍsta marcó la historia c!-ei Ecuador.

Ciaro que sí, no solo por la corrupción sino también por la gran estafa

qrie hicierc,n a iruestros docentes, transgredieron ia Coastitución y
'Íneiliante 

ie¡r clejaron fi.rera de este incentivo a la jubjlación a los -¡naestros

jubilados en los afr.os Ccs mii ocho, dos mil tlue:"'¡c y cios rni.l diez.

Bási'camertte'ia anterior rrí-ayoria-legislativa de la Ada:nblea li'aciona.l, es

decir, ios rrerÍodo.s anterliore$, se les olviclc legistar con'la'Ccnstrtución'en
'la rnanc, sé olvidaron qúe ningu¡¿r. norma'jurídica puede restringir el

cc'nteiiidb de iós derechos'ni de las garantíaS coiistitriciot:ales, se (.\
olvida.ron de qr-le; y 1o cito''textualmente, "El-cc¡nténidc de ios dereckros ". t

t
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desarrellaqá de manera progresiva .a través de .,fap normas y 9erá
inqcnstitucional cu4Jquier acción u pmiSión de caráqter regresivo qu.e

disminuy{, .rpenoscaQe.o..anule- injustificadamente r9l ejercigi..g de ios

rierechos". Este. Proyecto de I,ey Interpretativa ha estado en espera desde

el dcs mil doce, es decir, han pasadc ocho añrls, dos periodos legislativos

y rnás de trescientos maestros jubilados fallecidos, fallecidos, más de

trescientos maestros jirbilados que ncl pudieron disfrutar el resultado <ie

añcs cie trabajo y de sacrificic y, lamentablemente, tristemente,

injustamente todo esto tuvo que pasar para poder poner el debate sobre

la mesa, para poder poner recién este tema sobre la mesa, que demuestra

ur,.a vez rnás que los d.iez años de correísmo fueron ganados para la

corrupción y perdidos para la gente. La jubilación, señores y señoras, no

es un regalo de los gobiernos, la jubilación es un derecho, la jubilación

es u.n ahorro que los servidores públicos hacen con el Estado. Sabemos,

obviainente, sabemos que ei Ecuador atraviesa Lln rnornentc

económicarnente delicado, sin embargo esa no puede ser ia excusá- para

seguir perju,licandc a rn:éstros jubilarios, ya que esto constituye una

afectación gravísrrna a sus derechos, pero sobre todo a su dignidad. Se

conoce, cficialmente, que son a-proxima.darnente Lln total de mi1

doscientos r¡illones de dolares que se les acleuáa a nuestros jr-rbilad.os,

por esta razónes pertinánte la incorporación de la transitoria para que el

pago sea efectivo y que ellos, es decir, ustedes no tengan que estar

rhencligando un derecho que está reconociáo en ia Constitución. El

socialismo del' siglo XXI que prometió dar una mano a la ciud ad.ania,

resulta que fue el rnismo qu-e terminó ahogando al país y pisoteando a los

maestros. Restauremos, porciue hoy tenemos esa responsabilidad,

restauremos un daño que la revolución les lizo a nuestros doóentes, a

nuestros dccentes jubilados y por ende a nuestros a,lrrltos rlayores.
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Como miembro de la Comisión de Educación, me comprometo en velar

fieimente pára-que las reformas que se están haciendo ya alaLCEI no se

vueivanavulnerarSuSd.erechos.Muclrasgracias.-----------

EL SEÑOR PRESIDENTE. Gracias, señora Asambleísta. Tiene la palabra

ei asarnbleÍsta Javi.er Cadena.

EL ASAMBLEÍSTA CADENA HUERTAS JAVIER. GTACiAS, SCñOT

Presídente. Compañeras, compañeiros legislaCores, deseo saludar a los

maestros ju.biiados de mi patria, al licenciado Alfonsc Yánez como

Presidente de la Coorclinadora. Decirles que kroy es el momento, que ha

llegado ei r-nornento para que esta Asamblea reirrind.ique *aus derechos,

que esta Asarnblea que hace pocos días exhortábamos a la Comisión para

que presente este Proyecto, agradecerle a usted, señora Presidenta de la

Coinisión que vigila las jubilaciones. El asambleísta Lloret hace pocos

momentos daba el ejemplo de una persona que un año y medio no tiene

su remuneración ni su jubiiación. Aquí están las personas que vienen

diez años luchando por su jubila.ción, diez años que ha habido la

indoiencia del Gobierno anterior para no cancelar esos haberes, y es que

no se puede d,ecir que hubieron a.cciones sesgadas. Permítanme

eístas y e-stinrado pueblo en' generai,recorrlarles,. estirriados asambl,

meCianté Decreto Ejecutivo once veintisiete del cihco cie junio del dos mil

ocho, el expresidente Correa estableció los parámetros de jubiiación dos

mil ociro, dos'mii nueve y dos n":ril díez en doce rnii dólares. Pero que

absurclo, si todos conocemos qLle un decreto no puede estar por encima

cle la Constitución, qu.e absurdo cuancio óonocemos que no se puede

vulnerar estos derechos constitucionales y que no hubo voluntacl política, \
que no me vengan a decir porque a través de este decreto ejecutivo e {
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incluso cartas del exsecr:etario juríCico Aiexis lviera, conminaba- a ios

jueces de 1o Contencioso Adrninistrativo para que se atrstengan de

tramitar. Es? es uir delitc., estimarir.rs compañeros, esc es un ,ielitc que

la Fiscalía.debe in-r'estigar de oficio a este funcionai:io que fue indoleilte

con nliestros jubilados, pero pese a eilo, pese a ello han existioo *"arnbién

senrencias de tribnnales contenciosos admiiristrativos cÍe diversas partes

del país. Ha-ce pocos días veíamos qrre actuaban en la Fiscalía Flara que

se cumpian estas sentencias. Cinco rnillones de dólares para pagar desde

e[ Ministerio de Educación, pero hoy se establece que debetnos aprcbar

una Ley interpretativa, porque cr,rando ya hubo, incluso estas seutencias

causaron. .jrrr:isprudencia, etga omnes de curnpiimiento general y

obligatcrio y eso es 1o que se t'.r¡ro que hacer en esos rnomentos: eso es 1o

que se tenía que ha.cer y ito esperar diez años para'que nuestros rnaestros

p-rdi"r"t coi:rar su eliirero que es su derech,¡.' Más de .'cliro mil

ochocientos maestros harÍ sido pisoteados en los áños dos mil ocho, dos

mil nüeve ¡r'clos mii diez, buscancio Lin esquerna jurícli()c para que se les

cancele sus habereS, ha habido, inclusc, exmrnistrr-rs de Educación que
'han presenta.clo acciones de protccción para 'p,^ru, estos irrcidentes

jurírlicos que tenían. lrquí está y aquí se está- develandc estimactos amigos

y ,.oiga* que debemos nosotros hacer el seguirniento. El asambleísta

Melo manifestaba que la rerroiución ciuclad,ana ha tratado de mejorar La

vida cle los ecuatorianos. Esta es la mejora que han tenido nuestros

jubilaclos desde el dos mil ocho, esto es 1o que ha viviclo. esas son las

mejoras que ha dado la revolúción ciud a,Jana y por eso es cornpromiso

de dsta. Asarnblea el apr:obar'éste Prclyectc cie Ley y que el riía de rna-ñana

se apruebe ürgenternente, se dé. por parte del Gcbierno Nacicnal ios

fEcursos económicos necesarios. tr{ace pocos días aprobá"oa ia A.sambiea 
\
I

Nacici-ral lá l,éy del Aduito l\4ayor. El artículb-treinta y cinco de i" (
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Constitución establece La preferencia par.a . grupos vulnerables,

especialmente a ios adultos mayores. El art-ículo sesenta y seis de la

C.onstitución establece la igrraldad que tenemos todos ios ecuatorianos.

Por favor, estímados asambleístas, estemos vigilantes que haya los

recursos económicos por parte del Gobierno Nacional. Ciento setenta y

siete millones se necesitan para pagar a nuestros jubiiacios de estos años.

Ei día cie ayer la Asamblea Nacionai aprobó ia Ley Ce Desarrolio

Pl'odr-rciivo que ciará J:ecursos fi'escos a.l Estado, QUe esf-os recursos se

priorice para ei. pago de. mis rnaestros, decirles, compañeros jubilados,

qlie siernpre este asambleísta esr"ará a vuestra clisposición, porque

cieberr-rrts velar por ios intereses de ntrestros concir.rdad-a-nos. itluchas

gra,:ias, señci' FresiCent". ----- - --,-- ..---:

EL SEñOR PRESIDENTE. Gi'acias, señor Asanrbieísta. Tiene la palabra
.e1a3arrlbieístaJuanCárdenas.Puntodeinformación.

EL ASAMBLEÍSTA 
. 
CÁRDENAS ESPINOZA JUAN CARLOS. Señ.oT

Presídente, señores. señoras, señorlta.3 asan:bleístas: Escuchamos una

intervención 5.' muchas naas i¡ iepetiti.vas en las que se disi.orsiona uli

hecho con J.a iirtensión de descorreizar al país, Nosotros a ios ¡¿a-estros

qub se -irrbilaron en el año clos mii ocho, Ies'apo)¡amoi eh su.lucha y
. .':' -

-iecogenrcs ún ar.lteceqerlie jlrrispnrdeircial que recon.oce ese derechc

retroá-ctívo pcrq,ue es un derecho'protector y de carácter'sociai, perc

reccrdei-nos q'rre antes de la revoh-rción <.:iudadana nadie quería jutliiarse,
l - 

':.'

porque er qrle se jubilaba salía solo a morir, ahora es un derecho legítimo

qüe ncsotros, corro bancada varnos a apoya-i'con tcda la fu-erz,a. Perc si

és brierro recorclar, por ejemplo, que hasta rnty:o del cios mii diecisiete se 
f

jubilarorr veirrticinco mil maestros. Qué bueno, y reciL,ieron un promedio (
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de bcnificación de cincuenta r¡iil dólares, he'ahí cuando pregunian dónde

está la .plata, también está creando 'bienestar para los herrrtanos 5r

hermanas que se jubiiá.ron y ahora estos ecuatorianos tienen tbdo el
t,Jerecno oe aspli'ar a que se les haga justicia, péro al mismo tiempo si es

bueno dejar en claro para compartir en este recinto iegislativo el

pensamiento de un filósofo, investigar e historiador italiano; no es de la

revolución ciudadana, italiano, él es Norberto Bobbio y ciice,

textualmente.

EL SEÑOR

Asambieísta.

PRESiDENTE. Le quedan treinta segundos, señor

Ei, ASAMB¡BÍS+A CÁRDEN.AS SSPINOZA JUAN CART,OS. ..EI fASCiStA

habla todo ei tiempo de corrupción, la lnízo én Itaiia en mil novecienios

veinticlós, en Alern arLia en¡¡ll pirVecientos t-reinta y tres y en Bra-sii en mil

noveóientos sesenta y cuatro. Acusa, insulta, agrede Óomo si fuera pu-ro

y honesto, pero el fascista es solo un criminal, un psicópata que persigue

una carrera política, en el poder no vacila en tortur"ar, violar, robar sus

perrenenclas, su libertad y sus derechos, más que corrupción el fascista

prs.ctica la maklad'. Al que le toque el guante que se lo chante. Gracias,

señcr Presidente. --------

EL SEÑC,R PRESIDbNTB. Ha conciuido su pr:nto. Gracias. Tiene punto

,de inform'acíón el asambleísta Callejas.

';
EL ASAMBLEÍSTA. CALLEJAS BARONA FERNANDO. I\{UChíSiNTAS

graiias, señor Presidente. Mire, señor Presicf-ent€, Yo nc voy a defendet t 
\

un ex,bresidente, no voy a atacar a otro expresidente' simplemente aeuí {
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hay que hablar con la reaiidad y, efl prirner lugar, un saludo afectuoso a

ios señorq:q jubilados aquí p-r:esentes que nc se puede ocuitar la verdad.

Han. --sido reiegados de sus derechos y por rnás de diez años no se ies ha

canceladc 1o que a ustedes por justicia merecían, esa es la verdad. Y

respectc a la interyención de Javier Cadena, me sumo a este pedido, hay

que pedir al Gobierno nacional que incluya valores con los que podamos

pagar est.e derecho que tienen los señores jubiiados ]/ por eso cuando se

aprobaba la Ley del ACulto Mayor de los jubilados, soiicité

comedidamente al señor Presidente de la Comisión, al asambleísta

Corozo, que se incluya una disposición general, para que a través de esa

disposición general se puedan colocar recursos y no en un solo año, en

rrn lapso de ha.sta siete años para pa-gar dos deudas que son muy

importan.tes. Una deuda al Seguro Social. Este momento la deuda del

Gobierrio nacionai, deuda hereclada obviamente de los últintos años

asciende a casi trece mil millones de dólarés, porre en grave riesgo a la
. .: .. ' t Iiirstitirción, pieclrá angular del sistema Ce segúriclad social en el pais ,v'

tam.bién que Se ponga recursos para pagar ese derecho.al Que tienen los

jubilados, péro que se lo coloque porrque yo decía, este rnorrrento la deuda

con dse sector de jubilados, de.rnaestros firndamentalmente, llega a más

d-e mil doscientos rnillones Ce clólares y 1o que se presupuestó en el

presupriesto del dos mil dieciocho es doscientos cincuenta, miliones de

dólares..¿Cuándo vamos a terminar de pagar esa deuda? Por 1o tanto,

coino es primer debate insistiré er1 que se coloque esta disposición

trairsitoria, es la única forma de poder pagar estas obligaciones, una

disposición transitoria para que este Gobierno y los siguientes gobiernos

en un tiempo perentorio, puedan pagar esa enorme deuda al Seguro

Social y a nuestros.jubilados. Le agradeáco, señor Presidente. -.-----------

t

EL SEñOR PRESIDENTE. Gracias, señor Legislador. Tiene ia palabrá el
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asambleísta EUo Peña.

EL ASA.\IBLEÍSTA PEÑA ONTANEDA ELiC. Muchas gracias, señor

Presidente. Colegas asarribleístas: Ante todc., .¡riero sair¡dar a los

jubilaclos que eri i:epresentación de sus ccmpa.ñercs jrrbilados de tod.o el

Ecuado¡: es..án presentes en esta tarde. Para nctsotros cs ía-miiiaí estar

con e].ios, porque en tcdas las reurniones que hemos tenid-c, yo lio rne he

pei-dicio una sesión de la Comisión q.r:e está tratando el tema de jubilados,

pcrque t:s u-n cleber qr-re nos corresponde a carla uno de los asambieístas.

-Sé q¡-re es+,an aquí gran ca.ntidad de maestros, por eso siempre repito y

rne inclino reverenLe a ustedes maestrcs jubiiados, siempre r:epetiré, de

que si algo tenemos en la vrda- se 1o Cebemos a cualo.uier persolta, pero si

aigo somos en la vida les clebemos a nuestros pad.res y a nuestros

tnaestros, pof eso mi saluCo reverente. Ya no hay mucho que hablar en

este tema., yo solo quiero ser enfáticc' en qLie hay irrra roñaativa

cc,nstit-ücion¿¡.i Que les arnpara el derech.o a'cobrar su liono. Yo me atrevo

a <iecir que esia l,e-v interpr:et'ativá casi era inirece--s¿rtia, pero si es una

eiigenciá cie'los orgánisrnos Cel E,.ta<lo aquí esta.rnbs para apovar, ]¡ digo

est.r,'por ser una norma cónstitucicnal que garar,.iíza los derechos d-e los

jubilacic.s. La rnisma Con.stit';ción dice que son debeies primorciiales del

EstaCo, la.ranti.zar sin discriminación algrrna el efectivo goce de ics

derecho's estabieciclos en la Constitr-lcióri y en los instrt.rnentr¡s

internacionales, i.ambién nos dice que ning..ina norma jurídica podrá

restringir el conterii,io'de'las gárantías constittrcionales, también nos dice

que las personas adultas nlayores recibirán atenciór¡. prioritaria. Bien por

el aclulto ma)/oí, aprobamos una ley interesante en ciías anteriores, hoy

también'estamos tratando la Ley cle Optimízacíón de Trámites. Ter-'emos 
t. .u-

que hacer efectivo ei deréchcl de los jubilados, nosotros aciuí en la 1
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Asam't,lea-hei-nos.escuchaclo. discui-.so.s de co-mprometirniento para hacer

efeciivo e.ste clerecho, pero :{a no puedc desaprovechar al mornentc para.

protesii:-r -v.cuestionar una actitud que se clio aquí en la. Asambiea. Con

,fecha treinta y rrno.de agostc de-l 2A'17, un Asambleísta, no importa riel

gr:upo poiítico qlle sea, pidió que se corrforme tra C,tmisión para velar por

el cumplii-niento de ios derechos de ios jubilados, escúcl-rese bien, treiata
y uno de agcsto del dos rnil diecisiete, tuviercn que pasar ochc rneses j¡

tambiórr tu'¡o que cambiar cie Fresidente o Presidenta de la Asarnblea

Nar-'ional, para que se haga efectivo este pedido esta resotrución qLre tomó

este Pieno .¡ el veinticuatro de abril del dos mii dieciocho, i-ecién se

'confcrma ia Ccmisión. Quien tuvo a caíEo ese trárriLe, lr:s ql.-recla

debiendo a ios jubi.l.ados. No ha sicro culpa de nosotros, sefiores jubiia.dos,

sino por un trámite acirninisti'atívo cie Presidencia, que retardó eJ

c.unrplir';rien*-r-i cie este derechc Asirnismo quiero rrranifesf.ar -{ Ttc quiero

cla¡' cifras cÍe a cuántos ¡u.'nllarlos se les ¡ldeil,Ja ni cuanto se Cebe, por la

"rrr.ili^ razón de qüe el ESecutivo ¿n-lost.liierentes gtlbiernos, no se

apersonó cie los jubilados, se ha cumpiidr: a medias el bono, que es r¡n

d-erechb, pero los cierechos se cumpleri o se cumiiien, no hay derecho a

rnedias, tiene que ser en su totaiidad. Pof eso quiero manifestarle a la
sefiora Presidenta de la Comisión y obviainei:te reconocer ei trabajc qr:e

eslá- haciend'o tlo.rrna Vaitrejc junto a ios asan-rbleístas de la Comisión, El

prínier paso q-r-re han da.ctro. es tratar de recopilar la inforrnación de todos

los sectores; dei sectc¡r púbiico a crián.ic de les'cJebe, F,erc lamento mll.,,I1o
.:::sal)ei que Ílasta cl niorneirtc no ia tetrernos, ?r:t'cto no rne ati:evc a'clar

cifias. L,aco!éga.Asanibleísta. Ceéía inas'de mil niillones, Ce mii dcscidntcs

rniilones, iray un dá-to que rnar:.dó el Ministro .le Finan-zas qrre dice que
;

se r*cluiere Seiscientt:s cincuehta miiklnes, entonces, no'tenenios cifras

ciaras li sabemos a'cuántos j',rbilados ies estamos viclentando este L
\
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derecho. Yo qr-rréro.er:.esta tarde ratificar el comprom'iso.de aprobar esta

Le;r,',interpretativa. si' asÍ,.quiere' llarnársela, p€ro: tarnbién -des-de : este

es¡ra.cio-.exhorto a los diferentes.ministerios eue;:-por favoi:, 'con la
resbonsabilidad que tiene que'tratarse a este tema tan impor'tante. envíen

los da.tos oficjales certificados de cuántos jubilados están penriientes por

cada cartera .le Estadc o por cada Ministerio del sectcr púbiico. Y a la

par, de aqr-rí exhorto y cuestiono al señor Ministro del Trabajo, a que haga

valer su palabra, nosotros tenernos en nuestras manos el Acuerdo cero

noventa y cuatro, que fue un instrurnento más para violentar los

derechos de los jubilados. En el mes de marzo, se comprometió aquí en

el salón adyacente, a la d.erogatoria, hace quince días se comprornetió, le

estanros d.iciendo qué espera, vo creo que no clebe motivarnr-ls a que 1o

Llarnemos a este PLenc a qLle responcl-a por qué esta negligencia desde su.

óartera'de Estadc. E-se dato lo queremos.." ----- -----------

ASUME LA DIRECCIÓN LTE LA SESIÓN LA ASANIBLEÍSTA VIVIANA

BOI.III.LA SAI-CEDO, PRIMERA ViCEPRESIDENTA DE I,A ASAIVIBLEA

NACIONAL, L]LTANDO SÚN,LAS TRECE HORAS CUAREN'I} Y OCHO

Ml}iuTos :'----------

EL ASAMBLITÍSTA PEÑA ONTANEDA ELIO. ...Cot"gas asambleístas, el

colega asambleísta Juan Cárdenas manifestó que se tra pagado a lcs

jrrbilados en parte, es cierto, y es un derecho y es un deber del Estado

écuatoriano garantízar estos pa-gos. Pero también es cierto, que en buena

boitanza econórnica ncj se tomó en cuenta al pago, sean los sei'scientos

cincuenta míllone's que necesitarnos'o Lbs rn.ii cJ.oscientos rnillones,'no nos

asn,stemos por la cifra, cblegars asarnbleístas, colega PresidenLa. Antes se 
\

decía que ei ser.' humano sobre el capital, pero en la práctica fue todo I" A
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contrario. Yo hubiera preferido como Presidente de la República, dejar de

construir ese Proyecto de la Refinería del Pacífico,.que yo sí digo qu.e es

un,gastc, mientras no demuestren 1o contrario. Solan'ente con \a- mitad

de ese gasto, pudimos curnpli-r a cabalidad.,ei pago de los jubilados de

todo el Ecuador en su rnomento. Por eso que no nos asusten las cifras,

CorroCeiTloS qr-¡s hoy atravesamos u.na crisis económica grarre. pero no

podemos tluedanros cruzaios d-e brazos, eI Cerecho de los jubilados tiene

que ser pricritarío, colegas asambieistas. Por eso yo sugiero a la Comisión

qrre tiene a. carga este trata.miento, a la cuai yo me he sumado sin ser

parte de la Connisión, yo sí picio que seamos más duros en este tema,

exijamos a lcs ministerios que nos den la información vetaz y oportuna-,

estamos hablando de una Ulesa Técnica, esa mesa técnica una:üez que

tengamos la información, sea con el Ejecutivo, con el Presidente de la

RepúL:lica., para programar el gasto en este año y en otro año, pero los

jubilados ya no pued.en esperar más. Así es qr.re ese debe ser un

con4'rcrniso ¡j-e aquí. Ya lnismo '.riene la Proforma Presupuestaria y ahÍ

tienen qué v'enir los valore* paou ó.,brir y devolver este cierecho vulneraCo

a lo.s jubilados. Finahnente, el compromiso ma-vor con los jubilárlos de ia

patria. No les digamos viejos, simplemente és una- etapa d.iferente de la

vida, la etapa del saber, La etapa del conocimiento y sobre"todo, nuestra

revereniia, porque despriés de tcdb, han en.tregado 1o mejor de su vida

cn favt>r de la sociedacl ecuátoriana. Muchas gracias, señora Presidenta

y colegas asambleístas.

LA SEÑORA PRESIDENTA. dracias, señor Asambleísta. Tiéne la palabra

el asambleísta Homero Castanier. --------

EI, ASAMBLEÍSTA CASTANIER JARAMILLO HOMERO. GTACiAS, V\
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Fresidenta, tln saiudo a- ustedes, estimados jubilaCcs d.e tocl.o ei-país, qu.e

han t¡enido y están constantemente en la Cornisión. Esta es Llna muesti'a,

colegas asambleístas, de tro que se puede hacer, esto ¡ra iebió estar

aprobado hace rato, 1o propusimos el treintá y uno de agosto, nos dieron

doscientos dia"s paÍa darnos trabas, recién err abril y en tres meses y

medio, en una Comisión, la más caliadita, sin rnuchas cámaras, sin

rnucho iere iere, b.enicls sacado un infarme) o^r-ie seis años nc pudieron

hacer enTa Comisiórr de Educación anterior, seis años no pr:dieron,l:Iacer,

en tres rneses v rnedio ya teiremos el inforrne de la L.e3' Jtt¡-tiri-etativa,

quiero resaliar el trabajo ele la- Cr>mlsión, $in paliiízar, sirr pelear,

trairaiairdo e.n g,1uipo, una Cr-¡rnision que no es nuestra, no es cie la

Aseirrblea, es de ustecles jubliaCcs que rros acornpañan cacia scsión que

estái:,ahí acoiripañándoncs. Nr; ha3' ¡¡,r.ho <¡ue hablai:, e sio se pncsen+é-
'..
en el dos rnil cÍoce, la Constitución garartiza el pago, Son dos artículos y

una transitoría que está avalada incluso, porque iray jurisprudencia, ha¡r

sentencias en Ei Oio, Sa.nta Elena, Guayas, IVianabí, Cañar, Chimborazo,

en dorrde ya se ha resueito el dereclro que tienerr los jubilados ,Cel dos mil

ocho, Cos mil nueve y dos míI rlíez, a recibir ese inceniivo jubilar. No

po,j.emos ,iarle rnás 
'largas al asunto, han estaCo esperanclo muchc

tiernpc ho1,'iía, nos están acornpañando;,'vaiifamos eso. Deciries que ei
''.'

tema d.el cero novbnta- ;rr cua-tfo, I'linisti:o de Tiab-aj{r, nos está debienclo.

Nos d.ijo, el treínta -y* 
r.rno rle.júlio queda Cercgadó ése ac'ue.Co; estamos

:

ya a la si$tlienté sernana de agosto y irada, un acuerdo criminai, un
:-

ac..jerdb donde 'para jubilarse se rrecesita estar postrádo, coil una

énfe.,'mecla,d- catastrótica, ciegc, hasta niuerto, le Can puntos encirna,
:.'..''-

como prernio, cuatro puntos extras por esta.r muei:to, para que reciban

tos herecteros. Eso tierre que derogarse, ese acuer,Xo es+,amos esperando \
\

Ministro lv'sttio decirles que cüancio se quiere trabajar solo es cuestión de k
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actitrld. La- Comisión de los Ju-biia-clcs ha puestc esto 1o n.ás rá.pido

'

posibie, porque ustedes no pr-lecien esperar r¡rás amigos, ct-rnpañeros.....'
jubilaCos de todc el paÍs; porque son más de ocho inii farnilias, Cesctre el

'.." j 
.'

dos m.il r;cho ha.sta el Cos rníl diez, que están esperanCo que se ies pague,

y pcr eso la t¡:ansitori.a da noventa días para que el h{inisterio d.e irinanzas

d-isponga, clespués .Je ilLre se expida esta Ley, en. novenl.a días, el

!.4iriister-ra de Finanzas dispcnga 1,- realice ia Prcíorma y ias r:eformas

presupuestai'ias para la asignación Ce los rec-ursos sufi.ci.entes cie mane:ra

pricritaria, tro son del <los mil ciieciséis, no son del dos mil quince, son

dei dos mii ocho, dos mil nueve, dos mi1 díez, son diez años atrás, como

decta la compai,era l.lormita, está bordeando los ochenta años \¡ tienen

qtte tener esa tranquilidad y es? paz, q.ue no es un favor de nadie- ni Cel

Estado ecuatoriano, es un derecho v por eso pedimcs *1 apovo cle tcdos

us..e;desvtodas1as',¡alicad.as'Graciá's.co1egas-asa.n:rbieÍsta-s.

séño:: ásambleír:;ta. Tieire'la paiabia

-- ---- i----

I-A ASAiÍBLEISTA ZA\{BRANO CASTRO NORALMA. Graciás, sefrora

Presi¡lenl.a. Coiega-s asámbleistas, ¡ubilados'y jubiladas dei EcuaCor, que
'.';se encr*ieniran aqur ¡:re-sentes y en tcdc el territorio nacional, pueblo

ecuatoi-iarro. trieciivarnente, quiero ser enfática en reconocer que la

Condtitución dei rlos mil ocho les dio el derecho a-'los jubilatlos y
jubitradas, de recibir un estímuli¡ y es así corno a pártir del veinte de

octubre dei ,Jos mil ocho, ai entrar en vigencia la Constituóiún, muchos
, I 'r r : 

.jubilados Se acogieÍon a este' tferecho. Sir-l einbargo,'no recibieron ei

e la .misnra- Dispósición r/igésima Prirn-éra, La-i crrmo ioestirnuio, pcrqu posrclon rlrgeslrr

hemos escuchado, decia q'.re Cebía h¿i'ber la ncrrn¿rtiva iegal qrre

-, I'*dr{'fr42.1
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establezca los procedimientos y métoctos de cálculo. En eI caso de Sania

Elena- y me tengo que referir necesariamente a los jubilados y jr.rbiladas

de .mi; prcn i.ncia; quiene s se acogieron a la jubilación, y al no recibir'los

incentirzos jukrilares, tuvieron que demairde-r el recdnocimieri,-c'de sus

derechos por la vía consí:itucional" Su caso llegó a ia Corre

Cc-¡nstitucional, larnentablemente,'después Ce tres añns Ce haber e.jercido

su justo cierecho al reclamo, la- Corte Corrstj.tucional dictaminó que no

era competente para conocer este caso y que esto debía de ir al Tribunal

Ccntencioso Administrativo. Esto motir'ó que presentara un Proyecto de

Ley para crear los jueces contencioso-administrativos en dos instancias,

pai'a que en cada provincia exista a.dministración de .justicia en esta

materia y no se vulneren los Cerechos de las persorras. Pero esto nc

solarnente ha ocurrido en mi provincia de Santa Elena, debemos tener en

cuenta qr.re muchas otras provincias o en algunas provinc,ias ha surgiclo

la'rnibrna probiemática que ha ocasiona<Jo irigentes recursos económicos
:.

a los jubil.aios y jub,iiadas, rnerrnando ya ia de pof sí exigua economía

qrre ellt-,s tienen, Incl'-rso, no sojamente con'ei pago cle los ern.ciurnentos

a tos proteslonaies cl-el Dereche, sino que reiterada's y permanentes

tnavilizac:iones lracia e-sta capitai de ia Repiiblica. Eir este camino del

recla.nio de sus derechos. a i'ecibir l.os iilcentivos jubilares, muchos

docentes i'allecieron como ya también 1o hemcs escircha-cJo y no tuvieron

la oportunii-ad d.e go,zar de aqueilo que la Constitución les coníería como

derecho. Otros con enfermedaáes catastróficas y otros más, que semana

á sémana han acompañado a esta Coirrisión Ocasional, que la Asamblea

Nacional con esa sensibilidarl que ha tenido con estos jubllados y
jubiiadas de nuestra patria estableció. No debemos pasar por aito que es

.:

el iiempo de hacer realidad ese prineér verso del Hirnno al Mabstro, qrre 
I

muchos cantan, pbio o;ue tiene ahcra que ser' -reríclico, "'Gru.iitrrd oi T
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Il,[aestro que aiurnbra nuestr.a vida y la llena <le estiellas; gra'iiiuC de la

patria que-en ella ve otro cielc en palabras de Lvz". Y es así como esta

Coi:ti-sión Ocasional aporta con una cie las soluciones a ia crítica

situación de los jubil.ados y.jubiiadas del Ecuador, con. la propuesta de

esta Le-r¡ Interpretativa., esta Ley Interpretati.¿a es absolutarnente justa en

r''econocer a Los ¡ubilacios ¡r jubiladas, el derecho que les corresponde por

mandato constitucional como ya 1o he dicho y la República dei Ecuador,

establece etr el artícu1o cuatro veinticuatrc, cuyo texto dice que "la

Ccnstitución es la norma suprema y prevalece sobre cualquiera otra del

ordenamiento jurídíco del país. Las norma.s y lcs actos del poder publico

deberá.n rnantener confoi'midad como las disposiciones constitucionales,

eri (:aso contrario, carecerán cle ia eficacia juríclica". Tarnbién en el

numerai cinco del artícu-l.o once de la'Constitución, cu-fo texto reiÍere de
..'.

la siguieir're manera: "En maieria de dereóhos :/ garantías

constitt¡bionales,'las servidoras y los servidores públicos adminrstrativos

o iurdiciales tleberán apiicar lá norma y ia interpretación que más

favrirezca su efectiv'a vigencia". Asimismo, el articulo ciento veinte,

numerai seis de la rnisma Constitución de la Repúbiica, dice que "es

iacuitaci pi:ívativa y facultativa de la Asarnblea Nacional, interpretar las

leyes como el carácter generalrnente obligatorib", inter:pretación que es

coherente con la Disposición Vigésima Primera de la Constitución de la

República del Ecuador. Finalmente, qqiero resaltar, que en la

Constitución de la nepública clel Ecuador, se ccnsagra un principio de

carácter universai y' muy antiguo, consecuentemente, efícaz, Cue es el

"in clutjio pro opeÍari.o", que permite inlrerpretar la' situación juríclica que
'sea. 

más íavorable y b-eneficiosa en favor de los traba.jatlcres, lc ct;al r-ros

hace reccnocer a los maestros jubilacios, como flersonas trabajadoras,

que justamente ejercen su derbcho al reclarno,'de las relaciones juríclicas
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deriva,4as de suacti'¿idaC ciocerite, y en el presente.caso, el d.erechc aIa,

jr-rbila.c:ión -y a.ios inpentivos jubilares que le.s, correspolide percibir 'de

acuerCo 4,I]trestra norma cotrstitucional. dichc at-tícui.oes el trescienics

veintiséis.-numeral tres de' la constiti-rción, c"i:J¡o te':i-o reza "e! ciet-e-cho al

trabajo se sustenta el: los siguientes principios: En caso rie C.rda sobre

eJ air:ance de las disposiciones legales reglamental'ias cr conir:actuaies en

rna¡',eria iatloral, estas se aplicarán ei: ei sentido ttlás favorable a ias

per-scnas traba¡adoras". Dicho principio también se encttentra

consagrad,¡ en el artículo cuatro de la Ley Oi'gánica de Sen'icio Fúblico,

razón por l.a cual esta interpretación de la Ley, la estarnos realizando en

ei sentiCo más favorable a los docentes que se acogieron a la jubilación,

atnparados en el estímulo o incentiv..o consagradc en la Disposición

Vigésima- Primera. Concomitanternente, al.gUnos ciocentes que Se

acogieion. a. ia¡ubitación desde ei-dos mii ocho, demandaron sr-rs derechos

o"r1ié Jos tritrunal.es coñtenciosos, en i-ln caso de Quito y en'otro caso de

i. 
"iüuO 

de Cuenc a. para qve lés sea reconocicio'el dire'ciio a pércibii el
, i .r " r - ,--:-t- - Í^-'-^,-^¡--i^^ - -'j.r^ +^*rncenuvo JuDlies, recibiend-c iespui,stb,s 'favorabies, e3to también lo

esc,ichanios cle otro corripar'nero Legisladcr y :{a e=xistiendo, señora
'Preóic{eirta y iolegas, precederrtes jtrdiciaies, debemcs actuár bajo

o*"iri principio, de igualclaci íormai, consagt"adcl eri ei artículo c,nce

numeral do.s cie ia Conslitucióir de ia F.epública del'Ecuador, Fara que

sustancialmente se haga efecti.vo el derecho que les corresponde

iecibir, sobre todo siguiendo 1as reglas de interpretación bzljo el'

argurnénto Apari que signifiba "A iguai razon, igüa.l derecho". Gracias,

r:O::" President^. ------'. ------- ------------- ------ --.--,----. -------

LA StrñORA PRtrSIDENTA, Gracías, *"áor^ Asam.bleÍsta. Trene 1á palabra \
ei'asambieísta Israel Cruz.'---------'-- '-------------------" - ':- I
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EL iTSAMELEÍSTA CR-üZ PRO.AñO ISRAEL. Muy buenas tarCes, señore

Presielenta encargada. Compañeros legisiadcres, y cor"iparieras'

asambieisl.as, publico en géneral ¡r en especiai a los jubilados <ie mi patria

ecuatoriana. Ur: sector que sin iugar a duda el Estado en ccnjr.rnro no ha

c'.lmplid.o la obligación que tenía qile hacerlcr, y digo ei Estacio con todos

sus potÍbi'es t: inciusive el Boder Legislativct. Ltaccr una Le-7 en c-o-ntra de

la Cc;nstrtución Cei Ecuador. En rnis rnanos tengc' ia Constitur,ión ¡,'

miiciios ¿sambJeístas han rcanifestado con ios artículos, sobre los

,.{ereclicis de ics ectratorianos y sobre los d.erechos ie los.jr-¡i3ii¿<ios. Yo ies

¡'r--.1intrj, si h:'¡ clei'echos en esta ílor-'stitución, i'ror qué no 1o cumplierc)Ír,

I-.ü!' qLiá hicier'on 1)rLa ie'; vioian¡1o la Ccrrtstituciótr, po;: qué hir-:ierr-)n uríi

':¡.lcci'ctr., qLr* e:)t-üviese r'uera cle-i1!.onstj.tqcióir. Esl-e r:aso teaia soluciór¡-
'd* do* rnaii.:ras, ia prirneru., qo" et pre-s;ebnte lvforeno hubrese poelicio dar

rle baja ei decretb firmaclo poi' el señoi' expresidentb cie la República eir

eise eiitonces, Rafael Correa, y de esa manera, tenía qúe h.aber

soiuóionado tan pronta"mente dorno necésitaban los señores juliilad.os. Y,

ei otro escenario , era fornia.r esta Comisiórr espbciá LizaCe de l,;s
.1',ri.iriarlos, para:vigrlar y hacer'cúm.plir ios derec'hos crlnstiti-rcionalcs y

lcgales qiie ti.enen ics ec'.ulatoriaii¿,1r.:P,rr Ic laritc,:quieiru, hácei urn sair-ido

en este'ciía y errhcrtar a'rnis óompañe..r'a.s j/ connparleios á.sainbieistas. qure
:" . -:-- . .uriánini.eniedte d'eberíarnr.¡s sbr sol.i<la-rios ciin es"é grair sector que si es
.. .-. . '

qne'ier huiriese maestros eci:aroriano3, rrc hübieren exist-i.-lo presidentes

"--|-.. ;. i..j'.üe ia Kepuollca, a*sarnbleistas. ;nécliócs,'ahrgadcs, ai'q"uitect,;s )¡ asi. eh
:

fiii, ldi profesir>náles que existen en ei pais. Yo q.'-rieio decir y tdlicitar a

tcdos -los ¡riénrbros cie ia'Cc¡misión espe,.:ializacia'áe esta- Coiilisión.,
Ocasi.;,nal, én especiai a Ia cr:mpañerá Ncrma Vallejo, ]¡ ai pl.opcireirte- cle

esta Clomisión Que fue Home.rc Castanier 5' todos sus rniembr<.rs. .Iánrás \
\

h.eirros faltado a una de ias rerlniones, járnás hernos dicho qu-e nó hay Y
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solucionado tan prontamente como necesitaban los 3eñores jubiiados..Y,

el otro escenario , 'era ' formar esta Comisión especializada. de los

.Iubilados, para vigilar y hacer cumplir los derechos constitu.cionales y

legales que tienen ios ecuatorianos. Por 1o'tanto, quiero hacer-un saludo

en este día y exhortar a nris compañeras y compañeros asambleístas, que

unánimemente deberíar,nos ser solicÍarios con este grar. sector que si es

que no hubiese maestros ecuatorianos, no hubieren existido presidentes

de la Repúbiica, asambleístas, médicos, abogados, arquitectos y así, en

fin, los profesionales que existen en el país. Yo quiero decir y felicitar a
todos los miembros de la Comisión especializada de esta Comisión

Ocasional, en especial a la compañera Norma Vallejo, y al proponente de

esta Comisión que fue Homer:o eastanier y todss sus nrienrbrss-Janryás-
hemos faltado a una de las reuniones, jamás hemos dicho que no hay

interés de parte nuestra, al contrario, hemos puesto todo el esfuerzo de

trabajo y por eso hemos renunciado cualquier bandería poiítica y la única
política eS servir a los jubilados de mi patria ecuatoriana. A ellos que

deben recibir el dinero en efectivo, no en bonos, porq,r. han esperado diez

años ¡r rnuchos de ellos están enferrnos, mu,chos tie ellos 
"a "rró,r"ntran

soios, muchos cie ellos estárr va con su eciaci a:¡lan.zad,ay ahí es que yb

quisiera proponer a las arrtoridades económicas, en primer lugar,

solucionar este problema., guardando y ahorrando con los exceCentes,

con el precio ciel petróleo que hoy ha subido. Ahí ha3z un remanente de

dinero y dar todo el impulso para cumplir con lo que dice ia Ley y con la

Ley Orgánica que hoy vamos a aprobar seguramente. En segundo lugar,

dejar de utilizar lujos y sueldos de alta cantidad, de dinero, se supone que

hay ir'einta y ocho mil burócratas que ganan alrededor:de veinte mil
dólares mensuales, mientras que el sueldo de un trabajador, 

I

miserablemente no llega a lós cuatrocientos délares. Ahi habria un \.
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de 1o¡-ministeri<-rs y hago un llamado aquí, hago aquí un llamado para los

juLiiiados d"pi GAD provincial d. Chirnborazo, ellos tienei¡ cinco

senterrpial.y'ei clefensor de.l GAD provincial clice: bueno, hemos dqdo de

b¿ja cuatro sentencias, pero ellos tienen.la úitin.a sentencia, .que eI !is7
da veinticLiatro horas plaza para que ge curnpla y no se cumple con 1o

q¡-le dice la Ley y ia Constitución. F{ago este ilamado a las autoriciades

pertinentes de ari patria, pare.cumplir corr el derechc sagraclo de la
jubiiación. Gracias, compañera Presidenta. --------

L.A SEÑCRA PRESIDENTA. Gracias, señor Asambleísta. Tenemos un
pedid.o de réplica solicitado por ei asambleísta Esteban Melo.

Ei, ASAMBLEÍSTA MELO GARZÓN ESTEBAN. Ivluchísimas gracias,

señora P'residenta, este rnensaje va drrigiCo a todos ios ec'.r-atorianos y en

especial al Asarnbleísta que rne mencionó, indicarle simpierriente que sí

ineJorar¡ros, lneJoranlos eri varics senticlos, descle la'Ley ricl Anciano d,e

mii novecienios ,rou"ritu. y ü.nc, la Consiitución áe Iviontecristi del dos mii

ocho'se m'e-joró y se nnejoró, por ejemplo, 
'en el reconcicimiento a la

jubilación universai, nn transitar que hemós estad'ó todos caminando, se

mejoró, por ejlmplo, en la Ley Orgánica clel Servicio púb[co del dos miL

diez, se mejoró en la Ley Orgánica de Salucl del dos míI diez-, se pasó, por

ejeri:.plo, gracias a ia implementación del Plan Nacional del Buen Vivir,

en ia inversión social del cinco coma cuatro entre los años dos mil uno y

dos mil seis, al once coma siete por ciento entre el dos rhil siete y el dos

mil once. A través clel Decreto Ejecutivo trescientos treinta y ocho en el

que se creó el Sistema de Ecuador sin Ba.rreras, se conformó la lvlisión

Sciicla-ria Manuel.a Espejo, to.lo eso, toclo'esc, i;an,riizado a través de ia

Dirección de Atención Gerontológica qiie se encuentra ei Nlirristerlo de
\r
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Ir¡ciusión Económica Sociai, se elevó a polítrca pribiica la. elirninación de

la discriminación al aduito mayor. Nosotros y nr;est-ro objetivo fue

cumpJir con la declaración de Brasilia, ie inr¡ito al Asainbleísta a que la

ie¿r.. Asirnismo, tarnbién le invito a que se'rernitan los datr:s de ia Cepal,

a que vean los informes scbre el avance en cumnlirniento de lcs derechos

cl.e ias fiersonas aduitas inayores realizado por- la Cepai, dcnde hemos

rnejorai.* .y rleciries a lc¡s aduitos rnaJores que sí, lne..jttramos; p€ro

teneilos que ri-rejorar" más, pcrque ias'necesicÍades sigr;¡¿¡1 exisciendo y

por eso e s que esta. Asam blea Lra. legrslado y legisló en su rnomento

ia.mhiérr para las amas ie casa, legisló para la Ley de .iusticia Lairoral y

Recr.n-ctcirnientc del Trabajo en el Hogar, para eso legisiamos y pcr eso es

clue recienternente cambieir la.Asamb_iea. Nacional d-ictaminó la Ley del

ACulto Ivia¡,-or. Tenennos que mejtrrar, pei:o r^i-cuerden dórrde estába.mos

en el pasacio. N{uchísimas gracias, Présiden.ta. ------ --------------

LA SEÑORA PRESIDENTA. Gracias, señor'Asambleísta, Tiene la pálabra

el asarnbleísta jorge Corozo.

FL AS,qMBI,EÍSTA CORCZO AYOVi JCRGb. Gracias. T}esidenta

encaigáCa de prelleií eS'ca desi¿n Cei plen¡. A ias señóras y señores

asarnbjeístas. Iiri sa"iucic cordiai v afectucso oara toCos 1o" i¡ltrriados del

país, ie la prooinciá cle Chiir¡bdrazo i aquelicrs ad-uLtos rí].a]'cres a lcs

óuales eI díá diecinileve de jr-liic'qué aprobamos esa iey, esa ley rnlry

imp,ortente qire garant-iza sli clerecho pa"ra todaS las personas adultas
:.'

n:a-yores en el país y que lógicámehte coristilu¡,'e ün gra-n esfu,el"zo de toda

la Asa-mt¡lea. l.laciona.l, Córiio n-o agratlecer y felicitar a la compa(rera.

Norrna Valiejo que preside esia Comisión d.e los jttbilados y qr-re rescata

efectir¡amente Í que hace lógicamerrte 'un parentesis entre 1o que
\?
\
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teiríá.rnDs anteriormeÍrte y lo que efectivarneCte vamc's a gái:antizar coi: lá-

apirot¡ácion de'está Ley. Tambiéir quiero rrrandár un-'salud,:, y enviar ur:

saiudci f¡:aterno á los señores'dé ios rneclios de comunicación. a ios

per'iodistab, Que veo qlre abarrotan este Flerro, iuanclc se Lrabla de aciuiio.:

mavcr:es -v- de jubiiaclos. Les envío este saiucic a los señores periodistas ;r

rne,iios de comunicación, porque cuandc', estamos tratandc ia- Ley de

Co.nnu-nicación en la Com-isión, no tenemos espacio para poder traisajar y

se quejaron diciendo que se les prclhíbe ei libre ejercicio de su trabajc,

pero cuando se ti'ata de adultcls rnayores, cuando se tra-ta- de jubilados,

qile es une ie3,- para sp-1: pa.dres, y strs familiar"es, entonces aiií no les

ii-rrpo:,:ta, nc les iirtr:resa, es buen,; quejarse pero tam'niérr cieberÍa ser

bueno, sei" responsabies l¡ apg:tal esie tipc ci-e inicia-tivas, cie aqueilas

per$oiias que ies harr dado la vida ly'q,rie les enseñg.ron excltisivam-ente a
::'

ello-q, seluramente a ser hoflo que Son. Se ies ha olvidado ia lección de

clar 
11 

urlo por uiao) qr.re tanto piden en Ia- i,e1' de Cotnt¡nrcac.ión aceróá

del tema. cle la culiura, Córno no apo'y,ar ¡r Ceeiries qLle esta es ia ferma ,le

reiviicLicar esos derechos cie las personas que lo hair dado tocf o.tAqr-iellos

maest¡:cs q'.re han dado su v'id"a.para enseñalnos y forrnarnos efi grat:

parte c en pocb o mucho y que ahora el Estacio tierie que garantizar que

pubdan o;tizar cii sus priúilegios y qüe tiene que ver con cl tema de lá L.ey

,le ios Adultos Mayores rl[üe áprobamos el día diecinueve de juiio. Cómc

rro rlecirles, sent)res iegisla.dores, que csta es la forma clc ser recíproco
.'.',.'..a.

c.cn aqu-eljos que- nos iiári acoi-npañado cn é"o" inicios rfe nuestras
'... :

cari'er'as, y- que ség.r-rrarnenie en las universidades -también h.an hecho
. ..: :

mucho pcÍ' nc,qiotros.' Ddcía .u dice, AifreCo Pérez Guerrero cle nail

noveciEntos''sesenta y tre.s, "que ia'unir¡ersid.ad habrá de adaptat'se a ios
.

lengu.ajes de ios núevos gobiernr,rs y te.mbién de los rniniltros". Ciarc, la

iey antericr-cumpiió un frn, y esta nr-.ie va I't-¡ iietie que s'er adapta-da á
-.
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dar el uno por rrr1o, que tanio piden en la Ley de Comunicación acerca

,del tema cÍe la cultura. Gomo no apoyar y decirles qu.e esta es la forrria de

reivindicar esos derechos de las personas que lo han dado todo. Aquellos

maestros que han dado su vida para enseñarnos y formarnos en gran

parte o en poco o mucho y que ahora el Estado tiene que garantízar que

puedan gazar de sus privilegios y que tiene que ver con el tema de la Ley

de los Adultos Mayores que aprobamos el día diecinueve de julio. Cómo

no decirles, señores legisladores, que esta es la forma de ser recíproco

con aquellos que nos han acornpañado en esos inicios de nuestras

carreras, y que seguramente en las universidades también h.an hecho

mucho por nosotros. Decía y dice, Alfredo Pérez Guerrero de mil

novecientossesenta y tres¡ rqug la.universidael habrá de adaptarse a los

lenguajes de los nuevos gobiernos y tarnbién de los ministros". Claro, ia

ley anterior cumplió un lir, y esta nueva Ley tiene que ser adaptada a

estos ministerios tanto del Trabajo como el Ministerio de Educación, que

tiene la gran responsabilidad de ejecutar todas aquellas necesidades y

demandas, que tienen los jubilados y también los maestros que le han

ciado todo a este país. Esta Ley interpretativa que debe ser garantista de

derechos y que todos los miernbros de este Pleno, debemos estar

vigiiantes para fiscalizar que se cumpla, porqlre no tiene que ser

simplemente una retórica, tiene que Ser una realidad, y que los jubilados

del país, exclusivamente y que corrozco los de Chimborazo que durante

tantcs arlos han venido reclamando sus derechos y beneficios por parte

del Ministerio de Trabajo, no se les ha cumplido esas demandas y

necesidades a pesar de que existen 
' 
muchísimas, nruchísimos

plantcarnientos y dictámenes de ia Corte Cc.nstitucion.ai, han hecho caso

omiso para entregar esos recursos a los jubilados que ya han fallecido 
r
!

veinte de lós doscientos setenta ¡r cinco, que efectivamente formaron h"Á
I
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asanr.bl.eistas. La sesión oriinaria quinientos veintiocho donde se aprcbó

la Lel' de ios Adulto-s l\tlayores, también contemplan esos tres ejes

fundamentales y lógicamente. tenemos que hacer rnención de elios, para

recor.darles que tiene una.correlación con lo que estamos tratando en esta

tarde. El eje de prevención, esa prevención para que nunca más se

rri.altrate y se abuse a los adultos mayores que tiene que cacia quince días

estar en Quii-o, en el }vlinisterio de1 Trabajo y cn el Ministerio de

Edu-.:ación para rogarle a 1os min:istros qr.ie por favor los atiendan. Eso

rro es una dáciiva, es un derecho de aquellas persoi-ras que han trabajacto

y ic han da¡o toCo, y que exigen que se les cumpla c:on 1o r¡ue les

corresponde por !e¡r. Y curan<lo hablábamos ctre Ia saiud en estos ejes de

prevención, estas personas ya no e.stán qr-i condiciones .ie venir y viajar

caia quince días a la capital., durante ocho y é,íez horas para- pedirles pcr

favcr, pai'a rogarles a los serj,ores ministros que los atiendan. Y cuando

ciios áemandan Sus derechos a través de ias instituciones públicas dei

Estado, lógicamente hacen caso clnriso y como decía un compañero

legisiaclor, no podemos atenderles hoy pcrque lamentablemente ies hace

falta un documento, es una vergüenza y aberrante forma de tratar a las

persones adultas mayores; y alií sí le pedimos al Estado que se garantice

que esta LeSr que aprcrbamos lcs adultos rnayoíes y que tiene

corresponsabiiidad con esta. ley qu-e varnos atrat-ar en esta tarde y que

esperemcs podamos votarla a t'avor cie los-aduitos may(ires, se les cumpla
.:.'. .

s-.rs derechos y ciemarrda.s. No están pidiendo inás ailácie lo que rrrerecen,

y lo que deben recibii' poi ley, por el trabajo que han realizado durante

tantos años para fcrrmar a millones y millones de ecuatcrianos que hoy

segui'arnente -sol) parte clel esta Legislatura. Señora Presidenta, mi

i'avorable voto para esta Ley, que espero como decía alguna vez, que la 
1

vicia nos permita porler llegar a la edad de los sesenta y cinco años V ser (
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tarnbién beneficiarios cle esta Le."* qr-re aprobanrós arriericrrrreirte 1i que

p*, ru"u.', se sensibilicen y ."-a trasta deesper-aÍios que las aurtoridades

ma-iirat¿ir á nriestros a-rtilitos, ya trasta de rna.lti'alar a k-rs jubila.cios, Jr),á
'

ilasta de rlecirles no a ese derec:iio que por iey ist cor"responie; y por

ctra prrrte, también decirles que nosoti'os somos responsables, porque

no se lra hccho una fiscalízacícn y ur) seguimientc opcrtuno pa!'a el fiel

cumplimientc de esas demandas. Exhortalrros ai President-e de la
Repú"blica, para que les diga a sus rninistros, que los adultos rnayores

se merecen en ei Ecuador respeto, pcrque esa canas efectivamente

Jran sido procl'"rcto del trabajo, sacrificedo 1' que 1o que están reciamando

es uíI ,ierecho y no una dádiva, porque así tiene que sei'como contempla

en la ley que tenemos que se llama Constitrrcióir de la Re¡;ública,

dereclios 5' gerantías. Y ies digo eso, señores legi.siadores, el clía cie ho).

esFrerenlos que este ciebáte sea soic a f¿"r'crr tle'los acir-iitos irra;'cres, y de

ic-s jubilados de ia patiia. Muchísimas gracias para tirdás y toCoe. Y, buen

tr;rol'echo ---:-------

Grácias, seiicr Asai:rbjeístsr. Tiene la pai.abr'a

LA ASAMBLEÍSTA. GALARZA AÑASCO ANA I\4ERCEDES. i\4UChAS
':gracias, sehora Presidenta. IJn sa.ludo pai'a mis compañeros legisladores,

Í por:'supuestoun saludc) con mucho cariño y respeto pala todos ustedes

los jr-rbiiados, saben que aqrrí tienen rnlichas voces, no solarnente la mía,

mrichas voces qr¡s rejconocernos el rralor clue tienen ústedes, que

recoiJ.ocjí::ú.ios j¡ tenemos bsa grátitud porclue :sabemos que g;acias a

ustecie.s. somos quienes somos. Yo 3é muv bien e[ tre"bajo cí-e r.¡n n:raesr*ro.

I\{i.ma,l-i-e lo es, rni abi:elita 1o fue, y yengo cle urra f'arrriiia rjue se ha
{
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dedicaáo a la docencia, y sé perfectamente que un buen rnaestro no se
'.-

limita únicamente a enseña-rnos a sumar. restar, rnuiiiplicar, divirjir,

también nos han enseñacio vaiores, se han preocupaCo cuan.j,; nos han
......

visic ent'ermos, han sido ei pailo de lágrimas de rnu<:hos rriñcs, jóvenes

que no han tenido a slrs pad-res a su.iadó, qr¡izás pi)rque i:an tenido q.i.ie

inmigrar, y eilos han siclr: q:,;.ienes se han preocupado. l.lc eniiendo por

q.-ié les tier:en como si fuesen la riltima r:.¡ecla ,Cei coche, se lian muerto

ta;rtos sin ha-bcr rer:ibido ni un sclo centavo d-e- algo que les otc''¡:ga la

Cons.+itución. Farece que hay muchr¡s asambleístas e'uri; no e¡rtienden lo

q'úe es la suprern¿icía Ce ia iey, o no. Ma¡:ia José Ca"rrión. Ftray alg<l que se

ilarn-a ia supremacía de La ie3r, todo tiei:e su orden y su espacio, y si ia

Constitución les otorga un t¡ono de incentivo jubilar, tienen que pagar,

tie¡ren que pa-gar. Cuántos más 
""plran 

entonces que fal.iezcan para que

se conciuelan, pero es que a qrrién le pido qr-le se condueian. No les duele

ni un. póco toctos esos miies de millones Ce iólares qu'e dejaion que se

r"oben del trabaio esforzacib cie los ecuaicrianos. Le esc',iciraba al

a-sambleÍsta Cá.rierrás, hablar -v- ciecir que h.ay ciertas persoiias que se
.l

cieciican a señaia¡: la corrurpción'y a'piitai'se "corno inrua,--uiarÍos, d.iez añ-os

lc olvi,iar. Y Ce que sorl

rnanos iimp:o-s ,/ crJrazones ardi.ei-rtes, pues sí, sLr vicbpresiden.te Jorge

Gias ,:sta }:resl, aero no sr;lament.e ',-iene que sdr:pan ;,- circc' de este

Gobierrjc -.---:----------:: --.------,--- ------------.----:-----

T,A SEÑOR-A

respetemos el u

PRESiDtrNTA. Por favor, señores asambleístas,

so de la palabra. Si ustedes quieren intei-¡enir con fusto
1ed doY..------:--

.\
\

i-A ASAMBI-EÍS?A GALARZA AÑASOO ANA MERCEDES. ...N-O SO1ATN CNilC Y
I
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trerren,qUe erstc-it laS personas que.le hran:hecho dañc.al país"presos, se

tiene que recu perar el clinero que le han- rcbado al país, para pagar a

quienes sí se io han ganado madrugan,Jo, llegando a lugares remotos, si

es posible erl canoa cuando trabajan en la Arrrazonía, aquí les.tienen

desde todos ios lugares de nuestro país, insistiendo una y otra vez

que Se les regrese a ver. Son ustedes los que dijeron que gracias a

ustedes se les reconoce el bono de incentivo jubilar, porque les

convenia que se apruebe una Constitución ilena de dernagcgia. Ciaro,

gratuidad en salud y en acceso a 1os rnedicamentos; ustedes piensan que

con el paracetamol se cura todo, nc es así. pusieron en la Ccnstitu.ciórr

una Tr¿-nsitcria Vigesirno Tercera. para engaírarles a ios maestrcs, no se

ies cae la cara de vergüenza, f1o,se les cae, c¡ué se ies va a caer. Aquí

ustecles se sieirtan ai: Ce burla,

ojaiá les escúcharán hasta las 'narras corno se burlan'i-rstedes cfe los

rnaestros jubilados. Ahcra, ese Cinero que hace falta para que se les

---.-------l^l.q Jl le

LA SEÑORA PRESIDENTA. Pci' favor, señores asambleístas, si

alg",rien tiene algún punto de réplica, por fávor solicítenlo, recordando a

todos que mantengamos el respeto y la al.tura en este debate. Por favor,

sin faltar al rdspeto aquí de Los cornpañercs asambleístas, tanto usted

asambieísta que está intervirriendo como al bloqu.e, por Íavoi' de 'La

reu-oiucióñ'.-----------:----------.-------------.-':-----_..-------.----.-..--

LA ASAMBLEÍLI,TA GALARZA AÑASCO ANA MERCEDES. ...está en las
:..

cuerrtas 'de SuS compañ.eros. A quienes les áplauden, a ios que se

fu-eron Cel país sin pagar, sltrI darle ia cara. a la justicia, porque ellos
- - :'no es que ies esl-án aplaudi.endo "ni siquiera les pagari. Y yo voy v
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llabiar aquÍ, saben gor quQ, .pqrque ia Constitución me da derecho

a rni libertad de expresión y a cie-f'enderles a log maestrcs. poÍ-qu-e

esta-mos aquí oara defenderles, les guste o no ies guste, les gusí;e o no les

gqste. i{o son,ningunos botaeios,. Ri van a seguir sienclo h'¡rnillados

por ustedes, no van a seguir siendo humiilados pcr usted-es. Aquí, al

Ministerio de Economía y Finanzas, ai Ministro de Trabajo, no es

iiuestrc probler::ra o-e donie tengan que sacar el dinero, aquí ustedes

incluso aprcbaron que se Levarrte el iímite, el techo del endeuda.rniento,

espero que ese endeudamiento que va adquirir el Gobierno, no sea para

nrás gastc corriente y seguir pagando los huecos de Ia farra

revc!"ucionaria, sino que vaya para los jubilados, para inversión social,

y nueva.nrente, por favor, al presidente Lenín Moreno, basta de pan y

circo, no queremos más sa.inetes de juicios y presos que no clevr;elven un

solo centavo, quiere justicia, haga qr.re 
-esr-ts lagartos vomiten ic que se

.

tra€Jaron. fi/iuchas graclas.-- -----------:
....

:'

I-;{ SEñORA PRESIDENTA. Gracias, señora. Asambleísta-. Tiene la palabra

1aasamblcisLaCai.nrenRivacerreira.-------

LA ASAIVIE}LEÍ-STA.RIVADENEIRA EÚSTOS CARMEI{. Gracias,

compañera 'Presidenta, encargada. A los colegas asambleístas y las

colegas asambleístas: Quiero señalar que parece que se ies olvido que

precisamente ia Constitución que ha señaiaclo este derecho para

nuestros jubiiados y nuestras personas mayores y todos los sectores

vulnera',:les de nuestra sociedad, como de nuestra i:iudadanía es la

Consti'r.ución de Montecristi, que fue dencstacla por ustedes y que incluso

hicieron prop?Lganda'en cbntra irara su aprobación en el referénclum. 
,

.t
Asa-mbleístas como por ejehplo, el señor Salomón Faául, ei sef..or !-

\
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Leona-rdo Viteri, ciei partido Socia.lcristiano, v(rtaron . ccntra esta

Constitución, que ahora l,a escuchamcs y vemos ,v nle a-legra que

precisarnente se basen en elLa para reclamar derechos que usiedes en la

1rráctica v con los gobiernos a ios cuáles perten.ecieroll, jamás le

reconocieron aJ tr>r-reblo ecua.toriano..L.os jubila.dos no van a deci:r que no,

que antes de la, revohrcién ciuldaclana, para porler tener cierecho a una

mise-rable pensión jubilar y a una misera'sle ca-rrticlad, que se les

entregaba por: la cesantía \tna vez terrninaclc)s sL¡s derechos, su trabajc,

:Jes. dura'oa <ios, tres, cuatro y ci¡rco a.ñcs, .¡ ahí sí morían nuestros

,l¡crrrbres y muieres que se veían lrrecisaCos, pi'irnero a renLtnciar a sus

trabajos sin recibir suelcio, ni recibir pensión hasta qlre esto se a.irl'obrará.

Y esLa fúe una realidaC que sE, carrrbjó con el gobiernc cle la i'evoiución

ciuriadana, airora nadie me pue<le'decir que clrando alguien renuncia

pa-ra'jubilarse, tiene que esperar esa cantidad rle tiernpo, renuncia y si la

institución está ai ciía, ar. rnes sigtriente tiene su peirsión jubiiar y en dos

rnese3 máximo la- cantidad que está señalada en el IESS, señores y

señc'ras. Lo q,re se está reclamando es un derecho sí, en el cu.al todos

"-ui"*"" rle a-cuercló, liorque iue f,recisamente en esa Crjrrstitución
:

garaniistá, la'mejor del'muncin, 'esta Constitución la que concéde esie
. .i

<Jerechr: paia, recibir por una solá"r¡ez e.ste esiíirli;,lo, este estimuLo. Y

cuanto se ha'nirl con'tra el gobierno '.Le 
ia rbüóiución r:iu.iadana, si es esLe

eI c1r,re les c.reó ios derec?ros, si este 'Gobier'ño, el gobierno tle la. revolución
.'

cii:Caciar¿er el qure pagó en ocho a,ños cj.nco rnii doscientos set-enta y cinco

r.d.rilor:.es de dóla.ie" qo. correspondian a.l cúa.renta por cíento del subsiciic

para las p.:nsicnes jutrilare-s, 1r cuáies erarr los gobiernoS Que no habían
:

pagatio ese cua¡:enta por ciento, e1 gob'iernc del presiciente iainre Roldós,

el gobierno de Osvaldo Hurtado, e1 de Lucio GuLiérrez,'el de Aiffedo

Paiar:ios, el tle Yamil i\{ahuad., el del señor Bu.caram, QUe tbdos vimos en
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la teier,tsión.coino en uir.l hel.icóptr:rc se ievant.abalr sacos cie clinero que

se'iieva'riati...el dei,señor Rodrigo Boija Cerrailos ), del serlcr León Febres

Coriei:o. Fiie ei gobierno de ia. revoh¡ción cir.rcladana ei qr..te Y,,izc este pago

como digci,Je cinco rnil cinco mii cioscientos sef.s¡tn.]¡.r:inco miilcires, ahí

está los i'ec'.rrscs y en otros más, en las personas, en ios sei'es humanos

que recibieron permanentemente también a+-ención de salud, como

aquelias perspn"" que recibían diálisis perrnanentes sin que para sus

iamiLia-res esto les significará- costos. Señores y señoras, si el pueblc

ect¡a.toriano con su r¡oto ratiíicó catorce veces su aceptación al gohierno

rle la re:'oiucion ciridadana, no iile por gusto, que ha;.r cosas que rnej+rar,
tlqi-re claro qr-re hay o,ue seguir porque ics der"echos, .ia reaiiciaci avánze, es

to,lu ,u¡ra realiriad social. q-r¡e .es cambiante itcr su rrisma- ese.ncia, y
"'.-..'.'.'

lógica.a.ren.t-esevancrea.Í|dorruevasnecesirjac1es,:- .

deriechcs, 1,' ienemos qiie carniriai acorcie ccn éllos. ?ero las verdades a-

r-nedias Son mentirás y'no puedo sLlpoÍ'taí ya taata ineni ira aquí v fuera

de aqr-rí, aupadu-s desgraciada¡lente pcr uná prensa" que no está diciéridc

1a vei:ciacl, ;i qtre esr-á también. hacienc{o eco de esas verdades a medias y

no de ia vei"daci qub suceclió ¡-eahnente en ei gobierno cle la revolución

citr,Laclana. Todos los jubilncios, tc'das las lreréonas que antes que tenian

que sufrir. y se ,-.luidun ie los cruciÍicados en ei gobierno del pa-rticlo de

.La Sociedacl Patriótica, cuántos jubilarlos murieron pirJien,Jo que

úniia.meat'e se ies aumentalá esa rd.jserabLe pensión que récilrran. Acaso
! : :,

hó es vi:rdad 1o que r1$o urro de nuési.rc's ccrnpañeíos, que ántes iie ia
'revcir.rción ciuciadana nadic 'e 

"que,:ía j';bilar, nuest-res 
'hornbrés 

\r
:.. ..

nil,r.jeres de la tei'cera edai'cansrclcs i'enfernios preferiar asi;+;ir á. sus
, .: .-
tre-'ñajos antes qlre acogerse a ese .clerecho cié la ..1;;bi1s.tión, ¿pcr q-.ie?

'':Forque lo que i'eci'óían ai térn:lino, eia una rnisei'ia q-,-i,: ni siqi;isra se 
r

r'di-apadecía ccn ei sueiáo ye^ miseral:le que recibiai.¡ r'on:'o 1¡¿esi.rcs :v b. -: \
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de aquí, aupados desgraciadamente por una prensa que no está diciendo

la verdad, y eue está también haciendo eco de esas verdades a medias y

no de la. verd.ad qLLe sucedió realmente en'el gobierno de la revolución

ciudadana. Todos los jubilados, todas las personas que antes que tenían

que sufrir, y se olvidan de 1os crucificados en el gobierno del partido de

la Sociedad Patriótica, cuántos jubilados murieron pidiendo que

únicamente se les aumentará esa miserable pensión que recibían. Acaso

no es verdad 1o que dijo uno de nuestros compañeros, que antes de la

revolución ciudadana nadie se quería jubilar, nuestros hombres y

rnujeres de la tercera edad cansados y enfermos preferían asistir a sus

trabajos antes que acogerse a ese derecho de la jubilación, ¿por qué?

Forque tro que recibían al término, era una miseria que ni siquiera se

compadecía con el suelclo ya miserable que recibían como maestros y

maestras. Esta es la realidad que nosotros tenemos que conocer, que

recordar, la que no podemos cllvidar, ia que es prohibido oividar, que

había antes de la revolución ciudadana, y se olvidan ahora cuanCo vemos

esas oleadas de hombres y mujeres de Ven ezuela que vienen a visitar,

que vienen desesperados por una necesidad, se olvidan de las oleadas de

krombres y mujeres de nuestra patria, que abarrotaban los aeropuertos

de nuestro país para irse, para irse huyendo de ese feriado bancario en

el cual se le robó, se le robó directamente al pueblo ecuatoriano, de sus

cuentas miles de millones, compañeros asambleístas, compañeras

asambleístas. No podemos olvidar ni tratar de ver en algunos errores o

en algunas cosas que no pudieron cumplirse, porque se terminó el

período y tenían que seguirse trabajando para curnplir con ellos. atratar
de denostar una era que ti.ene ahí un Ecuador con carreteras, con las

hidroeléctricas. Yo escuché al ministro Campaña, en rtna entrevista en

Rusia, la escuché por Telesur, donde decía que se venían mejores días

\
h.

^'I
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corruptores. I.lo serlor, tan pronto se detectaron,. se pr.rciieron ;;cnocer

alguncs Ce esos temas, fuimos lcs primeros en investigar, y en hacer que

aqueilos que habían traicionado nuestra voluntad, nuestro deseo de

trabajar por el bien del país.

LA SEÑORA PR.ESIDENTA. Le queda un minuto, Asambleísta.----

LA ASI\MBLEÍ,S."[A RIVADENEiRA BUSTCS CAR},,IBI\I. ...tU-¡iCíAN qI]C

pa.gar sils cuentas. Esa es la realida"d y vamos a ir trabajando y hatrlando

con cifras, con c:iiras, lo dice el Fondo Monetario Internaciorial, que 1a

eccrrcrnía füe bien manejaoa por el presiCente Raf'aei Correa. Se olviclan

a,:ienrás que ics cios últimos añ9.9 no fueroir ios de ios meiores precios ni

los de ia bonanzas petrol.era. compañeros, ios clos úitimcs a.ños el precio

del barrii ,1el petróle<,, estaba a veinté dólares, prá.ctiíamcnf.e que el

Gclrierno trir¡o que subsidiar su explotación, por eso se crearon graves

prcblemas y sin embargo jamás se pensó en tirar el precio de esa crisis,

sobre ios hombros del pueblo ecuatoriano. Por esa razón quiero señalar

y ratificar, señores jubilados estamos con ustedes. Nosotros como

revolución ciudadana, creamos ese d.erecho en nuestra Constitución y en

la iey, no pueden r¡enir lcs que antr:s inclusr: son pari.entes d.e per"sonas

que irrovocaron muerteS a los trabajadores, poi'que pedíáii en sris

huelgas un afza cle saiario, a quererncs'quí ----------- - -

LA LrEÑOFÁ PRE Si DEN TA. Terrninó su tiempo,' Asambléí sta. -- --

LA ;TSAfuIBLEÍSTA RIVADENEIRA BUSTOS 
.CAR}VIEI'i. 

.,.dCCIArAr COInO

persónas descalificadas. Orgullosanr.ente de ia revolución ciuCa.dana y a 
\
I

favór de lcs compañeros jubilados.------
I
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LA SEÑORA: PRESIDEN'IA..Grácias, -sbñcira Asambleísta. Tenemos uri

puntc cie orden solicitado por la asambleísta lv{aría lVlercedes Cuesta.----

LA ASAIV{BI,EÍSTA CUESTA CONCARI }VIARiA I!'IERCEDES. GTACiAS,

Presidenta. Cornpañercs: Yo creo que hemos venido a iegislar no a hablar

del compañerito, por lo rnenos yo estoSr hasta acá del compañerito. Yo soy

una fanática de Harry Potter y recu-erdo claramente cuando Lord

Voldemort decia: "y por qué el Estado tiene que cargar ccn los jr.lbilados",

¿ustedes se acuerdan no, allá arriba se acuerdan no? Yo sí me acuerdo

¿y saben por qué? Porque así ccmo Ana vengo de una abuela, trn abuelo,

tres tías maestras, y dejaron su vicia para d-arles 1o mejor a sus aiumnos,

enseñaries valores, corno tú di,:es consola.rJos a Ítuchos que pasaban por

rromentos dificjles en su casa. Yc estcy corr Jos naesr-ros.. c()n ustedes

compañeros, con irstedes sí estoy, a ustedes los defiendo, no a ningún

cori:pañcrito lindc, Y coirrpañero Corozo, ccl.n todo'el respeto le tengo que

decir, por eso e.s q-Lle era puntc eie orden, ics conrparleros periorlistas, J¡o

he trabaja,l,; '",e inricuatri años en prens a, a ia una c ante s tienen que

irse porque tienen que editai y saua-r sus noticieros, por eso no están

aquí, no pol:qu.e no ies interesa, iamentabler'nente la ley'a esta hora no

prreden estar, y creo que si estc5r aquí y he trabajado tanto tiernpo Y sé,

tengo que defenderlos, por favor..Gracias

LA SEÑORA PRESIDENTA. Graci.as, señora Asarnbleísta. f iene la palabfa

ei asarnbieís',a Rehé YanCún.- -'----------
'..'

EL ASAMBLEÍSTA YANDUN PAZA RE,NÉ. 
'Giacias, señbra Presidenta.

Señores asambieistas: tJn saluio rnuy- sittcero, cariñosc y rcspetuoso \

p"ii toci.os ios nrasstros que han venido a visitarnos y que. vienen ." 
t
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delegación de las diferentes provincias y de los diferentes rincones de

n.ue-stra patria, para ustedes mi respeto y rni consideración. Y debo

carnenzar diciendo, qr.le ,la educación-y el desarrollo, son los pilares

fu-ndamentales para llegar a ctesarroilar eficientemente un país. Sin

eciucación no podremos a\car,zr..r los objetivos que ncs propcnem.rs como

país. Sin emtrargo, señora PresiCenta, es necesario tel.icitar a la Comisión

que nos está presentarrdo este momento este gran Froyecto. Finiquitando

tos graves y grandes pro'oiemas que vienen desde ei año dos inrl ocho, y

creo que es coirsiCerable y especiaimente a. la seiroi'a PresiCenta, decirle

iin gracias, porque ha tenicio la pacier.cia de recibir a tcdas las

comisiones que he.n venido e inclusive, rne incluyo con la provincia del

Carchi, quienes también están aquí presentes y que pudimos analizar los

problemas con los ciento veinte maestros y profesores que han sido

perjudicados. Pero es necesario conocer que cuando inició ia Comisión,

habíamos hecho el pedid.o y el requerimiento pa.ra saber cuántos

profésores tenían derecho a la jubilacion ;.i cuál fue la resJluesta del

Miriistei:io de Educación, qri.e rro sabíán, que no tenían, que tenían que

esperar unos cüánios meses y lo que es nírás, pedir 1a inforrnación al

Itfinistrc de Educación sobre toCos los ciatos qüe corresponde al

profesorado y especialfnente a los que están jubilados eh mi prorrincia, y

¡oh! Sorprcsa,.ni siquiera esa itriorma-ción la tenía.n disponible. Que

calidad cie e,lucs-ción tenerrios, que caliclad. cie respeto tenemos para

iruestros jubilados, eso es io que hemos recibido, solamente respuestas

apagadas, ocultas, eüe desgraciadamente perjudican a-l desarrollo d,el

país. Por otro lado, señora Presidenta, es necesario lr.acer un recuento de

cuántos maestros han fallecido, y de cuántos maestros están con

enfermedades catastróficas, y si es que esto preguntamos a las 
,

autcridad,es de eCucación, no tienen el registro y es ¡lor ello qrre nosotros{,,
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tenemos que i'ecurrir a una.I,ey Argánica trrrterpretati.;a. Córnq puede ser

Le¡r Orgánica Interprctativa cuando tcdos los mandatos están aquí en ia

Constitución. Y quier'o referirme a.i artículo treinta y seis, en do:ode dicp

que "las personas aduitas ma¡{ores recibirán atenció-n pricri:itaria y

especializaiia err ios ámbitos publico y privado, en especial en lcs campos

de incLusión social y ecoirómica", y sigue. Buerro entonces, que ha pasado

con ia inclu.siúrn social, qi-le rr-a pasado con. ei respeto, qr¡e ha pasaclo corr

ei ¡;e¡rti'j.r, Ce hu-rnanida-ci pard- todos ios aclultcs rna.yci'es. Reainente esto

es incornprerr.sibie )'por eso habíarnos petlicic con la- debida antelaciórr,

en primer iugar el apo5,'o para que se trar¡rite esta i,ey Inierpretativa, para

v'iabiiizar el pago rie ia diferencia ciel bono de jr-rbilación cle ios prcfesores

jui:riadcs en los años dos mil olh.o: n:uqve y diez. F)n segundc luga-r, que

se gestione la derogatoria cie! fu neverrta y ettatro, cle
..'.:
ingratu" recorcia.ci,:n, que se exhcrte al Gcbierr;o N€i.cioiral, para que en el

Presui:uestc Genera.l del Esiado se ha-ga constar el pago totai del bcno de

jubiiacrón, y el cuarto punto que se realice el pago del bono de jübilación

a los familiares de los profesores jubilados que han t'alleci,io. Esos son

lós tramitcs que hemos venido haciendo y también desde mi provincia

con el apoyo de ellos, alií en la Comisión, dando la informa,ción que

c.;rresponde jun."o a Ia- rlocumen.tacií:n respectirra, Yo cl'eo, señora

prtxi¿enta l/ señcres a,sarrrbleístas, que tenreinos que -dei,olver 
la.

.:
esperanza a nlresircs ináestros, per'licja y peijuiicalia por ei c,;rrebto c

ccri:eismc, iÍo:teiernos irosotros que o".rito. ia- verdacl, la 
"ii-ganiza'ción, 

la

estr'-iciura y'luncionari:.ientó'de la educación'venicie a lnenos, cerradas

las-escuelas, sin'transporte para ios niños, ¿acáso nil es'pa.::te de ia

formacióil l, la educa'ción? Y tlue lran hecho'nuesti'os profesores, ntuchos

Ce eiirrs iie.zándoles en sus propics vehículos y pcr'eso nuestro respeto y,
.\

consiCeración para que sigan trabajando aunque sea Ce afi-rera, dancio I
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los consejcs y fecomenclacione¡ a igs qrofusores qu9 están acti-..,os. (Juiero

'r.ainbrén indicar, :9ñ:t., Presi<ienta,.en este :?so me refiero a rts+"eci,

señora Presicienta de Ja Cornisiórr, que ha."- ciertas i.nquietudes eir.lo.qr¡s

c,:ncierne al texto d-el artícuio ,Jos que ciispone: ."Q:)e e.n t:aso dei

íailec:imiento clei docente jubilado, se pagará a los derer:hohabientes el

vaior .dei estímuio por jubiiaciórr, incluicio los intereses desde le íecha de

la presenta.ción de la s.¡lici'cr-rrJ, sin ernbargo, err el artículo unc, respecto

al pago cie lcs valores que se aorueba a los rnaestrcs.jub,ilados que están

con t"'id-a, no se inciuye, no se incluye el pago de intereses descie la íecha

de presentación de la respectiva soi:i.citr;d, razórr por la cuai cc;nsiderc o,ue

es necesario una aclaración al respecto. Tambíén es necesario que se

precise, c:uál serÍa el procedirniento administrativo que deben seguir los

clerechohabientes, cuando el beneficiario-¡iel bono antes de falleeer, sí

nresentó legalrnenr"e la solicitr-rC de pa-go, porrJ.ue aplicanCc él texto del

terccr iriciso dei árticu.i.o dos d.el Proyecto cie Ley ¡s..tln"aria qtie van a-

exis':i.r <ir;s süiicitudes; ü.na presentada i:ór el beileÍiciauo y otra porios

Cerechohabientes, y solaniente ia segu.no-a :solicit..lri rriarcat'Ía-"!a fecha

'Jara ei cálcuic ciei intcréS. F-inaimerite, senora Fr'esid.enta, ya se ha
.: .:,i:abiado aquí sobre el propósito que persigüe esta L'"y, el pagar

prcnranente y cie forma següia- 'ei bono ié ios jubi.is-dcs. Perc o.r-té dice ia

disposicicir transitoria, ,-a. Se dic |sct-1r-rá, sit-:'. ernbargo, repetiré

resumidarnente, dice qi-ie: "Dispone al Mirri.ster'io ele Ecónomiá y

Finanzas, que a los noventa ctías que entra en vigencia esta Ley ir de

acuer-do con ia disponibiiiclad presupuestaria, cieterminará ei respectivo

"rórrogro-u. 
,Je pagos".' Pasan los noventa días, se extien,la un

cionogr-ailra, pero nb se sabe cuánto tiempo va a durar ese prcceso. Por

bsc, sei-roru P,esitlentá Ce la Comisión.3'o nie pe:'mite Sugerir que se

e$'eg"üe un inciso que digá: '"Ei pa,go ei'ec'-i.r'o oel óstimulo para ia \
K
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jubitración a,la totalidad de.benefiqiarios,'se realízarár en ei pl'azo.máxímo

de cientc ochenia días, .contacios,.a partir de tra fecha.de. presentación del

i'espectivo.cronogxama de'pago a cargo-'dei,lt{inisierio-de. EccnoinÍa y

Fir^¡¿lnzasl', Creo que cón ello cuirrptrirernos con .' nltes-rro- propósito,

i-ruestro fin y haremos respetar io que requieren nuestros maestros.

Gracias. señora Presidenta. ---------

LA SEÑOí{A PRESiDENTA. Gracias, señor Asambleísta.

ia asambleíst-a Ana Belén Marín.-

Tiene la palabra

LA ASAMBLEÍSTA MARÍN AGUIRRE ANA BELEN. NIUY bUCNAS tATdCS

coiegas a.sarnbleístas, señora PresiCenta. a todos los señoras y senores
."

ju-biiad-os q¡.le nos acompañan rn esta tarde. Il{e parece necesa,r'ío hacer

estó debate y habernbs proloirgado en este tien:rpó, pe'.Í-irles su

crbmprerisión porque es necesai'io deba.tir, recorciar cómo se rr:;nsf.ru¡¡-ó
'.' . :

esra Ley, pero también recordar cuátres son la. debilidacies de la misrira ¡r

comc riosctri:s ios asambleístas varnos a propcner que esto se fortalezcá.

En ese sentido, quisi'era. empezat inclicando que el dra de hoy no vinimos

a defender ideologías potrí'uicas, ni a atacar ideológicas poiií-icas, hoy

vinimos a.quí a defender los derechos de ios jubilados y de las iubiladas

del país, e'sa es ia diferencia. Pero para poder lograr eso, necesitamos

retroalirn erLtat ei trabajo i¡aliosísimo que ha hecho en la Corr-risión, es tina

Comisión con diversos act<¡res de diferentes tendencias, que harr
'li

enriquecido nb solo el documento, que han enriquec:ido la participación

ciudacianal eue ios iubilaclos puédan veni.r Ce cliferentes pa-rtes del país

a expresárse. IvIi saiudo'cari.ñoso, cordiai y respet-uoso a los'-iubilados
.:

doóentes cie la provincia cle Cotopaxi que tam-l¡ién se hán i;isto afectacios,

yá que existeir lnás cle ciento:iincuenta que han sido régistiadcs descte l-
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ei añ,o,. dcs rnii ocho, qso gn el dos rnil ocho, en el dqs mil nue.v.e más Ce

cier¡to setenia cá-sos, en el dos mil diez más de doscientos cincuenta casos

de dor:entes y, pc)í supuesto, si a esto sufirarrros con 1o que pasa en el

país. e4to.nces no habrá númei:o gue alcance para que el Ministerio de

Finanzas y Senplades curnpla con u.n crono gratfio. adeudado y certero.

Quiero enfocarme en la parte pertinente, cuando se hable de una

disposición transitoria y dice la parte final que se construirá un

croncgrama, está bien, aigo decía el asambleísta Yandún, pero quisiera

cornplementar con 1o siguiente, dice: "Que se realizará de manera

¡:rioritaria-", y yo aquí me pregunto ¿Quiénes son prioritarios y quienes

no son prioritarics? Ya sorr diez años o,ue están luchando por recit-rir la

.julbila-ción. entorrces toclos scn prioritarios, absciutainente tc,ios son

prioritarios, no solarnente porqi,re ha5zan estaclo luchandc diez añ.os pata

recitrir este beneficic, que por supu-e-sto pot: Ley les corresponde , porque

adeniás det' rnarjera cónjunta, con nuestros paclres han sido ios

resp<;irsabies de eclucarnos y ahora tenemr)s esta gran responsabilidad

que está en nurestras manos. Qr-reridos colegas asambieístas, hoy que

lenemos la oportunidad d.e servir a la patria, de aprcbar esia Ley, si bien

és óierto hoy es el primer debate, no haremos la votación, pero este debate

que hacemos eldía de hoy, debe también permitir una. reflexión que haga

el Ejecutivo, porque nosotros generamos la ley, hacemos la interpretación

de 1o que nosotros estamos tratando el día de hoy,, de la.Transitoria

Déclno iriovena. Pero también necesitamos ia respcnsabiliciad y la

coparticipa-ción seiia del Ministro de Trabajo, la coparticipación seria del

üiniStro de F'inanzas y que el cicnogra.rna que se genere, ilo sea una

burla para eI'país, que el'croicgrama qrie se genere sea u-na realidad,

sean núnlerbs exáctos, porque rrc qúeremos ver'que se sigan muriendo 
.

\
nuestlos jubilados, no solo cie la provincia de Cotopaxi, sino <lel Raís f
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entero. üorroceirics que en el'añu dos r¡ril ocho, FCr ejernplc c',ra-ndo se

¡ubilaban ¡ecibía-n ,locé mil dólarés, unos recilrie¡',rn dcice mii. oti'os

calorce mii'¡ éiitonces me pregunto, qué beneficios ienían- ios que reciban

más o ios q-ure'i:eci'oían n:enos; por qué para unos lnalr;ia compier,o y por

qr-ré para otros no había conrplet-o, eué inciCencia existia en ese mcmento

para poder tener el benefi.cio ccmpleto. Ao,uí todos sornos iguales y de

ningur.ta ínanera aceptaré q'üe en el crcnograma se quiei'a iracer ningún

tipo de discriminación, es decir, no se ha cumplido con los derechos de

los jubiiadcs. Está por demás decir que esto se enc'rlentra pLenamente

dernclstrado y- por eso es necesario dar prioridaci a este apovo, yá que es

un recLamo justo. Ya hemos perdido más de trescientos clocentes que han

fal.lecido, sris famiiias, sus hljgs, 
:us: 

esposas son las que están ahora

preccul)acia.s con ios documentos, con las carpetas corriencio Ce arriba a

a-bajo, en las prcvincias, en los difeientes ;ninisteri<.,s,' 'en las

coordinación.es zbnales, vienen a Quito, v'án a Guaya-quil it no h.ay quien

leis'dé una respuésia.. Es por esc qué nosotros tenemcs esa granrr

respcnsabilidad de sel la vob de ios que no t-jene vaz, sei responsables de

-ser la voz del q-üe muchás veces los callarr. eso po1' esto que cuando

habemos la reflexión aciicional, es que el Ministro'de Educaci.ón en su

intervdnción el pasado seis de julio, ante la Cornisión de ios jubilados

mencionó 1o siguiente y dijo: "Que en la referente Ley interpretativa por

parie de la Asamblea Nacional'y con el fin de consolidar la estrucf uración

de la deu-da, que hast.a ahora se cuenta con la aprobación de este informe,

tenclrá ahora la celeridad del Ejecutivo para su cumplinrento". Señor

Ministro dé Educación, le tomamos la palabra, que se actué con celeridad

ya se iian éáperado diez anos, no esper arrios que-tengarncs que esperar

d.iez airos nlás. El Ministro de Trabajo con fechá ':1.e Corte nüeve de jr;lie 
,

dei Ccs mil drec:rocho, nrencionó que se e,sÍ-á 
'debien,lo 

stiscien*"cs I,,
\
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'¡ein',isiete miiiones de dólares y que ql monto se canceiara a once mil

cuatrociento.s sesenta y seis profesores jubiiados,. de ia nrisrna rnanqra ei

Ministi'c de Finanzas. ofreció asignar noventa rnillones de dólares para el

pag(r de ios jubiladcs y esto nuevamente 1o volvió a decir como

priorízación con los grupos más vulnerables. Reflexic¡nerrtos y analicemos

que e.Se Cronog!"ama r-nás el listado G14e Se vetta- a Lr3ce!', mi pregunta es

¿i\ quiénes se vair o. priarizar, a ios orue están con. enfermerls-des

calastrófica-s? Qu-é bueno si es así, pera aquí tocics, insisio

atisoiiiiarnente todos son p.rioriclad. Esto es r-ln trabajo q¡le no sclarnente

eiiVIiste;^ioceTl.abajo,rtc.'so1amentee1MisieriodeEcucacióntieneno.ue

aciLrar, iia;i olros a-crores corfio es Senplades ¡"'ta-rnbién por surptiestc¡ nt)

nos ,:ivitleÍnos. si bierr es cierto hoy eqia¡nos tratancio scbre ei tema d.e

1os jubilados en ei Ntagisterio, pero tainbiér: están ios jubrlados de la

sa-lud, los jubiladcs de la saluci que han pasado también tantos a.ños sin

ser !'ernLrnerados en sus ,lerer.:hos y hatrrá otro ca.pítuio que tratemos

referente a ellos- Pero no nos oividemos que hay gente que hernos

aprobadc en esta misma Asarnbiea, defendieiido los clerechos ,-iel acluitc

mayor y c.üe simpiernente en é[moinento'de tcma-r urna decisién ai:ertada,

lc haga.rrios ccrho corresponda, Por' 'esc, cori ccáviccion por torlo 1o

€xpr-resto.' pre-sento- lni respalco ]¡ mi ap.iyc tc'tal tanio a ia sbñcra

i:'residetria crorno a sris inieiirbros, poresta córiforrnacii¡n del Prcvecto cie

Ley Cirgánica inierpretativa a la Disposición Gen'er:¡i l'íoVena-. Pero como

tlice la canr:ión: lln viria, eri ';icla los"i'econóciinieni-o, i:n 'u'id.a las fiores,'en

vida'los chocoiát-.u, en vid.a:iás jubiláciones. Nc q,;s¡emos' qlie las

j-rrbiiaciones sbar: entregadas en mirerte, sino en r.'ida, qtre disfruten, qrls
;.' 

"tvitl'pueoan cornpartir, viajar, corrrer, que pu-edan u-stecies tener u

mucho inás tranquiia. y nc; estar correteando con las carpetas r{-e arriba a 
1

abajo paraq,-r- tr":l.Ces estén reclamando su-s derechos. Y ho3r hagc ttrt fu
I
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i:econecirnient¡.,.a-los docerrtes en.vida, y con i¡á-1r6¡-¡azón ai docente.

jubilado,, po.l ei.cornprgmipo, esÍu"e.rzo ¡¡ tqdt¡ ef auror .deCicado-a nivei

pro-"1irrcia 1 y' nacio:tal, .qrre . de stinaron sus rnej ore s año s a- ia en se ita-nza, a'

qu.ierres. solamente tene-lnos que.expresarles gratitu<i" ya que en conjurrto

con. nuestro papá, nuestra rnamá construyeron los seres humar:os que

hoy estam.os aquí, los ciento treinta y siete asambleísias, .l.os ¿tsistentes,

los señores cie .1.a.limpieza, absolutamente todos, así no hayan pasado a

la uiriversidad, los que pasamos prirnaria o secundaria también ftrvimos

eclucación por parte cÍe los docentes, y junto a nuestros padres fueron

quienes criaron a los que ahora tenemos a-qu-í. No solamente se'¡a a hacer

jusiicia. económica, se va a hacer.justicia social, pero esta justicia para

mr slgnifica carles d igniclad. tJstedes. se m erecel+-un-reeonoeil3rier1to que-

no solamente seá trataCo a trar¡és de esta Resolut:i(>n, perdón, de esta I-ey

tn fuerza que una vidaInterpreta,tiva, porqi-ie teneiiros que debiries cc

digná, el respei.o a sus derechos y el c:umplirniento cie todos sus

beneficir-rs, es el deber de todos lcs ecuatorianos y ecuatorianas.
:;

Piirel'me5te, quiero termina.r ccn esta fiase : Qure no 'querernos má-s

reiiasos para los pagos de los jubiládos, queremos qLte en vi.da'disfruten

io que ustecles nos entregaron a nosotros que es la eCucación'. Muchas

gracias, señora Presidenta" ---------

LA SEñORA pRESIDENTA. Gracias, señora Asambleísta. Tiene ia palabra-

la asambleísta JeaÍrnine Cruz.-- -- -

LA ASAMBLEÍSTA CRIJZ VACA JEANNINE. Señora PresiCentei: Expreso
'; 

Imr. gra.rr satLr,f,o a Los jubilados del país por d-arnos una lección.ce

resistencia 5i 4. ,r1^ lucha constante.frente 'a la omisión 'je rnuchos

funcionarics. Hoy 1a casa legisLatil'a, la A.samblea tiene una deuda
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pendiente con los jubilados del país. Lamentablemente algunos sufren de

amnesia y quiero recordarle a la Asarnbleísta con todo respeto, Carmen

Rivadene ira. Paz, cuando su hi-io el exministro Lenin Lara. fue a la
Comisión, le dije qr-te 1o más doloroso que nos puede pasar a l.os poiíticos

es per.jer ia memoria, y es por eso qrre hoy tenemos que recordar quienes

iuerc¡n ios que maquiilaron bajo transitorias, pésinra-s clecisicnes

políticas. l.es recuerdo a ustedes que en la Constituyente, el

exasambieísta de Alianza PAIS César Rodríguez, clispuso una transitoria

sobre las jubilaciones vo!.untarias que sean de cuarenta mil ciólares, no

fuimcs nosoircs, fueron ustedes y sus ailegados. Si queremos hablar,

hablémosio con propiedad y démosle valor a la palabra. Hoy más que

nrinca esperan los jubilados una respuesta de nosotros y quiero señalar

claramente que en el año dos mil dr:ce, reposaba en la Comisión que la

presidia Raúl Abad, este Proyecto doncie se beneficiaba a los jubilados y

nunca pasó nacla. Por eso saludo a la Comisión que ha podiclo recoger

prirnero el.sentir de los jubilados para pod-er Car una a-lterrrativa y una

sr¡iución. Decirle ai asambleísia Eiro Peña que ianebién m-e sulrlo a stls

palabrás, peic es imporlante 
'recor<iar que quien inicio urla Comisión

Especializada. para buscar una solucion, es eL ccrnpañero Flomero

Castá.nier. También hay que recordar ias ciecisiones positivas de los

legislac'ores, hav una sen.lencia'importante cle una a.c:ción de protección,

la núime'ro diecisiete cincuenta y tres ciel clos mil ciieciséis cero cero

cioscientos nortenta y ccho, que la iu,eza de la Unidad Judicial

Especializada de Violencia contra la Mujer y la Familia, la doctora Marítza

Piedad Rodríguez, señala clararnente que se vulne.raron los derechos y

hasta ei ciía de hoy estamos esperando que se dé una solución a los

maestros. Yo soy ht-ja de maestros y tengo que decirles con toda

categor'Ía, llüe yo también pienSo en el futuro de mis viejos padi'es. Quién

t
I

Í
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iue ei. que emito ei Decrer-o cero nr;venta y cr;atro cios mil cliecisiete, a

quién se le ccurrió extender que se pcdrian juliiar cuando tengan setenta

años, qr:ién fue compañeros, expresidente Rafael Correa, eS por eso que

dentro de las decisiones también pedimos que se derogue este Acuerdo

Ministerial y considero importante también recalcar la lucha que vietie

rea.iízand,o 1a provincia de Loja. Desde el a.ño dos mil ocho hasf-a la

¿ctu-ajidad, hal fallecido treinta jubitrados si.n recibir un solo centavo )/

me lla.rna }a atención que alguncis legisiadores señalen qLre efec¡ivametlt-e,

quc en el Gobierno anter"it-rr si lnant gozado de esos beneficiris, es'uo es

íalso corrpañeros, io que le ha- hec,ho, peC-azos y daír.6 al Ecuaelor, es

dcfencer posicrones políticas' FIo;r tenernos cue gobernar a favor cle los

juOiiacics, ieneirán tiempo p.l" jr¡slificar a sus ídoLos de barro, hoy

terteñics que humanizar decisiorres poiítica.s. Señoi:a Presidenta,

agraciezcc esto .v saludo a lcs luchadores que son lob rrÍa.éstros jubiiados.

.Mtrchas gracias.--

LA SEÑORA PRESIDENTA. G'acias, señora- Asambleísta' Tengo la

alerta de va,rios 'presidentes de comisiones que están convocadas

sesiones para esta tarrle, por 1o que sé suspen{e este punto y

ádemas se suspende la Sesión, recordándoles que ei punto número

Cos, cü" es el trátamiento de la Ley de Eficiencia Ce Trarrrites, "se

retclrnará para su debida óontinuación, debate 
.-',' ' vo"iaclón el dia

I ,t.,-
rhartes catoróe de agosto. Reprto, se súspende 'éntcnces la sesiÓn

v- nó3 o"*o* el clia rna,r"tes Diós rned.iante. Tengan iódos tr.na buena

tárde. -----------------------:-- - - - - -- -"---

LA SEñCRITA SECRETARIA. Se iorna nota, señora Presidenta.

Gracias..:----------
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La señora Presidenta suspende ia sesión cuando son las quince horas un

minuto. -------a---

---=::-*'*--" {l1S'- -q\ür:\i
DLIZAB.ETH CAB

Primera

a Nacional

BELÉN ROCHA O1IIZ
de la'ffilea Nacional

,.
EBzrMPv
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